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WARNING!
In order to ensure a normal operation of your refrigerating appliance, which uses a completely environmentally friendly
refrigerant the R600a (flammable only under certain conditions) you must observe the following rules:

+ Do not hinder the free circulation of the air around the appliance.

+ Do not use mechanical devices in order to accelerate the defrosting, others than the ones recommended by the
manufacturer.

+ Do not destroy the refrigerating circuit.

+ Do not use electric appliances inside the food keeping compartment, other than those that might have been
recommended by the manufacturer.

ATTENTION!

Pour assurer un fonctionnement normal de votre appareil qui utilise un agent frigorifique écologique, R600a (infammable
seulement sous certaines conditions) vous devez respecter les régles suivantes:

+ N’empéchez pas la libre circulation de I'air autour de I'appareil.

+ N’ utilisez pas des dispositifs mécaniques pour accélérer le dégivrage, autres que ceux recommendeés par le fabriquant.
+ Ne détruissez pas le circuit frigorifique.

+ N'utilisez pas des appareils électiques a l'intérieur du compartiment pour conserver les aliments, hormis celles qui sont
éventuellement récommendés par le fabriquant.

UPOZORNENI!

Aby byl zajistén normalni provoz vasi chladnicky, ktera pouziva pro zivotni prostfedi zcela neSkodné chladici médium
R600a (vznétlivé pouze za urcitych podminek), musite dodrzet nasledujici pravidla:

+ Nebrarnite ve volné cirkulaci vzduchu kolem pfistroje.

+ Nepouzivejte mechanicka zafizeni pro zrychleni odmrazeni kromé téch, ktera jsou doporu¢ena vyrobcem.

+ Nelikvidujte chladici okruh.

+ Nepouzivejte elektrické spotfebice uvnitf prostoru pro potraviny kromé téch, ktera by mohl doporucit vyrobce.

VAROVANIE!

Aby sa zabezpecila normalna prevadzka vasej chladni¢ky, ktora pouziva uplne ekologicky nezavadné chladivo R600a
(horfavé len pri urcitych podmienkach), musite dodrziavat nasledujuce pravidla:

+ Nebrante volnej cirkulacii vzduchu okolo spotrebica.

+ Nepouzivajte mechanické pristroje na urychlovanie rozmrazovacieho procesu, iné ako odporuc¢a vyrobca.

+ Neporusujte chladiaci okruh.

+ Nepouzivajte elektrické spotrebice vo vnutri pipacieho priestoru potravin, iné ako tie, ktoré odporucal vyrobca.

UWAGA!

Aby zapewni¢ normalng prace tej, wykorzystujgcej catkowicie przyjazny srodowisku (tatwopalny tylko w pewnych
warunkach) srodek chtodniczy R600a, chtodziarko-zamrazarki, nalezy przestrzegaé nastepujgcych zasad:

+ Nie nalezy blokowa¢ swobodnego przeptywu powietrza wokét chtodziarko-zamrazarki.

+ W celu przy$pieszenia rozmrazania nie nalezy uzywaé zadnych innych urzgdzen mechanicznych niz zalecane przez
producenta.

+ Nie wolno uszkodzi¢ obwodu chtodniczego.

+ Wewnatrz komory przechowywania zywnosci nie nalezy uzywac¢ zadnych innych urzgdzen elektrycznych niz ewentualnie
zalecanych przez producenta.

ADVARSEL!

For at sikre kaleapparatets normale funktion, som i gvrigt bruger den miljgvenlige kglerveeske R600a (kun brandbar under
visse omstaendigheder), skal felgende forholdsregler folges:

+ Bloker ikke den fri luftcirkulation omkring apparatet.

+ Brug ikke andet mekanisk udstyr, end det der er anbefalet af fabrikanten for at accelerere afisningsprocessen.

+ Jdelaeg ikke kglekredslgbet.

+ Brug ikke elektriske apparater inde i skabets opbevaringsafsnit, med mindre de er af en type, der er anbefalet af
fabrikanten.

DEMESIO!

Norédami uztikrinti normaly Sio $aldymo prietaiso, kuriame naudojama visis$kai aplinkai zalos nedaranti $aldymo medziaga
R600a (degi esant tik tam tikroms aplinkos sglygoms), veikima, privalote vadovautis Siomis taisyklémis:

+ Nesutrikdysite laisvos oro cirkuliacijos aplink prietaisg.

+ Norédami pagreitinti atSildymo procesa, nenaudokite kitokiy, nei gamintojy rekomenduojamy mechaniniy priemoniy.

+ Nesugadinkite Saldymo linijos.

+ Buitinio prietaiso maisto saugojimo skyriuose nenaudokite elektriniy prietaisy, nebent juos rekomenduoty gamintojas.

UZMANIBU!

Lai garantétu jasu sasaldéSanas iekartas (kura izmanto viedei nekaitigu dzesé8anas vielu R 600a — uzliesmojoss tikai pie
noteiktiem apstakliem), ir nepiecieSams ievérot sekojo3o:

+ Netrauciet gaisa cirkulacijai ap iekartu.

+ Neizmantojiet nekadas mehaniskas iekartas atkauséSanas paatrinasanai.

+ Nesabojajiet dzeseSanas kedi.

+ Nodalijuma partikas produktu glabadSanai neizmantojiet nekddas mehaniskas iekartas, ja razotajs to neiesaka.

HOIATUS!
Et kilmutusseade, mis kasutab igati keskkonnasdbralikku kilmutusagensit R600a (tuleohtlik ainult teatavatel tingimustel),
t66taks normaalselt, peate jérgima jargmisi eeskirju:

+ Arge blokeerige 6hu vaba ringlust seadme Gmbruses.

« Arge pildke sulamist kiirendada mehaaniliste abivahenditega, mida tootja ei ole soovitanud.

+ Arge kahjustage kilmutusagensikontuuri.

+ Arge kasutage toiduainete hoiukambrites elektriseadmeid, mida tootja ei ole soovitanud.
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G Figures that take place in this instruction manual are schematic and may not correspond exactly with your
product. If the subject parts are not included in the product you have purchased, then it is valid for other models.

] Les illustrations présentées dans cette notice d’utilisation sont schématiques et peuvent ne pas correspondre
exactement a votre produit. Si des piéces présentées ne sont pas comprises dans le produit que vous avez acheté,
elles sont valables pour d’autres modéles.

(G sestava uvedena v tomto manualu k pouziti je pouze schematicka a nemusi pfesné odpovidat Vasemu
produktu. Pokud produkt, ktery jste nakoupil nezahrnuje urcité soucasti, ty plati pro jiné modely.

@ Obrazky v tejto prirucke k obsluhe su schematické a nemusia sa presne zhodovat' s vasim produktom.
Ak produkt, ktory ste si zakupili, nedisponuje uvadzanymi ¢astami, potom sa to tyka inych modelov.

@ Rysunki w niniejszej instrukcji to tylko schematy i nie muszg scisle odpowiada¢ Waszemu modelowi chtodziarki.
Jesli pewnych czesci nie ma w Waszej chtodziarce, to znaczy, ze odnoszg sie do innych modeli.

G] Tallene i denne brugerguide er kladder og kan afvige fra dit produkt. Hvis dit produkt ikke omfatter de relevante
dele, vedrgrer oplysningerne andre modeller.

G Siame eksploatavimo vadove pateikti paveiksléliai yra orientacinio pobadzio; gali bati, kad jie tiksliai nevaizduoja
jusy turimo gaminio. Jei jusy turimame gaminyje néra apraSomy daliy, tai reiskia, jog tai taikoma kitiems modeliams.
G Attali, kas ietverti 8aja instrukciju rokasgramata, ir shémveidigi un var tiesi neatbilst jusu modelim. Ja attiecigas
dalas nav ieklautas josu iegadatas iekartas komplektacija, tad tas attiecas uz citiem modeliem.

Gl selles kasutusjuhendis esinevad joonised on skemaatilised ja ei pruugi tapselt vastata teie tootele. Kui
kdnealused osad ei ole teie soetatud tootega kaasas, kehtib see teiste mudelite kohta.
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Instruction for use

Congratulations on your choice of a Beko Quality
Appliance, designed to give you many years of service.

Safety first!

Do not connect your appliance to the electricity supply
until all packing and transit protectors have been
removed.

* Leave to stand for at least 4 hours before switching
on, to allow compressor oil to settle, if transported
horizontally.

« If you are discarding an old appliance with a lock or
latch fitted to the door, ensure that it is left in a safe
condition to prevent the entrapment of children.

* This appliance must only be used for its intended
purpose.

* Do not dispose of the appliance on a fire. Your
appliance contains non CFC substances in the
insulation which are flammable. We suggest you
contact your local authority for information on disposal
and available facilities.

» We do not recommend use of this appliance in an
unheated, cold room. (e.g. garage, conservatory,
annex, shed, out-house etc.)

To obtain the best possible performance and trouble
free operation from your appliance it is very important to
read these instructions carefully. Failure to observe
these instructions may invalidate your right to free
service during the guarantee period.

Please keep these instructions in a safe place for easy
reference.

Original Spare parts will be provided for 10 years,
following the product purchasing date.

This appliance is not intended for use by persons (including children) with reduced physical,
sensory or mental capabilities, or lack of experience and knowledge, unless they have been given
supervision or instruction concerning use of the appliance by a person responsible for their
safety. Children should be supervised to ensure that they do not play with the appliance.

The symbol = on the product or on packaging indicates that this product may not be treated as
household waste. Instead it shall be handed over to the applicable collection point for the recycling
of electrical and electronic equipment. By ensuring this product is disposed of correctly, you will
help prevent potential negatyve consequences for the environment and humann health, which
could otherwise be otherwise be caused by inappropriate waste handling of this product. For more
detailed information about recycling of this product, please contact your local city office, you
household waste disposal service or the shop where you purchased the product.

[i] INFORMATION
The model information as stored in the product data base

ENEHG * % can be reached by entering following website and searching
B C

for your model identifier (*) found on energy label.

SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER—> (%)

_ u https://eprel.ec.europa.eu/




Electrical requirements

Before inserting the plug into the wall socket
make sure that the voltage and the frequency
shown in the rating plate inside the appliance
corresponds to your electricity supply. We
recommend that this appliance is connected to
the mains supply via a suitably switched and
fused socket in a readily accessible position.
Warning! This appliance must be earthed.
Repairs to electrical equipment should only be
performed by a qualified technician. Incorrect
repairs carried out by an unqualified person are
carry risks that may have critical consequences
for the user of the appliance.

ATTENTION!

This appliance operates with R600a which is an
environmental friendly but flammable gas. During the
transportation and fixing of the product, care must be
taken not to damage the cooling system. If the cooling
system is damaged and there is a gas leakage from
the system, keep the product away from open flame
sources and ventilate the room for a while.
WARNING - Do not use mechanical devices or other
means to accelerate the defrosting process, others
than those recommended by the manufacturer.
WARNING - Do not damage the refrigerant circuit.
WARNING - Do not use electrical appliances
inside the food storage compartments of the
appliance, unless they are of the type
recommended by the manufacturer.

WARNING - If the supply cord is damaged, it must
be replaced by the manufacturer, its service agent or
similarly qualified persons in order to avoid a hazard.

Transportation instructions

1. The appliance should be transported only in an
upright position. The packing as supplied must be
intact during transportation.

2. If during the transport the appliance, has been
positioned horizontally, it must not be operated for
at least 4 hours, to allow the system to settle.

3. Failure to comply with the above instructions
could result in damage to the appliance, for which
the manufacturer will not be held liable.

4. The appliance must be protected against rain,
moisture and other atmospheric influences.
Important!

* Care must be taken while cleaning/carrying the
appliance not to touch the bottom of the condenser
metal wires at the back of the appliance, as this
could cause injury to fingers and hands.

* Do not attempt to sit or stand on top of your
appliance as it is not designed for such use. You
could injure yourself or damage the appliance.

» Make sure that the mains cable is not caught
under the appliance during and after moving, as
this could damage the cable.

+ Do not allow children to play with the appliance
or tamper with the controls.

Instruction for use

Installation instructions

1. Do not keep your appliance in a room where
the temperature is likely to fall below 10 degrees
C (50 degrees F) at night and/or especially in
winter, as it is designed to operate in ambient
temperatures between +10 and +38 degrees C
(50 and 100 degrees F). At lower temperatures
the appliance may not operate, resulting in a
reduction in the storage life of the food.

2. Do not place the appliance near cookers or
radiators or in direct sunlight, as this will cause
extra strain on the appliance's functions. If
installed next to a source of heat or freezer,
maintain the following minimum side clearances:
From Cookers 30 mm

From Radiators 300 mm

From Freezers 25 mm

3. Make sure that sufficient room is provided around
the appliance to ensure free air circulation (ltem 2).
» Put the back airing lid to the back of your
refrigerator to set the distance between the
refrigerator and the wall (Item 3).

4. The appliance should be positioned on a
smooth surface. The two front feet can be adjusted
as required. To ensure that your appliance is
standing upright adjust the two front feet by turning
clockwise or anti-clockwise, until firm contact is
secured with the floor. Correct adjustment of feet
prevents excessive vibration and noise (litem 4).
5. Refer to "Cleaning and Care" section to
prepare your appliance for use.

Getting to know your appliance (ltem 1)
1 - Thermostat and lamp housing
2 - Adjustable Cabinet shelves
3 - Water collector
4 - Crisper cover
5 - Crispers
6 - Compartment for quickly freezing
7 - Compartments for frozen foods keeping
8 - Adjustable foot
9 - Shelf for jars
10 - Shelf for bottles

Suggested arrangement of food in the

appliance

Guidelines for obtaining optimum storage and hygiene:
1. The fridge compartment is for the short-term
storage of fresh food and drinks.

2. The freezer compartment is| % rated
and suitable for the freezing and storage of pre-
frozen food. The recommendation for | %
storage as stated on the food packaging should
be observed at all times.

3. Dairy products should be stored in the special
compartment provided in the door liner.

4. Cooked dishes should be stored in airtight
containers.

5. Fresh wrapped produce can be kept on the

shelf. Fresh fruit and vegetables should be
cleaned and stored in the crispers.



6. Bottles can be kept in the door section.

7. To store raw meat, wrap in polythene bags and
place on the lowest shelf. Do not allow to come into
contact with cooked food, to avoid contamination.
For safety, only store raw meat for two to three days.

8. For maximum efficiency, the removable
shelves should not be covered with paper or other
materials to allow free circulation of cool air.

9. Do not keep vegetable oil on door shelves. Keep
the food packed, wrapped or covered. Allow hot food
and beverages to cool before refrigerating. Leftover
canned food should not be stored in the can.

10. Fizzy drinks should not be frozen and
products such as flavoured water ices should not
be consumed too cold.

11. Some fruit and vegetables suffer damage if
kept at temperatures near 0°C. Therefore wrap
pineapples, melons, cucumbers, tomatoes and
similar produce in polythene bags.

12. High-proof alcohol must be stored upright in
tightly closed containers. Never store products
that contain an inflammable propellant gas (e.g.
cream dispensers, spray cans, etc.) or explosive
substances. These are an explosion hazard.

13. To take out the baskets from the freezer
compartment please proceed as in ltem 9.

Temperature control and adjustment
Operating temperatures are controlled by the
thermostat knob (Item 5) and may be set at any
position between 1 and 5 (the coldest position).
The average temperature inside the fridge should
be around +5°C (+41°F). Therefore adjust the
thermostat to obtain the desired temperature.
Some sections of the fridge may be cooler or
warmer (such as salad crisper and top part of the
cabinet) which is quite normal. We recommend
that you check the temperature periodically with a
thermometer to ensure that the cabinet is kept to
this temperature. Frequent door openings cause
internal temperatures to rise, so it is advisable to
close the door as soon as possible after use.

Before operating

Final Check

Before you start using the appliance check that:

1. The feet have been adjusted for perfect levelling.
2. The interior is dry and air can circulate freely at
the rear.

3. The interior is clean as recommended under
"Cleaning and care.”

4. The plug has been inserted into the wall socket
and the electricity is switched on. When the door
is open the interior light will come on.

And note that:

5. You will hear a noise as the compressor starts up.
The liquid and gases sealed within the refrigeration
system may also make some (noise), whether the
compressor is running or not. This is quite normal.
6. Slight undulation of the top of the cabinet is
quite normal due to the manufacturing process
used; it is not a defect.

Instruction for use

7. We recommend setting the thermostat knob
midway and monitor the temperature to ensure the
appliance maintains desired storage temperatures
(See section Temperature Control and Adjustment).
8. Do not load the appliance immediately it is switched
on. Wait until the correct storage temperature has
been reached. We recommend checking the
temperature with an accurate thermometer (see;
Temperature Control and Adjustment).

Storing frozen food

Your freezer is suitable for the long-term storage
of commercially frozen foods and also can be
used to freeze and store fresh food. If there is a
power failure, do not open the door. Frozen food
should not be affected if the failure lasts for less
than 13 hrs. If the failure is longer, then the food
should be checked and either eaten immediately
or cooked and then re-frozen.

Freezing fresh food

Please observe the following instructions to obtain
the best results. Do not freeze too large a quantity
at any one time. The quality of the food is best
preserved when it is frozen right through to the core
as quickly as possible. Do not exceed the freezing
capacity of your appliance in 24 h. Placing warm
food into the freezer compartment causes the
refrigeration machine to operate continously until
the food is frozen solid. This can temporarily lead to
excessive cooling of the refrigeration compartment.
When freezing fresh food, keep the thermostat
knob at medium position. Small quantities of food
up to 1/2 kg. (1 Ib) can be frozen without adjusting
the temperature control knob. Take special care not
to mix already frozen food and fresh food.

Making ice cubes

Fill the ice - cube tray 3/4 full with water and place
it in the freezer. Loosen frozen trays with a spoon
handle or a similar implement; never use sharp-
edged objects such as knives or forks.

Defrosting

A) Fridge compartment

The fridge compartment defrosts automatically.
The defrost water runs to the drain tube via a
collection container at the back of the appliance
(Item 6). During defrosting, water droplets may
form at the back of the fridge compartment where
a concealed evaporator is located. Some droplets
may remain on the liner and refreeze when
defrosting is completed. Do not use pointed or
sharp-edged objects such as knives or forks to
remove the droplets which have refrozen. If, at
any time, the defrost water does not drain from
the collection channel, check that no food
particles have blocked the drain tube. The drain
tube can be cleared with a pipe-cleaner or similar
implement. Check that the tube is permanently
placed with its end in the collecting tray on the
compressor to prevent the water spilling on the

3 €lectric installation or on the floor (Item 7).



B) Freezer compartment

Defrosting is very straightforward and without
mess, thanks to a special defrost collection basin.
Defrost twice a year or when a frost layer of around
7 (1/4") mm has formed. To start the defrosting
procedure, switch off the appliance at the socket
outlet and pull out the mains plug. All food should
be wrapped in several layers of newspaper and
stored in a cool place (e.g. fridge or larder).
Containers of warm water may be placed carefully
in the freezer to speed up the defrosting.

Do not use pointed or sharp-edged objects,
such as knives or forks to remove the frost.
Never use hairdryers, electrical heaters or other
such electrical appliances for defrosting. Sponge
out the defrost water collected in the bottom of the
freezer compartment. After defrosting, dry the
interior thoroughly (Item 8). Insert the plug into the
wall socket and switch on the electricity supply.

Replacing the interior light bulb

To change the Bulb/LED used for illumination of
your refrigerator, call your Authorised Service.
The lamp(s) used in this appliance is not suitable
for household room illumination. The intended
purpose of this lamp is to assist the user to place
foodstuffs in the refrigerator/freezer in a safe and
comfortable way. The lamps used in this
appliance have to withstand extreme physical
conditions such as temperatures below -20°C.

Cleaning and care

1. We recommend that you switch off the
appliance at the socket outlet and pull out the
mains plug before cleaning.

2. Never use any sharp instruments or abrasive
substances, soap, household cleaner, detergent
or wax polish for cleaning.

3. Use luke warm water to clean the cabinet of
the appliance and wipe it dry.

4. Use a damp cloth wrung out in a solution of
one teaspoon of bicarbonate of soda to one pint
of water to clean the interior and wipe it dry.

5. Make sure that no water enters the
temperature control box.

6. If the appliance is not going to be used for a
long period of time, switch it off, remove all food,
clean it and leave the door ajar.

7. We recommend that you polish the metal parts
of the product (i.e. door exterior, cabinet sides)
with a silicone wax (car polish) to protect the high
quality paint finish.

8. Any dust that gathers on the condenser, which
is located at the back of the appliance, should be
removed once a year with a vacuum cleaner.

9. Check door seals regularly to ensure they are
clean and free from food particles.

10. Never:

+ Clean the appliance with unsuitable material; eg
petroleum based products.

* Subject it to high temperatures in any way,

* Scour, rub etc., with abrasive material.

11. Removal of dairy cover and door tray:

Instruction for use

 To remove the dairy cover, first lift the cover up
by about an inch and pull it off from the side
where there is an opening on the cover.

* To remove a door tray, remove all the contents and
then simply push the door tray upwards from the base.
12. Make sure that the special plastic container at
the back of the appliance which collects defrost
water is clean at all times. If you want to remove
the tray to clean it, follow the instructions below:

« Switch off at the socket outlet and pull out the
mains plug.

* Gently uncrimp the stud on the compressor, using
a pair of pliers, so that the tray can be removed.

« Lift it up.

* Clean and wipe it dry.

* Reassemble, reversing the sequence and operations.
13. To remove a drawer, pull it as far as possible,
tilt it upwards and then pull it out completely.

Repositioning the door
Proceed in numerical order (Item 10).

Do’s and don’ts

Do- Clean and defrost your appliance regularly
(See "Defrosting").

Do- Keep raw meat and poultry below cooked
food and dairy products.

Do- Take off any unusable leaves on vegetables
and wipe off any soil.

Do- Leave lettuce, cabbage, parsley and
cauliflower on the stem.

Do- Wrap cheese firstly in greaseproof paper and
then in a polythene bag, excluding as much
air as possible. For best results, take out of the
fridge compartment an hour before eating.

Do- Wrap raw meat and pouliry loosely in polythene
or aluminium foil. This prevents drying.

Do- Wrap fish and offal in polythene bags.

Do- Wrap food with a strong odour or which may
dry out, in polythene bags, or aluminium foil
or place in airtight container.

Do- Wrap bread well to keep it fresh.

Do- Chill white wines, beer, lager and mineral
water before serving.

Do- Check contents of the freezer every so often.

Do- Keep food for as short a time as possible and
adhere to "Best Before" and "Use by" etc. dates.

Do- Store commercially frozen food in accordance
with the instructions given on the packets.

Do- Always choose high quality fresh food and be
sure it is thoroughly clean before you freeze it.

Do- Prepare fresh food for freezing in small
portions to ensure rapid freezing.

Do- Wrap all food in aluminium foil or freezer
quality polythene bags and make sure any
air is excluded.

Do- Wrap frozen food immediately after purchasing
and put it in to the freezer as soon as possible.

Do- Defrost food in the fridge compartment.

Don’t- Store bananas in your fridge compartment.

Don’t- Store melon in your fridge. It can be chilled

for short periods as long as it is wrapped
to prevent it flavouring other food.



Don’'t- Cover the shelves with any protective
materials which may obstruct air circulation.

Don’t- Store poisonous or any dangerous
substances in your appliance. It has
been designed for the storage of edible
foodstuffs only.

Don’'t- Consume food which has been refrigerated
for an excessive length of time.

Don’t- Store cooked and fresh food together in
the same container. They should be
packaged and stored separately.

Don’t- Let defrosting food or food juices drip
onto food.

Don’t- Leave the door open for long periods, as
this will make the appliance more costly
to run and cause excessive ice formation.

Don’t- Use sharp edged objects such as knives
or forks to remove the ice.

Don’t- Put hot food into the appliance. Let it
cool down first.

Don’t- Put liquidfilled bottles or sealed cans
containing carbonated liquids into the
freezer, as they may burst.

Don’t- Exceed the maximum freezing loads
when freezing fresh food.

Don’t- Give children ice-cream and water ices
direct from the freezer. The low temperature
may cause ‘freezer bums' on lips.

Don’t- Freeze fizzy drinks.

Don’t- Try to keep frozen food which has
thawed,; it should be eaten within 24
hours or cooked and refrozen.

Don’t- Remove items from the freezer with wet
hands.

Energy Consumption

Maximum frozen food storage volume is achieved
without using the drawers provided in the freezer
compartment. Energy consumption of your
appliance is declared while the freezer compartment
is fully loaded without using the drawers.

Practical advice concerning the reduction of
the electricity consumption

1. Make sure that the appliance is located in well-
ventilated areas, far from any source of heat
(cooker, radiator etc.). At the same time, the
location of the appliance must be done in such a
way that it prevents it to be under the direct
incidence of the sunbeams.

2. Make sure that the food purchased in
refrigerated/frozen condition is placed into the
appliance as soon as possible, especially during
summertime. It is recommended to use thermal
insulated bags to transport the food home.

3. We recommend the thawing of the packets taken
out from the freezer compartment be done in the
refrigerator compartment. For this purpose, the
packet which is going to be thawed will be placed in
a vessel so that the water resulting from the thawing
does not leak in the refrigerator compartment.

Instruction for use

We recommend you to start the thawing at least 24
hours before the use of the frozen food.

4. We recommend reducing the number of door
openings to the minimum.

5. Do not keep the door of the appliance open
more than necessary and make sure that after
each opening the door is well closed.

Information concerning the noise and
the vibrations which might appear

during the operation of the appliance

1. The operation noise can increase during the
operation.

- In order to keep the temperatures at the adjusted
temperatures, the compressor of the appliance
starts periodically. The noise produced by the
compressor becomes stronger when it starts and a
click can be heard when it stops.

- The performance and operation features of the
appliance can change according to the
maodifications of the temperature of the ambient
environment. They must be considered as normal.
2. Noises like liquids flowing or as being sprayed.
- These noises are caused by the flow of the
refrigerant in the circuit of the appliance and
comply with the operation principle of the
appliance.

3. Other vibrations and noises.

- The level of noise and vibrations can be caused
by the type and the aspect of the floor on which the
appliance is placed. Make sure that the floor does
not have significant level distortions or if it can yield
to the weight of the appliance (it is flexible).

- Another source of noise and vibrations is
represented by the objects placed on the appliance.
These objects must be removed from the appliance.
- The bottles and the vessels placed in the
refrigerator touching each other. In such cases
move the bottles and the vessels so that there is a
small distance between them.

Troubleshooting

If the appliance does not operate when switched

on, check:

+ That the plug is inserted properly in the socket and
that the power supply is on. (To check the power
supply to the socket, plug in another appliance).

» Whether the fuse has blown/circuit breaker has
tripped / main distribution switch has been tumed off.

* That the temperature control has been set correctly.

+ That the new plug is wired correctly, if you have
changed the fitted, moulded plug.

If the appliance is still not operating at all after

above checks, contact the dealer from whom you

purchased the unit.

Please ensure that above checks have been

done, as a charge will be made if no fault is found.



Notice d’utilisation

Félicitations pour avoir choisi un appareil Beko,
fabriqué dans des usines modernes.

Premiérement la sécurité!

- Ne pas connecter votre appareil au réseau électrique
avant d’avoir enlevé tout I'emballage ou piéce de
protection pour le transport.

- Laissez 'appareil rester pendant au moins 4 heures
avant de le mettre en fonction, pour permettre la
stabilisation de I'huile du compresseur, si I'appareil a
été transporté horizontalement.

- Si vous recyclez un vieil appareil ayant un verrou
attaché dans la porte, assurez-vous qu’il ai été laissé
en bonne condition pour prevenir I'entrée des enfants.
- L’appareil doit étre utilisé exclusivement dans le but
pour lequel il a été fabriqué.

- Ne pas jeter I'appareil au feu. Votre appareil contient
des substances sans CFC dans l'isolation, qui sont
inflammables. Nous vous suggérons de contacter votre
autorité locale pour recevoir des informations
concernant le recyclage et les centres recommandés.

- Nous ne recomandons pas l'utilisation de I'appareil
dans un espace non chauffé, froid. (ex: garage,
annexe, etc.)

- Pour obtenir un fonctionnement meilleur et
irréprochable de votre appareil il est trés important de
lire attentivement ces instructions. Si vous ne respectez
pas ces instructions votre droit de recevoir service
gratuit sera annulé.

- Nous vous prions de garder ces instructions dans une
place sure pour référence rapide.

Les piéces détachées d’origine sont disponibles
pendant 10 ans, a compter de la date d’achat du
produit.

Cet appareil peut étre utilisé par des enfants agés d’au moins 8 ans et par des personnes ayant
des capacités physiques, sensorielles ou mentales réduites ou dénuées d’expérience ou de
connaissance, s’ils (si elles) sont correctement surveillé(es) ou si des instructions relatives a
I'utilisation de I’appareil en toute sécurité leur ont été données et si les risques encourus ont été
appréhendés. Les enfants ne doivent pas jouer avec I'appareil. Le nettoyage et I’entretien par
'usager de doivent pas étre effectués par des enfants sans surveillance.

Recyclage Ce produit est marqué du symbole du tri sélectif, relatif aux déchets d'équipements
électriques et électroniques. Cela signifie que ce produit doit étre pris en charge par un
systeme de collecte sélectif conformément a la directive européenne 2002/96/CE, afin de
pouvoir étre recyclé ou démantelé dans le but de réduire tout impact sur I'environnement.
Attention les produits électroniques n'ayant pas fait I'objet d'un tri sélectif sont
potentiellement dangereux pour I'environnement et la santé humaine en raison de la

- présence potentielle de substances dangereuses.

[i] INFORMATIONS

e EsE Vous pouvez accéder aux informations relatives au modéle
ENEHG * % telles que sauvegardées dans la base de données des pro-
- = duits en entrant le site internet suivant et en recherchant
SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER — ()| |'identifiant de votre modele (*) qui se trouve sur la vignette

https://eprel.ec.europa.eu/
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Avertissements et conseils importants
Il est trés important que cette notice d'utilisation
soit gardée avec l'appareil pour toute future
consultation. Si cet appareil devait étre vendu ou
transféré a une autre personne, assurez-vous
que la notice suive l'appareil de fagon a ce que le
nouvel utilisateur puisse étre informé du
fonctionnement de celui-ci et des avertissements
relatifs. Ces avertissements sont donnés pour
votre sUreté et pour celle d'autrui. Nous vous
prions donc de bien vouloir les lire attentivement
avant d'installer et d'utiliser votre réfrigérateur.
Sireté

+ Cet appareil a été congu pour étre utilisé par
des adultes. Veillez donc a ce que les enfants n'y
touchent pas ou gu'ils l'utilisent comme un jouet.
+ Débranchez toujours la prise de courant avant
de procéder au nettoyage intérieur et au
remplacement de la lampe d'éclairage.

+ Cet appareil est lourd; faites attention lors d'un
déplacement.

+ Si le cordon d’alimentation est endommage,
celui-ci doit étre remplacé par le fabricant, ses
agents agréés ou tout autre agent qualifié afin
d'étre a l'abri de tout danger.

Service / réparation

+ |l est dangereux de modifier ou d'essayer de
modifier les caractéristiques de cet appareil.

+ En cas de panne, n'essayez pas de réparer
lappareil vous-méme. Les réparations effectuées par
du personnel non qualifié peuvent provoquer des
dommages. Contactez le service apres vente de votre
revendeur et exigez des piéces détachées d'origine.
Utilisation

+ Les réfrigérateurs ménagers sont destinés
uniquement a la conservation des aliments et des
boissons.

Installation

+ Assurez-vous qu'aprés avoir installé 'appareil,
celui-ci ne repose pas sur le cable d'alimentation.
+ | 'appareil chauffe sensiblement au niveau du
condenseur et du compresseur. Veillez a ce que
I'air circule librement autour de I'appareil. Une
ventilation insuffisante entrainerait un mauvais
fonctionnement et une augmentation de la
consommation d'électricité.

+ Si l'appareil a été transporté couchég, il est
recommandé d'attendre environ 4 heures avant
de le brancher.

Installation

Si cet appareil, muni d'une fermeture magnétique,
doit étre employé pour en remplacer une autre
muni d'une fermeture a ressort, nous vous
conseillons de rendre cette derniére inutilisable
avant de mettre I'ancien appareil au rebut. Cela
dans le but d'éviter que des enfants puissent s'y
enfermer et mettre ainsi leur vie en danger.
Emplacement

Placez de préférence votre appareil loin d'une source
de chaleur (chauffage, cuisson, rayons solaires trop
intenses). Pour le bon fonctionnement de votre
appareil, la température ambiante du local doit étre
comprise entre +10° et +38°C (classe SN-ST).

Notice d’utilisation

En dehors de ces limites, 'appareil ne fonctionne
plus normalement.

+ Veillez a la bonne circulation de I'air a l'arriere
de l'appareil. Pour un meilleur rendement de
celui-ci, la distance minimale entre le partie
supérieure de l'appareil et un éventuel élément de
cuisine doit étre au moins de 100 mm (fig. 2).

+ Montez les deux entretoises arriére livrés
séparément (fig. 3).

* Mettez I'appareil de niveau en agissant sur les
pieds réglabes (fig. 4).

Branchement au réseau

Votre appareil est prévu pour fonctionner sous
une tension de 220-240 volts monophasée.

Il doit étre raccordé a une prise murale munie
d'un contact de terre. Le fabricant décline toute
responsabilité si cette prévention contre les
accidents n'est pas respectée.

Presentation de I'appatreil (fig. 1)
1 - Thermostat et logement de la lampe
2 - Clayettes réglables
3 - Récupérateur d'eau
4 - Couvercle du bac a legumes
5 - Bac a légumes
6 - Compartiment de congélation rapide
7 - Compartiment de conservation des denrées

surgelées
8 - Pied ajustable
9 - Balconnet a bocaux

10 - Balconnet range-bouteilles

Réversibilité de la porte (fig. 10)
Procédez suivant 'ordre numerique.

Mise en fonctionnement

L'appareil étant convenablement installé, nous
vous conseillons de nettoyer l'intérieur avec de
l'eau tiede Iégerement savonneuse (produit a
vaisselle). N'utilisez ni produit abrasif, ni poudre a
récurer qui risqueraient dendommager les finitions.

Entreposage des produits a conserver
Une conservation et une hygiene optimales sont
obtenues dans les conditions suivantes:

* Les denrées a conserver dans le réfrigérateur
doivent etre fraiches et refroidies a la température
ambiante. Elles doivent etre emballées dans des
récipients hermétiques (boites, sachets en
polyéthylene, feuille d'aluminium alimentaire) pour
gu'elles ne s'impregnent ni ne dégagent d'odeur
ou d'humidité.

+ Les produits lactés (oeufs, beurre...) sont
conservés dans I'étagere supérieure de porte.

+ Les aliments préparés sont conservés sur les
clayettes, les fruits et Iégumes verts dans le bac a
légumes. Les bananes ne doivent pas étre
conservées dans un réfrigérateur.

+ Les viandes crues, poissons et charcuterie
doivent etre conservés sur les clayettes
inférieures (zone la plus froide). Disposer les
aliments de telle sorte que l'air puisse circuler
librement tout autour. Ne couvrez pas les
clayettes de papier ou d'un plateau.



Réglage de la température

La tempeérature intérieure est réglée par le thermostat
(fig. 5). Les températures obtenues a l'intérieur de
larmoire peuvent varier en fonction des conditions
d'utilisation: emplacement, température ambiante,
fréquence de l'ouverture des portes, quantité de
denrées a l'intérieur. En général, pour une
température ambiante de +25°C, la manette du
thermostat sera placée sur une position moyenne. Le
thermostat assure aussi le dégivrage automatique de
la partie réfrigérateur. Evitez un réglage qui pourrait
provoquer une marche continue: la température
intérieure pourrait baisser en dessous de 0°C d'ou un
risque de prise en glace des boissons et une
formation excessive de givre sur les parois ainsi
qu'une augmentation de la consommation d'électricité.

Changement de I'ampoule

Pour remplacer la lampe LED du réfrigérateur,
veuillez contacter le service aprés-vente agréé. La
lampe (s) utilisée dans cet appareil ne convient pas
pour l'éclairage de la cuisine. Le but visé par cette
lampe est d'aider a I'utilisateur de placer les aliments
dans le réfrigérateur / congélateur d'une maniére sre
et confortable. Les voyants utilisés dans cet appareil
doivent résister aux conditions physiques extrémes
telles que des températures inférieures a -20°C.

Congélation des produits frais
+Congelez exclusivement des produits de
premiere qualité apres les avoir nettoyés et
prépares si nécessaire.

+ L aissez les plats cuisinés refroidir a la température
ambiante avant de les introduire dans le congélateur.
+Tous les produits a congeler devront étre emballés
dans des sachets de polyéthylene, des barquettes
d'aluminium « spécial congélation », des boites en
plastique. Ces emballages doivent etre hermétiques.
+Chaque paquet doit etre proportionné a
l'importance de la consommation familiale de
maniere a etre utilisés en une seule fois. Des
paquets de petites dimensions permettent
d'obtenir une congélation rapide et uniforme.

+Ne pas congeler en une seule fois une quantité
de produit supérieure a la capacité de congélation
de I'appareil indiquée sur la plagque signalétique.
+Un produit décongelé ne doit jamais etre recongelé.
+Ne pas placer dans le congélateur des bouteilles ou
boites de boissons gazeuses, elles pourraient éclater.
+Ne consommez pas les batonnets glacés des
leur sortie du congélateur pour éviter les brulures
dues au froid.

Pour congeler des produits frais:

Ne congelez pas en une seule fois plus que la
capacité de congélation indiquée sur la plaque
signalétique (4 kg/24h) 24 heures avant d'introduire
des aliments frais dans le congélateur placez le
bouton du thermostat sur une position plus froide
sans pour autant que la température intérieure du
réfrigérateur descende en dessous de 0°C. Disposez
les paquets a congeler dans le compartiment
supérieur. N'ouvrez pas la porte du congélateur
pendant 'opération de congélation. Laissez l'appareil
en régime de congélation pendant 24 heures, puis,
au bout de ce laps de temps, replacez le bouton du
thermostat en position moyenne. Mettez les produits
congelés dans les tiroirs inférieurs.
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Conservation des produits congelés

+ Les produits congelés peuvent etre rangés a
n'importe quel emplacement de la partie
congélateur. Nous vous conseillons cependant de
les placer dans les tiroirs inférieurs, si possible,
afin de laisser libres I'espace pour la congélation.
+ Quand vous achetez un produit surgelé, assurez-
vous que I'emballage est intact, qu'il ne présente
aucune trace d'humidité, qu'il n'est pas gonflé, ce
qui serait le signe d'un début de décongélation.

+ Respectez la durée de conservation indiquée
par le fabricant des produits surgelés.

+ Evitez d'ouvrir trop souvent la porte et ne la
laisser ouverte que le temps nécessaire. Une
augmentation de la température peut réduire la
durée de conservation des aliments.

+ Aprés avoir refermé la porte, attendez environ 30
secondes avant de tenter de l'ouvrir a nouveau, le
temps que la dépression créée par le froid s'atténue.

Production des cubes de glace
Remplissez le bac a cubes de glace a trois quarts et
mettez-la dans le congélateur. Les cubes de glace
se detachent plus simplement si vous passez le bac
pour quelques secondes sous un jet d'eau froide.

Décongélation

Les viandes, volailles et poissons doivent etre
décongelés dans le réfrigérateur pour éviter le
développement de bactéries. Les autres produits
peuvent etre décongelés a l'air ambiant. Les petites
portions peuvent etre cuisinées des leur sortie du
congélateur. Beaucoup de plats prets a cuire
peuvent etre également cuisinés sans
décongélation préalable. Conformez-vous toujours
aux preconisations figurant sur I'emballage. Le pain
et les patisseries peuvent etre décongelés a four
chaud. Les fours a micro-ondes peuvent etre
utilisés pour décongeler la plupart des aliments.
Respectez les conseils figurant dans la notice de
ces fours. En cas de coupure de courant, si l'arrét
de fonctionnement ne dépasse pas 13 heures, il n'y
a aucun risque d'altération des aliments congelés.
Abstenez-vous cependant d'ouvrir la porte (le
temps de remontée en température peut
sensiblement étre diminué si 'appareil est peu
chargé). Dés que vous constatez un début de
décongélation, les aliments doivent étre
consommeés le plus rapidement possible. Ne
jamais recongeler un aliment un a été décongeleé.

Dégivrage

a) partie refrigérateur

Le dégivrage de votre réfrigérateur est entierement
automatique et se produit a chaque arret du
compresseur. Aucune intervention de votre part n'est
nécessaire. Pendant le fonctionnement on constate
lapparition de gouttes de condensation ou de glace
sur la paroi arriere. Elles seront éliminées pendant le
dégivrage automatique. L'eau produite s'écoulera par
le trou d'évacuation (fig. 6) elle sera collectée dans le
bac situé sur le compresseur d'ou elle s'évaporera.
Important:

Gardez propre le collecteur et le tube
d’écoulement de I'eau de dégivrage. Pour acela,
utilisez la piece de defongage livrée avec I'appareil.



Veillez a ce que le tube soit tout le temps avec
lextrémité dans l'intérieur du bac collecteur situé sur le
motocompresseur pour prevenir lécoulement de feau
sur linstallation électrique ou sur le plancher (fig. 7).

b) partie congélateur

La formation de givre a l'intérieur de l'appareil ne peut
étre évitée. Le givre se forme quand 'humidité
contenue dans l'air vient en contact avec les surfaces
froides du congélateur. C'est pourquoi la porte ne doit
etre ouverte qu'en cas de nécessité. Une mince
couche de givre ne nuit pas au fonctionnement de
lappareil. Quand la couche de givre atteint une
dizaine de millimetres, il faut procéder au dégivrage
complet. Nous vous conseillons de faire cette
opération quand 'appareil est peu chargé.

+Avant le dégivrage, si l'appareil n'est pas vide,
mettez le bouton du thermostat sur une position
plus froide pour que les produits soient portés a
tres basse température.

+Débranchez | ‘appareil.

+Sortez les produits congelés et conservez-les
dans un endroit frais en les enveloppant dans
plusieurs feuilles de papier journal ou mieux dans
des emballages isothermes (sacs isothermes,
feuilles de plastique a bulles...).

+| aissez la porte ouverte.

N'employer en aucun cas des objets tranchants
pour gratter le givre ni d'appareils électriques
chauffants (seche-cheveux, radiateurs).

+Apres la fonte du givre, essuyez et séchez
soigneusement l'armoire.

Nettoyage

Avant toute opération de nettoyage, prenez la
précaution de débrancher l'appareil.

Nettoyage intérieur:

Il est recommandé de nettoyer le réfrigérateur trés
régulierement.

- Retirez tous les accessoires (clayettes,
balconnets, bac a légumes...). Lavez-les a l'eau
tiede additionnée d’un détergent doux (produit
utilisé pour la vaisselle par exemple); rincez a
I'eau javellisée et séchez soigneusement.

- Lavez les parois intérieures. Soignez les
supports de clayettes.

- Lavez le joint de porte sans omettre de nettoyer
également sous le joint (fig. 8 et 9).

Nettoyage extérieur:

Lavez 'ensemble de la carrosserie a I'eau tiéde
légerement savonneuse. Rincez et séchez. De
temps en temps, dépoussiérez le condenseur
avec une brosse douce ou un aspirateur.

Arret prolongé

Lorsque appareil doit rester a l'arret pendant un certain
temps: débranchez la prise de courant; videz l'appareil;
nettoyezle a fond; laissez la porte entrouverte pour
éviter lapparition de mauvaises odeurs.

Consommation énergétique

Vous pouvez conserver le maximum d'aliments
congelés sans recourir aux étageres centrales et
supérieures du compartiment du congélateur. La
consommation énergétique de votre appareil est
enclenchée alors que le compartiment du congélateur
est entierement chargé sans utiliser les étagéres.

Notice d’utilisation

Conseil pratique concernant la réduction de la
consommation électrique

1. Veillez a ce que l'appareil se trouve dans un
espace bien aéré, loin d'une éventuelle source de
chaleur (cuisiniére, radiateur, etc.). Parallélement,
le choix de I'emplacement de l'appareil doit se
faire de facon a éviter qu'il se trouve exposé aux
rayons directs du soleil.

2. Veillez a ce que les aliments déja
réfrigérées/congelées au moment de leur achat
soient introduites dans l'appareil le plus t6t
possible, surtout pendant I'été. Nous vous
conseillons d'utiliser des sacs a isolation
thermique pour conserver vos aliments d'un
réfrigérateur/congélateur a un autre.

3. Nous vous recommandons également de
veiller a ce que le dégivrage des emballages
sortis du compartiment congélateur sae fasse
dans le compartiment réfrigérateur. Pour cela,
I'emballage a dégivrer sera introduit dans un
récipient de sorte ?ue I'eau issue du dégivrage ne
connaisse pas de fuite dans le compartiment
réfrigérateur. Nous vous conseillons de
commencer le processus de dégivrage 24 heures
au moins avant l'utilisation de l'aliment congelé.

4. Nous vous recommandons d'ouvrir la porte de
la machine le moins de fois possible.

5. Evitez de laisser inutilement la porte de
I'appareil ouverte et veillez a ce que celle-ci soit
bien fermée apres chaque ouverture.

Informations concernant les bruits et les
vibrations susceptibles de se produire
pendant le fonctionnement de I'appareil
1. Les bruits peuvent augmenter pendant le
fonctionnement de I'appareil.

- Afin de maintenir les températures au niveau de
la valeur réglée, le compresseur de l'appareil
démarre de maniére périodique. Les bruits émis
par le compresseur deviennent plus importants
lorsqu'ils commencent et un clic se fait entendre
au moment ou ils s'arrétent.

- Les fonctions de performance et de
fonctionnement de I'appareil peuvent varier en
fonction des modifications de la température et
de I'environnement ambiant. Ces phénomenes
sont tout a fait normaux.

2. Bruits semblables a ceux d'un écoulement ou

d'une vaporisation de liquide.

- Ces bruits sont provoqués par I'écoulement du
réfrigérant a l'intérieur du circuit de 'appareil et
sont en conformité avec le principe de
fonctionnement de l'appareil.

3. Autres vibrations et bruits.

- Le niveau de bruits et de vibrations peut étre
provoqué par le type et I'aspect du sol sur lequel
l'appareil est installé. Assurez-vous que le sol
sur lequel 'appareil est installé est a niveau et
peut supporter le poids de l'appareil (flexible).

- Une autre source de bruits et de vibrations peut
étre constituée par les objets placés sur
I'appareil. Ces objets doivent en effet étre posés
ailleurs que sur l'appareil.

- Les bouteilles et les récipients posés dans le
réfrigérateur se touchent. Dans ce cas, déplacez
les bouteilles et les récipients de fagon a créer
un petit écart entre eux.
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Blahopiejeme k vybéru kvalitniho spotfebiCe Beko,
ktery je ur€en pro mnoho let sluzby.

Bezpecénost predevsim!

Nezapojujte spotfebi¢ do napajeci sité, dokud
neodstranite vSechny obalové a pfepravni materialy.
* Pfed zapnutim nechte nejméné 4 hodin stat, aby se
usadil olej v kompresoru po pfepravé v horizontalni
poloze.

 Pokud likvidujete stary spotfebi¢ s zamkem nebo
zapadkou na dvefich, ujistéte se, Ze je v bezpeCném
stavu a détem nehrozi uviznuti uvnitf.

* Tento spotfebi€ musi byt pouzivan pro stanoveny
ucel.

* Neodkladejte spotiebi¢ do ohné. Vas spotfebic
obsahuje v izola¢ni vrstvé latky bez CFC, které jsou
hoflavé. DoporuCujeme kontaktovat mistni ufady pro
informace o likvidaci a dostupnych zafizenich.

* Nedoporu€ujeme pouzivat tento spotrebic v
nevytapéné chladné mistnosti. (napf. garaz, sklad,
pristavba, klilna, hospodarské staveni atd.)

Pro co nejlepsi vykonnost a bezporuchovou sluzbu
vaseho spotrebice je velmi dulezité pozorné si precist
tyto pokyny. Nedodrzenim téchto pokynu se vystavujete
riziku zruseni moznosti bezplatného servisu po dobu
zarucni lhaty.

Uschovejte tyto pokyny na bezpecném misté pro
snadné vyhledani.

Tento spotiebi¢ by nemély pouzivat osoby se snizenou fyzickou, senzorickou nebo
mentalni zpusobilosti a nebo s nedostate€nymi zkuSenostmi a poznatky. Tyto osoby mizou
spotiebi¢ pouzivat jen pod dohledem osoby zodpovédné za jejich bezpeénost, a nebo pokud
je zodpovédna osoba poucila o spravném pouzivani spotiebice.

Déti by mély byt pod dozorem, aby si nehraly se spotiebi¢em.

Symbo| g na vyrobku nebo na obalu upozorfiuje na skute¢nost, Ze spotfebi€ nepatfi do bézného
domaciho odpadu. Misto toho je tfeba jej odevzdat do specialni sbérny odpadu na recyklovani
elektrickych a elektronickych zafizeni. Vasi podporou spravné likvidace pomahate zabranit potencialné
negativnim vlivim na Zzivotni prostfedi a lidské zdravi, které by jinak nespravna likvidace vyrobku mohla
zpusobit. Dals$i informace a recyklovani tohoto spotfebice ziskate na mistnim uradé, ve sbérné odpadu
nebo u prodejce, kde jste spotfebi¢ zakoupili.

[i] INFORMACE

Informace o modelu uloZzené v databazi vyrobk( se daji ziskat
- ENEHG ? % zadanim nasledujici webove stranky a vyhledanim
|dent|f|katoru vaseho modelu (%), ktery je uveden na
SUPPLIER'S NAME MODEL TDENTIFIER ™ energetickém Stitku.

ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/
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Elektrické pozadavky

Pfed zasunutim zasuvky do sité se ujistéte, ze
napéti a kmitoCet (na Stitku uvnitf spotfebice)
odpovidaji vaSemu zdroji. Doporu€ujeme pfipojit
tento spotfebi€ do sité pfes vhodné vypinanou a
zajisténou zasuvku na snadno dostupném miste.
Upozornéni! Tento spotrebic musi byt uzemnén.
Opravy elektrického vybaveni by mél provadét jen
kvalifikovany technik. Nespravné opravy provedené
nekvalifikovanou osobou predstavuii riziko, které by
mohlo mit kritické dopady pro uZivatele spotrebice.
POZOR!

Tento spotfebi¢ pouziva R600a, coz je plyn, ktery
je Setmy k Zivotnimu prostfedi, ale je hoflavy.
Bé&hem prepravy a upevnovani vyrobku je tfeba
dbat zvySené opatrnosti, aby nedoslo k poskozeni
chladici soustavy. Pokud je chladici soustava
poskozena a ze systému unika plyn, udrzte
vyrobek mimo otevfeny oheri a néjakou dobu v
mistnosti vétrejte.

UPOZORNENI — Nepouzivejte mechanické nastroje
nebo jiné prostredky k urychleni procesu odmrazeni
s vyjimkou téch, které doporucuije vyrobce.
UPOZORNENI — Neposkozujte chladici obvod.
UPOZORNENI — Nepouzivejte elektrické
spotfebice uvnitf prostor na skladovani potravin
spotfebice, pokud se nejedna o typy doporuc¢ené
vyrobcem.

UPOZORNENI -V pfipadé poskozeni
napajeciho kabelu je nutno jej nechat vymeénit u
vyrobce, jeho servisniho zastupce ¢i podobné
kvalifikované osoby, aby se pfedeslo nebezpedi.

Pokyny pro prepravu

1. Spotfebi€ se smi pfenaset jen ve svislé pozici.
Obaly musi zUistat béhem prepravy neporusené.
2. Pokud byl spotfebi¢ béhem prepravy umistén
vodorovné, nesmi byt pouzivan po vybaleni
nejméneé 4 hodin, aby se systém mohl ustalit.

3. Nedodrzeni vySe uvedenych pokynt by mohlo
vést k poskozeni spotfebiCe, za které vyrobce
nezodpovida.

4. Spotiebic je tfeba chranit proti desti, vihku a
jinym atmosférickym vlivaim.

Ddulezité upozornéni!

« Pfi Cisténi/pfenaseni spotfebiCe se nedotykejte
spodni ¢asti kovovych kabelt kondenzatoru na
zadni strané spotfebice, mohlo by dojit k poranéni
prstd a rukou.

* Nepokousejte se stoupat nebo sedat na homi
okraj spotrebice, jelikoz na toto neni urcen. Mohli
byste se zranit nebo poskodit spotfebic.

* Ujistéte se, Ze napajeci kabel neni zachycen
pod spotfebi¢em béhem a po presouvani, mohlo
by to poskodit kabel.

* Nedovolte détem hrat si se spotfebicem nebo
manipulovat s ovladadi.
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Pokyny pro instalaci

1. Neprechovavejte spotfebi€ v mistnosti, kde
mUze teplota klesnout pod 10°C v noci a/nebo
zejména v noci, jelikoz je uréen na provoz v
teplotach mezi +10 a +38 stupni Celsia. P¥i
nizSich teplotach nemusi spotfebi¢ fungovat, ¢imz
poklesne doba skladovatelnosti potravin.

2. Neumistuijte spotfebi¢ do blizkosti sporaki nebo
radiatorll nebo na pfimé slunecni svétlo, dojde tim
ke zvySenému napéti funkci spotfebice. PFi
instalaci v blizkosti zdroje tepla nebo mraznicky
udrzujte minimalni odstupy po stranach:

Od sporakdl 30 mm

Od radiatord 300 mm

Od mraznicek 25 mm

3. Ujistéte se, ze kolem spotrebicCe je dostateCny
odstup tak, aby se zarucil volny obéh vzduchu
(Polozka 2).

» Umistéte zadni odvétravaci viko na zadni stranu
vasi chladnicky, abyste vidéli vzdalenost mezi
chladni¢kou a sténou (Polozka 3).

4. Spotiebi€ by mél byt umistén na hladkém
povrchu. Obé predni nozZky Ize nastavit dle potfeby.
Abyste méli jistotu, Ze vas spotfebiC stoji vzpfimené,
nastavte obé predni nozky tak, Ze jimi otoCite
doprava nebo doleva, dokud neni zajiStén pevny
kontakt s podlahou. Spravnym nastavenim nozek
predejdete priliSnym vibracim a hluku (Polozka 4).
5. Informace pro pripravu spotebice na pouziti
naleznete v oddile ,Cisténi a udrzba®“.

Seznameni s vasim spotrebicem
(Polozka 1)

1 - Umisténi termostatu a svétla

2 - Nastavitelné poliCky

3 - Kolektor vody

4 - Kryt pfihradek na Cerstvé potraviny

5 - Pfihradky na Cerstvé potraviny

6 - Prostor pro rychlé zmrazeni

7 - Pfihradky pro uchovavani zmrazenych
potravin

8 - Nastavitelna nozka

9 - Policka na nadoby
10 - Policka na lahve

Doporucené rozlozeni potravin ve
spotrebici

Navody pro optimalni uskladnéni a hygienu:

1. Prostor chladnicky je pro kratkodobé ukladani
Cerstvych potravin a napoju.

2. Prostor mraznicky je| % vhodny a urCeny
pro mrazeni a skladovani pfed-mrazenych
potravin. Doporuceni pro| % skladovani dle
informaci na obalu potraviny by mély byt vzdy
dodrzovany.

3. Miécné vyrobky by mély byt skladovany ve
zvlastnim prostoru ve dvefich.



4. Varené potraviny by se mély skladovat ve
vzduchotésnych nadobach.

5. Cerstvé balené vyrobky Ize skladovat na polici.
Cerstveé ovoce a zeleninu je tfeba oCistit a
skladovat v pfihradkach na Cerstvou zeleninu.

6. Lahve Ize uchovat ve dverni ¢asti.

7. Chcete-li skladovat syrové maso, zabalte je do
polici. Nenechte je piijit do kontaktu s vafenymi
potravinami, aby nedoslo ke kontaminaci. Z
bezpecnostnich divodua skladujte syrové maso
jen dva az tfi dny.

8. Pro maximalni u€innost by se nemély vysuvné
police pfekryvat papirem nebo jinymi materialy,
aby studeny vzduch mohl volné proudit.

9. Neskladuijte rostlinny olej na policich ve dvefich.
Potraviny uchovavejte zabalené, chranéné nebo
prekryté. Teplé potraviny a napoje nechte pred
zchlazenim vychladnout. Zbyvaijici potraviny z
konzerv by se nemély skladovat v konzervach.

10. Sumivé napoje by se nemély zmrazovat a
vyrobky jako ochuceny led do vody by se nemély
konzumovat pfilis studené.

11. Nékteré ovoce a zelenina se muze poskodit,
pokud se skladuje v teplotach kolem 0°C.
Ananasy, melouny, okurky, rajCata a podobné
produkty balte do polyetylénovych sacka.

12. Silny alkohol se musi skladovat ve vzpfimené
pozici a pevné uzavienych nadobach. Nikdy
neskladuijte vyrobky s obsahem vznétlivého
pohonného plynu (napf. Slehacku ve spreji,
plechovky spreje atd.) nebo vybusné latky.
PFedstavuji riziko vybuchu.

13. Chcete-li vyjmout koSiky z prostoru
mraznicky, postupujte podle Polozka 9.

Kontrola a nastaveni teploty

Provozni teploty kontroluje tlaCitko termostatu
(Polozka 5) a Ize jej nastavit na jakoukoli pozici
mezi 1 a 5 (nejchladné;jSi pozice). Priméma
teplota uvniti chladnicky by méla byt kolem +5°C.
Nastavte tedy termostat tak, abyste dosanhli
pozadovaneé teploty. Nékteré Casti chladnicky
uchovavani Cerstvého salatu a horni Cast
chladnicky), coz je naprosto normaini.
Doporucujeme vam kontrolovat teplotu pravidelné
teplomérem, abyste méli jistotu, ze chladnicka
stale zachovava tuto teplotu. Castym oteviranim
dvefi stoupnou vnitii teploty, takZe doporu¢ujeme
zavirat dvitka co nejdfive po pouZiti.

Pred zahajenim provozu

Posledni kontrola

Nez zaCnete pouzivat spotfebic, zkontrolujte, zda:
1. Nozky byly sefizeny pro idealni rovnovahu.

2. Vnitfek je suchy a vzduch muaze vzadu volné
cirkulovat. }

3. Vnitfek je Cisty dle doporuceni v oddile ,Cisténi
a udrzba“.

4. Zasuvka byla zasunuta do sité a elektfina je
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A nezapomerite, Ze:

5. Uslysite hluk pfi startovani kompresoru.
Kapalina a plyny uzaviené v chladici soustavé
mohou délat dalSi hluk, at' je kompresor v chodu,
nebo neni. Je to zcela normaini.

6. Nepatrné zvinéni horni Casti chladniCky je zcela
normalni a je zplsobeno pouZzitym vyrobnim
procesem; nejedna se o zavadu.

7. Doporucujeme nastavovat tlacitko termostatu na
stfed a sledovat teplotu, abyste zajistili, ze
spotfebi€ udrzuje poZzadovanou teplotu skladovani
(viz oddil Kontrola a nastaveni teploty).

8. Nezaplrujte spotfebi€ ihned po jeho zapnuti.
Pockejte na dosazeni spravné skladovaci teploty.
Doporucujeme kontrolovat teplotu presnym
teplomérem (viz: Kontrola a nastaveni teploty).

Skladovani zmrazZenych potravin

Vase mraznicka je vhodna na dlouhodobé
uchovavani bézné dostupnych zmrazenych
potravin a |ze ji téZ pouzit na zmrazeni a uskladnéni
Cerstvych potravin. Dojde-li k vypadku elektrické
energie, neotvirejte dvefe. Zmrzlé potraviny by mély
zUstat neposkozeny, pokud zavada trva necelych
13 hodin. Pokud je vypadek delsi, pak by mély byt
potraviny zkontrolovany a bud ihned upraveny,
nebo uvareny a pak znovu zmrazeny.

Mrazeni ¢erstvych potravin

Pro dosazeni nejlepsich vysledkl prosim dodrzujte
nasleduijici pokyny. Nezmrazuite pfilis velké mnozstvi
najednou. MnoZstvi potravin se nejlépe uchovava,
pokud se zmrazi hloubkoveé a co nejrychleji.
Neprekracujte mrazici kapacitu vaseho spotfebice na
24 hodin. Umisténim teplych potravin do mraznicky
uvedete chladici zafizeni do nepretrzitého chodu,
dokud nejsou potraviny zcela zmrzlé. MUze tim dojit
k doCasnému prilisSnému zchlazeni chladiciho
prostoru. Pfi zmrazovani Cerstvych potravin nastavte
tlacitko termostatu na stiedni pozici. Malé mnozstvi
potravin az do 2 kg Ize zmrazit bez nastavovani
oviadaciho tlacitka termostatu. Davejte zvySeny
pozor, abyste nesmisili jiz zmrzlé a Cerstve potraviny.

Tvorba ledovych kostek

Zaplrite podnos na kostky ledu ze %4 vodou a umistéte
jej do mraznicky. Zmrzié podnosy uvolnéte koncem
IZicky nebo podobnym nastrojem; nepouZzivejte ostré
predméty, jako jsou noze nebo vidlicky.

Odmrazovani

A) Prostor chladnicky

Prostor chladnicky se odmrazuje automaticky.
OdmraZena voda stéka do odCerpavaci trubice
pfes sbérmou nadobu na zadni strané spotrebice
(Polozka 6). BEhem odmrazovani se mohou na
zadni sténé prostoru chladnicky utvofit kapky
vody v mistech, kde je umistén odparovac.
Nékolik kapek mlze zustat na obvodu, ty
zmrznou po skonceni odmrazovani. Znovu
zmrzlé kapky neodstrariujte Spi€atymi nebo

zapnuta. Po otevieni dvitek se rozsviti vnittni osvétleni. 4, ostrymi pfedméty, jako jsou noZe nebo vidlicky.



Pokud se kdykoli odmrazena voda neodCerpava
ze sbérného kanalu, zkontrolujte, zda
odcerpavaci trubici neblokuji ¢asti potravin.
Odcerpavaci trubici Ize vycistit CistiCem potrubi
nebo podobnym nastrojem. Zkontrolujte, zda je
hadice neustale umisténa koncem v sbémém
tacu na kompresoru, aby nedoslo k rozliti vody na
elektrickou instalaci nebo zem (Polozka 7).

B) Prostor mraznicky

Odmrazovani je velmi jednoduché a bez necistot
diky zvlastni nadrzce pro sbér odmrazené vody.
Odmrazujte dvakrat rocné nebo tehdy, kdyz se
utvori vrstva ndmrazy asi 7 mm. Pro spusténi
procesu odmrazovani vypnéte pfistroj ze sité.
VSechny potraviny zabalte do nékolika vrstev
novinového papiru a uskladnéte na chladném
misté (napf. chladniCka nebo spiz). Nadoby

s teplou vodou Ize umistit opatrné do mraznicky,
urychli se tim odmrazovani.

Namrazu neodstranujte Spi€atymi nebo ostrymi
predmeéty, jako jsou noze nebo vidlicky.
NepouZivejte susiCe na vlasy, elekirické radiatory
nebo jiné elektrické spotfebiCe na odmrazeni.
Odmrazenou vodu setfete houbic¢kou ze dna
prostoru mraznicky. Po odmrazeni peclivé vnitfek
vysuste (Polozky 8). Zasurite zasuvku do sité a
zapnéte privod elektrické energie.

Vyména vnitrni Zarovky
Za ucelem vymeény zarovky osveétleni v
chladniCce prosim kontaktujte Autorizovany
servis. Lampa (y) pouzité v tomto pfistroji nejsou
vhodné pro osvétleni mistnosti domacnosti.
Zamysleny ucel tohoto svitidla je pomoci uzivateli
umistit potraviny do chladniCky / mraznicky
bezpectné a pohodlne Zarovky pouzité v fomto
spotiebiCi musi vydrzet extrémni fyzické
podminky, napt. teploty pod -20°C.

Cisténi a péce

1. Doporucujeme vypnout pristroj ze sité a
vyjmout hlavni zasuvku, nez pfistoupite k Cisténi.

2. Nikdy nepouzivejte ostré predméty Ci brusné
latky, mydlo, domovni Cisti€, odmastovac Ci
voskové Cistidlo.

3. Pouzivejte vlaznou vodu pro vycisténi skiiné a
otfete ji pak dosucha.

4. Pouzivejte vinky hadfik namoc&eny do roztoku
jedné Cajove Izicky sody bikarbony na pul litru
vody na vycCisténi vnitfku, pak jej dosucha otfete.

5. Ujistéte se, Ze do skfiriky pro kontrolu teploty
nepronikne zadna voda.

6. Pokud spotfebi€ delSi dobu nebudete
pouzivat, vypnéte jej, vyjméte vSechny potraviny,
vyCistéte jej a nechte dvere oteviené.

7. Doporucujeme vycistit kovové soucasti
vyrobku (napf. vnéjSi €ast dvifek, posuvné ¢asti)
silikonovym voskem (autolestidlem) pro ochranu
vysoce kvalitniho povrchového natéru.

8. Prach, ktery se usadi na kondenzatoru, ktery
je umistény na zadni strané spotfebice, by mél
byt jednou ro€né odstranén vysavacem.
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9. Pravidelné kontrolujte t&snéni dvifek, abyste zajistili

jejich Cistotu a nezaneseni CasteCkami potravin.

10. Nikdy:

* Necistéte spotrebiC nevhodnymi materialy; tzn.

vyrobky na bazi petroleje.

* Nevystavuijte spotfebi¢ vysokym teplotam.

* Nedrhnéte, nebruste atd. brusnymi materialy.

11. Odstranéni krytu mlécnych vyrobku a

dverniho podnosu:

* Pro odstranéni krytu mlécnych vyrobk( nejprve

zvednéte kryt asi 0 2,5 cm nahoru a vytahnéte jej

ze strany, kde je v krytu otvor.

* Pro odstranéni dveifniho podnosu odstrante

vSechen obsah a pak jen zvednéte dveini podnos

vzhuru ze zakladny.

12. Ujistéte se, Ze zvlastni plastova nadoba na

zadni strané spotfebice, ktera shromazduje

odmrazenou vodu, je neustale Cista. Pokud
chcete odstranit podnos a vycistit jej, postupuijte
podle niZe uvedenych pokynu:

* Vypnéte pristroj a odpojte napajeci kabel.

+ Jemné odpojte ¢ep na kompresoru pomoci

klesti, aby bylo mozné tac vyjmout.

» Zvednéte jej.

* Ocistéte jej a offete.

« Pfi montazi postupuijte v opacném poradi.

13. Pro vyjmuti zasuvky ji vytahnéte co nejdale,

nadzvednéte ji a pak ji zcela vytahnéte ven.

Vyména dvirek

Postupuijte v Ciselném poradi (Polozka 10).

Co délat a co nedélat

Ano- Pravidelné Cistéte a odmrazujte spotfebic
(viz ,Odmrazovani®).

Ano- Syrové maso a drubez skladujte pod
vafenymi potravinami a mléénymi vyrobky.

Ano- Otrhavejte ze zeleniny nepouZzitelné listky a
otirejte pfebyteCnou zeminu.

Ano- Nechte salat, zeli, petrzel a kvétak na stonku.

Ano- Syr balte do nepropustného papiru a pak do
polyetylénového sacku tak, aby uvniti zistalo
co nejméné vzduchu. Nejlepsi je jej vyjmout
z chladni€ky asi hodinu pfed podavanim.

Ano- Obalte syrové maso tésné do polyetylénu
nebo alobalu. Zabranite tim vysuseni.

Ano- Balte ryby a vnitfnosti do polyetylénovych
sackd.

Ano- Balte potraviny se silnym aroma nebo ty,
které by mohly vyschnout, do
polyetylénovych sacku, alobalu nebo je
ukladejte do vzduchotésnych nadob.

Ano- Chléb dobre zabalte, aby zUstal Cerstvy.

Ano- Bilé vino, pivo, lezak a mineralni vodu pfed
podavanim vychladte.

Ano- Priibézné kontrolujte obsah mraznicky.

Ano- Uchovaveijte potraviny co nejkratSi dobu a
dodrzujte jejich Ihitu spotieby atd.

Ano- Jiz zmrazené potraviny skladujte v souladu
s instrukcemi uvedenymi na jejich obalech.

Ano- Vzdy si vybirejte kvalitni Cerstvé potraviny a
pfed jejich zmrazenim se ujistéte, zda jsou
zcela Cisté.



Ano- Pripravte Cerstvé potraviny na zmrazeni
v malych ¢astech, abyste zajistili rychlé
zmrazeni.

Ano- Zabalte vSechny potraviny do alobalu nebo
polyetylénovych sackd vhodnych pro
mrazeni potravin a ujistéte se, Ze uvnitf neni
Zadny vzduch.

Ano- Zmrazené potraviny obalte ihned po zakoupeni
a co nejrychleji je viozte do mraznicky.

Ano- Potraviny rozmrazuijte v chladnicce.

Ne- skladujte banany v chladnicce.

Ne- skladujte melouny v chladnicce. Lze je zchladit
na kratkou dobu, dokud jsou zabaleny, aby
nemohly ovlivnit svym aroma jiné potraviny.

Ne- zakryvejte police ochrannymi materialy, které
by mohly branit v cirkulaci vzduchu.

Ne- skladujte ve spotfebici jedovaté nebo
nebezpecné latky. Byl ur€en na skladovani
jen jedlych potravin.

Ne- konzumuite potraviny, které byly zmrazeny
po pfilis dlouhou dobu.

Ne- skladujte vafené a Cerstvé potraviny spole¢né
ve stejné nadobé. Mély by byt zabaleny a
uskladnény zviast.

Ne- nechte rozmrazované potraviny nebo Stavy
potravin kapat na potraviny.

Ne- nechte dvere oteviené delSi dobu, provoz
spotiebiCe se tim prodrazi a dojde
k nadbytecné tvorbé ledu.

Ne- pouzivejte ostré pfedméty jako noze nebo
vidlicky na odstranéni ledu.

Ne- vkladejte do spotfebiCe teplé potraviny.
Nechte je nejprve vychladnout.

Ne- vkladejte lahve s kapalinou nebo zaviené
plechovky s perlivymi kapalinami do
mrazni¢ky, mohly by explodovat.

Ne- prekracujte maximalni naplfi mraznicky pfi
zmrazovani Cerstvych potravin.

Ne- davejte détem zmrzlinu a led do vody pfimo
z mraznicky. Nizka teplota mlize zpusobit na
rtech ,popaleniny od mrazu®.

Ne- zmrazujte Sumivé napoje.

Ne- snaZzte se uchovat zmrzlé potraviny, které
rozmrzly; méli byste je snist do 24 hodin,
nebo uvafit a znovu zmrazit.

Ne- odstrariujte pfedméty z mraznicky mokryma
rukama.

Spotreba energie

Maximalni objem pro mrazené potraviny
dosahnete bez pouziti stfedni pfihradky a krytu
horni police v prostoru mrazni¢ky. Spotreba
energie vaseho spotfebiCe je uvadéna za situace,
kdy je prostor mrazniCky pIné naplnén bez pouZiti
stfedni pfihradky a krytu horni police.

Praktické rady ohledné snizovani spotieby
elektfiny.

1. Zajistéte, aby byl spotfebi€ umistén na fadné
odvétraném misté, mimo zdroje tepla (sporak,
radiator, atd.).
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Soucasné musi byt umisténi spotfebiCe provedeno
tak, aby nebyl na pfimém sluneénim svétle.

2. Zajistéte, aby potraviny, které zakoupite v
chlazeném/zmrazeném stavu, byly umistény do
spotfebice co nejdfive, zejména v Iété.
Doporuc€ujeme pouzivat tepelné izolované tasky
pro prepravu potravin domda.

3. Doporu€ujeme rozmrazovat balicky vytazené z
mrazni¢ky v prostoru chladnicky. Pfitom umistéte
balicek, ktery chcete rozmrazit, do nadoby tak, aby
voda z rozmrazeni neunikala do prostoru chladnicky.
Doporu€ujeme zahajit rozmrazovani nejméné 24
hodin pfed pouZitim zmraZzené potraviny.

4. Snizte otevirani dvefi na minimum.

5. Nenechavejte dvirka spotiebice oteviena déle
nez nezbytné dlouho a zajistéte, aby byla dvitka
po kazdém otevieni fadné uzavrena.

Informace tykajici se hlu¢nosti a
vibraci, které se mohou objevit pri

provozu spotrebice

1. Provozni hluk se mUze pfi provozu zvysit.

- Aby teplota zUstala na nastavenych hodnotach,
kompresor spotfebiCe se spousti pravidelné.

a po jeho zastaveni je slySet cvaknuti.

- VVykon a provozni vlastnosti spotiebiCe se
mohou ménit podle uprav teploty okolniho
prostfedi. Museji byt povazovany za normaini.

2. Hiuky pfipominajici tekouci kapalinu nebo postfik.

- Tyto zvuky zpUsobuije proudéni chladiciho
média v obvodu spotfebiCe a jsou v souladu s
provoznimi zasadami spotrebice.

3. DalSi vibrace a zvuky.

- Intenzita zvuku a vibraci muze byt ovlivnéna
typem a stavem podlahy, na které je spotfebi¢
umistén. Zkontrolujte, zda na podlaze nejsou
znacné vykyvy v urovni, nebo zda unese
hmotnost spotfebicCe (je pruzna).

- Dal$im zdrojem hluku a vibraci jsou pfedméty
umisténé na spotiebici. Tyto predméty je nutno
ze spottebice odstranit

- Lahve a nadoby v chladniCce se dotykaji. V
tomto pfipadé rozmistéte lahve a nadoby tak,
aby mezi nimi byla mala vzdalenost.

Odstranovani potizi

Pokud spotfebi¢ po zapnuti nefunguje, zkontroluijte;
* Zda je zasuvka spravné zasunuta do sité a je
zapnuty pfivod elektrické energie. (Pro kontrolu
napéti v zasuvce do ni zapojte dalSi spotfebic).

« Zda neni vyhozena pojistka/se neaktivoval
preruSovac obvodu/hlavni jistic neni vypnuty.

» Zda byla spravné nastavena funkce oviadani teploty.
» Zda je nova zasuvka spravné propojena, pokud
jste zménili osazenou tvarovanou zasuvku.
Pokud spotfebi¢ po provedeni téchto kontrol stale
nefunguje, kontaktujte prodejce, u néhoz jste
pfistroj zakoupili.

Provedte prosim vSechny vySe uvedené kontroly,
v pripadé nezjisténi zavady bude kontrola
zpoplatnéna.



Navod na pouzitie

Blahozelame k Vasmu vyberu Beko kvalitného
spotrebi¢a, navrhnutého tak, aby Vam sluzil vela rokov.

Bezpecnost’ nadovsetko!

Nezapajajte spotrebi€ do elektrickej siete, kym nie su
odstranené baliace a ochranné prostriedky.

* Nechaijte spotrebic stat minimalne 4 hodiny pred tym,
ako ho zapnete, aby sa olej v kompresore usadil, ak bol
prepravovany horizontalne.

» Ak znehodnocujete stary spotrebic, jeho zamok alebo
zavoru uspésobenu k dveram, uistite sa, Ze su
odstranené bezpenym spdsobom, aby ste predisli
tomu, Ze sa dnu zamknu deti.

* Tento spotrebi€ musi byt vylu€ne pouzity pre
navrhnuty ucel.

* Nevystavujte spotrebi¢ ohnu. Spotrebi¢ neobsahuje
CFC substancie v izolacii, ktoré su horfave.
Navrhujeme vam kontaktovat miestne urady pre
informacie na disponovanie a vyuzitie zariadenia.

* Neodporu¢ame vyuzivat toto zariadenie v
nevykurovanej, studenej miestnosti. (napr.: garaz,
sklad, pristavba, pristreSok, na vonku, atd...)

Aby ste dosiahli najlepSi mozny vykon a bezproblémovy
chod spotrebi¢a, je velmi dolezité podrobne si precitat
tento navod. Nedodrzanie tychto pokynov méze zrusit
vase pravo na bezplatny servis po€as zaru¢nej doby.
Uchovajte tieto pokyny na bezpe€nom mieste pre
lahSie pouzitie.

Originalne nahradné suciastky budu dodavané po dobu
10 rokov od kupy vyrobku.

Tento spotrebi¢ by nemali pouzivat’ osoby so znizenou fyzickou, senzorickou alebo
mentalnou spdésobilostou alebo s nedostatoénymi skiisenostami a poznatkami. Tieto osoby
mozu spotrebi¢ pouzivat’ len pod dohfadom osoby zodpovednej za ich bezpeénost, alebo ak
ich zodpovedna osoba poucila o spravnom pouzivani spotrebica.

Deti by mali byt’ pod dozorom, aby sa nehrali so spotrebicom.

Symbol mmmm na vyrobku alebo na baleni oznacuje, ze s tymto vyrobkom sa nesmie manipulovat ako s
odpadom z domacnosti. Namiesto toho by ste ho mali odovzdat’ na prisluShom zbernom mieste, kde sa
zabezpeduje recyklacia elektrickych a elektronickych zariadeni. ZabezpeCenim spravne;j likvidacie tohto
vyrobku pomdzZete zabranit' potencialne nebezpecnym negativnym nasledkom na Zivotné prostredie a
zdravie ludi, ktoré by inak mohla sp&sobit’ nevhodna likvidacia tohto vyrobku. Ak chcete ziskat
podrobnejSie informacie o recyklacii tohto vyrobku, obratte sa na miestny mestsky Urad, na spolo¢nost,
ktora sa zaobera likvidaciou odpadu z domacnosti, alebo na predajiiu, v ktorej ste vyrobok kupili.

[i] INFORMACIE

re, EEE Informacie o modeli uloZzené v databéaze vyrobkov sa daju
ENEHG * % ziskat zadanim nasledujucej webovej stranky a vyhladanim
= identifikatora vasho modelu (*), ktory je uvedeny na ener-
getickom §titku.

SUPPLIER’S NAME MODEL IDENTIFIER ——= (*)

https://eprel.ec.europa.eu/
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Elektrické poziadavky

Pred zasunutim zastréky do zasuvky v stene sa
uistite, Ze napatie a frekvencia uvedené na
vykonovom $titku zodpovedaiju zasobovaniu
elektrickou energiou. Odporu€ame aby toto
zariadenie bolo zapojené do elekirickej sustavy
cez vhodnu zasuvku so spinacom v lahko
dostupnej pozicii.

Varovanie! Tento spotrebic musi byt uzemneny.
Opravy tohto zariadenia by mal vykonavat’
kvalifikovany technik. Nespravne opravy vykonané
nekvalifikovanou osobou prinasaju riziko
nepriaznivych nasledkov pre uZivatela zariadenia.
POZOR!

Tento spotrebic pracuje s plynom R600a, ktory je
ekologicky nezavadny, ale horfavy. PoCas
prepravy a zostavovania produktu dbajte na to,
aby ste neposkodili chladiaci systém. Ak je
poskodeny chladiaci systém a unikol zo systému
plyn, drzte zariadenie mimo otvoreného ohria a
na chvilu vyvetrajte miestnost.

VAROVANIE - NepouZivajte mechanické
pristroje alebo iné prostriedky na urychfovanie
rozmrazovacieho procesu, inak ako odporuca
vyrobca.

VAROVANIE - Neposkodte chladiaci okruh.
VAROVANIE - NepouZivaijte elektrické
zariadenia vo vnutri priestoru na potraviny, iba ak
ide o typy odporucané vyrobcom.

VAROVANIE - Ak je sietovy kabel poskodeny, je
potrebne, aby ho vymenil vyrobca, servisny agent
alebo podobne kvalifikovana osoba, vyhnete sa
tak moznému nebezpecenstvu.

Prepravné pokyny

1. Spotrebi€ musi byt prepravovany vylu¢ne vo
vertikalnej polohe. Obal musi pocas prepravy
ostat neporuseny.

2. Ak bol spotrebi€ pocas prepravy v horizontalnej
polohe, nesmiete ho uvadzat' do prevadzky

3. Nedodrzanie vysSie uvedenych pokynov by
mohlo mat za nasledok poskodenie spotrebica,
za ktoré vyrobca nebude niest zodpovednost.

4. Spotrebi¢ musi byt chraneny proti dazdu,
vihkosti a inym poveternostnym vplyvom.
Délezité!

« Kladte dbraz na opatrnost’ pocas Cistenia/udrzby
spotrebica, nedotykajte sa spodku chladiacich
kovovych vedeni na zadnej strane spotrebica,
mohlo by vam to spdsobit’ uraz prstov a ruk.

* Nepokusajte sa sadat alebo stat’ na vrch
zariadenia, pretozZe nie je navrhnuté pre takéto
pouzitie. Mohli by ste sa poranit’ alebo poskodit
zariadenie.

» Uistite sa, Ze elektricky kabel nie je pricviknuty
pod zariadenim pocas presuvania a po presunuti,
mohlo by to poskodit’ kabel.

* Nedovolte detom hrat’ sa so zariadenim alebo s
oviadacmi.
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Instala¢né pokyny

1. Nedrzte spotrebi€ v miestnosti, kde teplota

v noci pravdepodobne klesne pod 10 stupriov C
(50 stupriov F) a/alebo hlavne v zime, pretoze je
navrhnuty na prevadzku pri vonkajSich teplotach
medzi +10 az +38 stuprov C (50 az 100 stuprov
fungovat, ¢oho désledkom je znizenie doby
skladovania potravin.

2. Neumiestnite spotrebic blizko pri sporakoch
alebo radiatoroch alebo pri priamom slnenom
svetle, pretoze to spdsobi mimoriadne
poskodenie funkcii spotrebica. Ak je
nainstalovany pri zdroji tepla alebo mraznicke,
zachovaijte nasledujuce minimalne boc¢né vole:
Od sporakov 30 mm

Od radiatorov 300 mm

Od mrazniCiek 25 mm

3. Uistite sa, Ze okolo spotrebica je dostatoCny
priestor na zabezpecenie volnej cirkulacie
vzduchu (Polozka 2).

+ K zadnej Casti chladniky poloZte zadny vetraci
kryt na nastavenie vzdialenosti medzi chladniCkou
a stenou (Polozka 3).

4. Spotrebi€ by sa mal umiestnit na hladky
povrch. Dve predné nohy sa daju nastavit podla
poZiadaviek. Aby ste zabezpecili, Zze vas spotrebiC
stoji rovno, nastavte dve predné nohy oto¢enim
v smere alebo proti smeru hodinovych ruciciek,
kym sa nezabezpeci pevny kontakt s podlahou.
Spravne nastavenie néh brani nadmermnej vibracii
ahluku (Polozka 4).

5. Odkazujeme na Cast’,Cistenie a udrzba®, kde
najdete popis, ako pripravit’ spotrebic na
pouzivanie.

Poznavanie spotrebica (Polozka 1)
1 - Termostat a kryt svietidla
2 - Nastavitelné policky
3 - Zberac€ vody
4 - Kryt priehradky
5 - Priehradky
6 - Priestor pre rychle zmrazovanie
7 - Priestory pre uchovavanie mrazenych potravin
8 - Nastavitelna noha
9 - Policka pre nadoby
10 - Policka pre ffase

Navrhnuté rozmiestnenie potravin v
spotrebicCi

Pokyny na dosiahnutie optimalneho skladovania
a hygieny:

1. Priestor chladnicky je pre kratkodobé
skladovanie Cerstvych potravin a napojov.

2. Priestor mraznicky je | ¥ predpisany
a vhodny na mrazenie a skladovanie
predmrazenych potravin. Odporucanie pre| %
skladovanie uvedené na obale potravin, by sa
malo vzdy dodrzat.



3. Mliekarenské vyrobky by sa mali skladovat
v Specialnej priehradke vo vioZzke dvier.

4. Varené jedla by sa mali skladovat vo
vzduchotesnych nadobach.

5. Cerstvé zabalené vyrobky sa mézu uchovavat
na policke. Cerstvé ovocie a zelenina by sa mali
umyt’ a uskladnit' v Specialnych priehradkach.

6. FlaSe sa mézu drzat v Casti dvier.

7. Surové maso zabalte do polyetylénovych
vreciek a poloZte na najspodnejSiu policku.
Zabrante kontaktu s varenymi potravinami, aby
ste sa vyhli kontaminacii. Z bezpecnostnych
dbvodov skladujte surové maso len dva az tri dni.

8. Pre maximalnu uc¢innost' by odnimatelné
policky nemali byt pokryté papierom, Ci inym
materialom, aby sa umoznila volna cirkulacia
chladného vzduchu.

9. Na dverovych polickach neskladujte rastlinny
olej. Potraviny skladuijte zabalené alebo zakryté.
Horuce potraviny a napoje pred viozenim do
chladniCky ochladte. Zvy$né konzervované
potraviny by sa nemali skladovat' v konzerve.

10. Sumivé napoje by sa nemali zmrazovat
a vyrobky ako ochutené vodove zmrzliny by sa
nemali konzumovat prili$ studené.

11. Niektoré druhy ovocia a zeleniny sa poskodia,
ak sa uchovavaju pri teplotach bliziacich sa 0°C.
Preto balte ananasy, melény, uhorky, paradajky a
podobné produkty do polyetylénovych sackov.
12. Vysokostupriovy alkohol sa musi uskladriovat’
vo vertikalnej polohe v tesno uzavretych nadobach.
Nikdy neskladuijte produkty, ktoré obsahuju horfavy
stlaceny plyn (napr. davkovace Slahacky,
postrekovacie konzervy, atd’.) alebo vybusné latky.
Predstavuju nebezpecenstvo vybuchu.

13. Aby ste vybrali koSiky z prie€inka mraznicky,
postupujte spdsobom, ako pri Polozka 9.

Riadenie a nastavenie teploty
Prevadzkoveé teploty sa riadia oviadatom termostatu
(Polozka 5) a m&zu sa nastavit’ do akejkolvek
polohy medzi 1 a 5 (najchladnejSia poloha).
Priemema teplota vo vnutri chladnicky by mala byt
okolo +5°C (+41°F). Nastavte preto termostat tak,
aby ste dosiahli poZzadovanu teplotu. Niektoré Casti
chladni¢ky m6zu byt chladnejSie alebo teplejSie (ako
napriklad priehradka na Salat a vrchna Cast’ vitriny),
o je celkom normalne. Odporu¢ame vam, aby ste
pravidelne kontrolovali teplotu teplomerom. Tak
zabezpecCite, Ze vitrina sa udrziava pri tejto teplote.
Casté otvaranie dvier spésobuije zvySenie vnutome;
teploty, preto sa odporuca zatvorit dvere ¢o mozno
najskor po pouziti.

Pred prevadzkou

Zaverecna kontrola

Pred zaCatim pouzivania spotrebiCa skontrolujte, ¢i:
1. Su nohy nastavené do uplného vyrovnania.

2. Vnutro je suché a vzduch méze volne
cirkulovat' vzadu.

3. Vnutro je Cisté podfa odporucania v Casti
,Cistenie a udrzba“.

Navod na pouzitie

4. ZastrCka je vsunuta do zasuvky v stene

a elektrina je zapnuta. Ked' sa otvoria dvere,
vnutorné svetlo sa zapne.

A vsimnite si, Ze:

5. Budete poc¢ut’ zvuk pri zapnuti kompresora. Aj
kvapalina a plyny utesnené v chladiacom
systéme mézu vydavat' nejaky zvuk, €i kompresor
je alebo nie je v prevadzke. To je dost’ normaine.
6. Mierne zvinenie na vrchu vitriny je normalne

a spbsobené pouzitym vyrobnym procesom, nie
je to chyba.

7. Odporu¢ame nastavenie oviadaca termostatu do
stredu a monitorovat teplotu, aby sa zaistilo, ze
spotrebi€ udrZiava poZadovanu teplotu skladovania
(Pozri Cast’ Riadenie a nastavenie teploty).

8. Nenaplite spotrebi€ hned po zapnuti. PoCkaijte,
kym sa nedosiahne spravna teplota skladovania.
Odporucame skontrolovat' teplotu presnym
teplomerom (Pozri Cast' Riadenie a nastavenie
teploty).

Skladovanie mrazenych potravin

VaSa mraznicka je vhodna na dihodobé
skladovanie komer¢ne zmrazenych potravin a
méZze sa pouZzit’ aj na mrazenie a skladovanie
Cerstvych potravin. Ak doslo k vypadku prudu,
neotvarajte dvere. Mrazené potraviny by sa
nemali poskodit, ak vypadok trva menej ako 13
hodin. Ak je vypadok dIhsi, potraviny by sa mali
skontrolovat' a bud okamZite zjest alebo uvarit, a
potom znova zmrazit.

Mrazenie éerstvych potravin

Dodrziavajte nasledujuce pokyny, aby ste dosiahli
najlepsie vysledky. Nemrazte prili§ velké mnozstvo
naraz. Kvalita potravin sa najlepSie zachova, ked sa
mrazia spravne az do vnutra ¢o mozno
najrychlejSie. NeprekracCujte zmrazovaci vykon
vasho spotrebica v 24 h. VloZenie teplych potravin
do priestoru mraznicky spdsobuije, Ze chladiaci stroj
funguje neustale, az kym potraviny nie su pevne
zmrazené. To mdze docCasne viest' k nadmemému
chladeniu priestoru chladniCky. Pri zmrazovani
Cerstvych potravin udrzujte termostatu v strednej
polohe. Malé mnozstva potravin do “ kg sa mozu
mrazit bez nastavenia riadenia teploty. Budte zviast
opatrni a nemieSajte mrazené a Cerstvé potraviny.

Tvorba kociek l'adu

Naplnte podnos na kocky ladu vodou a viozte ho
do mraznicky. Zamrznuté podnosy uvolnite
ruckou lyzice alebo podobnym nastrojom; nikdy
nepouZzivajte predmety s ostrymi hranami, ako
noze alebo vidlicky.

Rozmrazovanie

A) Priestor mrazni¢ky

Priestor mrazni¢ky rozmrazuje automaticky.
Odmrazena voda steka do vytokového potrubia
cez zbernu nadrz na zadnej strane spotrebiCa
(Polozka 6). PoCas rozmrazovania sa mézu
vytvarat' kvapky vody na zadnej strane priestoru
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Niektoré kvapky mbzu zostat' na viozke a znovu
zamrznut, ked' sa rozmrazovanie dokonci. Na
odstranovanie kvapiek, ktoré znovu zamrzli,
nepouzivajte Spicaté predmety ani predmety

s ostrou hranou, ako nozZe alebo vidlicky. Ak sa,
kedykolvek, odmrazena voda nevypusti zo
zberného kanala, skontrolujte, Ci CiastoCky potravin
neupchali vytokové potrubie. Vytokoveé potrubie
mbzete vyCistit' CistiCom trubiek alebo podobnym
nastrojom. Skontrolujte, ¢i je trubka permanentne
umiestnena koncom v zbernom podnose na
kompresore, aby sa zabranilo rozliatiu vody na
elektroinstalaciu alebo na podlahu (Polozka 7).

B) Priestor mraznicky

Rozmrazovanie je velmi priamociare a bez zmatkov
vdaka Specialnej rozmrazovacej zbemej miske.
Rozmrazovanie dvakrat do roka alebo ked'sa
wytvorila namrznuta vrstva asi 7 (1/4") mm. Pri zacati
rozmrazovacieho postupu vypnite spotrebic zo
zasuvky a vytiahnite zastrcku. VSetky potraviny by
mali byt zabalené do niekolkych vrstiev novin

a skladované na chladnom mieste (napr. v chladnicke
alebo v komore). Nadrze teplej vody sa mbzu opatme
poloZit do mraznicky na urychlenie rozmrazovania.
Na odstranenie namrazy nepouzivajte Spicaté
predmety ani predmety s ostrou hranou, ako
noze alebo vidliky.

Na rozmrazovanie nikdy nepouzivajte susie viasov,
elektrické ohrievace alebo iné elektrické spotrebice.
Odsajte rozmrazenu vodu zhromazdenu na dne
priestoru mrazni¢ky. Po rozmrazeni starostlivo
osuste interiér (Polozka 8). VlozZte zastréku do
zasuvky v stene a zapnite dodavku elekiriny.

Vymena Ziarovky vnutorného svetla
Ak chcete vymenit' lampu pouzitu na osvetlenie
vasej chladnicky, zavolajte do autorizovaného
servisu. Lampa(y) pouzité v tomto pristroji nie su
vhodné pre osvetlenie miestnosti domacnosti.
Zamyslany ucel tohto svietidla je pomoct
uzivatefovi umiestnit’ potraviny do chladnicky /
mrazniCky bezpecne a pohodine. Ziarovky
pouzité v tomto spotrebici musi vydrzat’ extrémne
fyzické podmienky, napr. teploty pod -20°C.
Cistenie a udrzba

1. Pred Cistenim odporuc¢ame vypnut' spotrebi¢
z0 zastr¢ky a odtiahnut elektricku Snuru.

2. Nikdy na Cistenie nepouzivajte Ziadne ostré
predmety alebo brusne latky, mydlo, domace
Cistidla, detergenty alebo voskové politury.

3. Pouzite teplu vodu na Cistenie spotrebica a
vytrite ho do sucha.

4. Pouzite sacie platno a rozmieSajte roztok
jednej Cajovej lyziCky sody bikarbdny a pol litra
vody. Umyte interiér a vytrite do sucha.

5. Uistite sa, Ci sa do krytu termostatu nedostala voda.

6. Ak sa spotrebi€ nechystate pouzivat’ dihSie
obdobie, vypnite ho, odstrarite v3etky potraviny,
vycistite ho a nechajte dvere pootvorené.

7. Odporucame vylestit kovové Casti interiéru
(napr.: dvere, mriezky...) so silikbnovym voskom
(lestidlo na karosériu) na ochranu farbenych Casti.
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8. V&etok prach, ktory sa nazbieral na chladici,
ktory je umiestneny na zadnej strane spotrebica,
by sa mal odstranit vysavacom raz rocne.

9. Skontrolujte tesnenie dveri Ci je Cisté a
zbaveneé CiastoCiek potravin.

10. Nikdy:

* Necistite spotrebi€ s nevhodnymi materialmi;
ako su ropné produkty.

* Nepodrobuijte ho vysokym teplotam,

* Nelestite, neutierajte atd’. s brusnymi materialmi.
11. Odstranenie mliecneho krytu a zasobnika dvier:
* Ak chcete odstranit’ mlieCny kryt, najprv
zdvihnite kryt do vySky asi jedného palca a
stiahnite ho zo strany, kde je otvor na kryte.

* Ak chcete odstranit' zasobnik dvier, vyberte cely
obsah, a potom jednoducho posunte zasobnik
dvier hore z podkladu.

12. Uistite sa, Ci je Specialna plasticka nadoba na
zadnej strane spotrebica, ktora zbiera vodu po
rozmrazovani, stale Cista Ak chcete vybrat' nadobu a
vyCistit' ju, postupuijte podia nasledujucich pokynov:
* Vypnite spotrebi€ zo zasuvky a odtiahnite
elektricky kabel.

+ Jemne vytiahnite spojovaci prvok na kompresore,
pouzitim kliesti tak, Ze sa nadoba bude dat’ vybrat..
« Zdvihnite ju hore.

* VyCistite a utrite do sucha.

» Podobne postupuijte pri spatnej operacii.

13. Ak chcete odstranit’ zasuvku, vytiahnite ju tak
daleko, ako je to mozné, naklorite ju nahor, a
potom Uplne vytiahnite.

Premiestnenie dvier
Vysvetlené v poradi (Polozka 10).

Co sa ma a ¢o sa nesmie robit’

Urobte- Pravidelne Cistite a odmrazujte vas
spotrebi€ (Pozri ,Rozmrazovanie").

Urobte- Skladujte surové maso a hydinu pod
varenymi potravinami a mliekarenskymi vyrobkami.

Urobte- Odstrarite nepouZitelné listy na zelenine
a odstrante zem.

Urobte- Nechaijte Salat, kapustu, petrZlen a karfiol
na stonke.

Urobte- Syr najprv zabalte do papiera odolného
voCi tukom, a potom do polyetylénového sacku,
pricom odstrarite ¢o mozno najviac vzduchu.
Pre najlepSie vysledky vyberte z priestoru
chladniCky hodinu pred jedenim.

Urobte- Zabalte surové maso a hydinu volne do
polyetylénovej alebo hlinikovej folie. Zabrariuje
to vysuseniu.

Urobte- Ryby a omrvinky zabalte do
polyetylénovych sackov.

Urobte- Potraviny so silnou vérou alebo tie, ktoré
mo&zu vyschnut, zabalte do polyetylénovych
sackov alebo hlinikovej folie alebo ich ulozZte do
vzduchotesnej nadoby.

Urobte- Chlieb dobre zabalte, aby sa udrzal Cerstvy.

Urobte- Biele vina, pivo, svetlé pivo a mineralku
pred podavanim vychladte.

Urobte- Casto kontrolujte obsah chladniCky.



Urobte- Uchovavaijte potraviny o najkratSi Cas a
dodrzujte datumy "Spotrebovat’ pred" a ,PouZzit’
do*, atd.

Urobte- Skladujte komeréne zmrazené potraviny
v sulade s pokynmi uvedenymi na obale.

Urobte- VVZdy si vyberajte vysokokvalitné Cerstve
potraviny a uistite sa, Zze su pred mrazenim
starostlivo Cisté.

Urobte- Pripravuijte Cerstvé potraviny na
mrazenie v malych porciach, aby sa
zabezpedilo rychlo mrazenie.

Urobte- Balte vSetky potraviny do hlinikovej flie alebo
kvalitnych mraziarenskych polyetylénovych sackov
a uistite sa, Ze je vyluceny akykolvek vzduch.

Urobte- Zabalte mrazené potraviny okamZite po
nakupe a vlozte ich €o najskor do mraznicky.

Urobte- Potraviny rozmrazuite v priestore chladnicky.

Nerobte- Neskladujte banany v priestore chladnicky.

Nerobte- V chladniCke neskladujte melon. M6ze
sa schladit na kratky ¢as, pokial je zabaleny,
aby sa zabranilo pachnutiu inych potravin.

Nerobte- Neprikryvaijte policky Ziadnymi ochrannymi
materialmi, ktoré mozu zabranit' cirkulacii vzduchu.

Nerobte- V spotrebici neskladuijte jedovaté alebo
iné nebezpecné latky Spotrebi€ bol navrhnuty
len na skladovanie jedlych potravin.

Nerobte- Nekonzumuijte potraviny, ktoré boli
v chladnicke nadmeme dlhy ¢as.

Nerobte- Neskladujte varené a Cerstvé potraviny
spolu v tej istej nadobe. Mali by byt oddelene
zabalené a uskladnené.

Nerobte- Nenechajte rozmrazené potraviny alebo
Stavy odkvapkavat' na ostatné potraviny.

Nerobte- Nenechavajte dvere otvorené dlhy Cas,
pretoze to spbsobi drahSiu prevadzku
spotrebi¢a a nadmernu tvorbu fadu.

Nerobte- Na odstranenie ladu nepouzivajte predmety
s ostrymi hranami, ako noze alebo vidlicky.

Nerobte- Nevkladajte do spotrebiCa horuce
potraviny. Najprv ich nechajte vychladnut.

Nerobte- Do mraznicky nevkladajte flase
s kvapalinami alebo uzavreté konzervy obsahujuce
sodove kvapaliny, pretoze mozu vybuchnut.

Nerobte- Neprekracujte maximalne mraziace
nosnosti pri mrazeni Cerstvych potravin.

Nerobte- Nedavajte detom zmrzlinu a vodové
zmrzliny priamo z mraznicky. Nizka teplota
moze sposobit omrzliny na perach.

Nerobte- Nezmrazujte Sumiveé napoje.

Nerobte- Nepokusajte sa skladovat’ mrazené
potraviny, ktoré sa rozpustili, mali by sa zjest do
24 hodin alebo uvarit a znovu zmrazit.

Nerobte- Nevyberajte tovar z mrazni¢ky mokrymi
rukami.

Spotreba energie

Maximalny ulozny objem mrazenych potravin
dosiahnete ak vyberiete strednu a hornu zasuvku
nachadzajucu sa v prie€inku mrazniCky. Spotreba
energie vasho spotrebica sa deklaruje pri uplnom
naplneni prieCinka mraznicky bez pouZzitia
strednej a hornej zasuvky.

Praktické rady tykajuce sa znizenia spotreby
elektrickej energie

Navod na pouzitie

1. Ubezpecte sa, Ze sa spotrebi€ nachadza v
dobre vetranej oblasti, daleko od akychkolvek
zdrojov tepla 8sporék, radiator a pod.) Poloha
spotrebiCa musi zaroven zabranovat’ priamemu
kontaktu so slne¢nym Ziarenim.

2. Ubezpecte sa, Ze potraviny zakupené v
chladenom/zamrazenom stave do spotrebiCa
umiestnite Co mozno najskor, najma v lete. Na
prenos potravin domov odporu¢ame pouZitie
tepelne izolovanych tasiek.

3. Rozmrazovanie balikov vybratych z prie€inka
mraznicky vam odporuCame vykonavat' v prieinku
chladniCky. Pre tento ucel umiestnite balicek urceny
na rozmrazenie do nadoby, z ktorej voda vzniknuta
nasledkom rozmrazovania nevytecie do priecinka
chladnicky. Rozmrazovanie vam odporicame zaCat’
najmenej 24 hodin pred pouZitim zmrazenej potraviny.

4. Pocet otvoreni dveri vam odporu¢ame znizit
na minimum.

5. Dvere spotrebi¢a nenechavajte otvorené
dihsie, ako je potrebné a po otvoreni dveri sa
ubezpedte, Ze su dobre zatvorené.

Informacie tykajtce sa zvukov a
vibracii, ku ktorym méze déjst’ pocas
prevadzKy spotrebi¢a

1. Prevadzkovy hluk sa méze pocas prevadzky zvysit.

- Kompresor spotrebica sa bude pravidelne
spustat kvoli uchovaniu teplot na nastavenych
hodnotach. Hluk vytvarany kompresorom
zosilnie po jeho spusteni a po jeho zastaveni
mbzete pocut’ cvaknutie.

- Vykonoveé a prevadzkoveé vlastnosti spotrebica
sa mbzu zmenit' podla zmien teploty okolitého
prostredia. Musite ich povazovat za normaine.

2. Zvuky podobné prudiacim alebo
rozstrekovanym kvapalinam.

- Tieto zvuky su spésobené prudenim chladiacej
zmesi v obvode spotrebic¢a a su v sulade s
prevadzkovym principom spotrebica.

3. Iné vibracie a zvuky.

- Uroveni zvuku a vibracii méze byt spésobena
typom a stavom podlahy, na ktorej je spotrebi¢
umiestneny. Ubezpecte sa, Ze podlaha
neobsahuje velké mnozZstva deformacii a tiez,
Ze unesie hmotnost spotrebica (ak je flexibilna).

- Dal8i zdroj zvuku a vibracii predstavuju
predmety umiestnené na spotrebici. Tieto
predmety musite zo spotrebia odstranit’.

- Flase a nadoby umiestnené v chladnicke sa
dotykaju. V takychto pripadoch premiestnite flase
a nadoby tak, aby bol medzi nimi maly priestor.

RieSenie problémov

Ak spotrebiC nefunguje, ked je zapnuty, skontrolujte,

* Ci je zastrCka spravne vlozena do zasuvky a Ci je
zapnuty napajaci zdroj. (Ak chcete skontrolovat
napajaci zdroj k zasuvke, pripojte iny spotrebic).

+ Ci poistka vyhorela/sa prerusovac rozpojil/sa
hlavn?’/ rozvodovy spinac vypol.

+ Ci bolo riadenie teploty nastavené spravne.

+ Ci je nova zastrCka spravne zapojena, ak ste
vymenili namontovanu, lisovanu zastrcku.

Ak spotrebi€ po tom vietkom stale nepracuije,

kontaktujte servisného technika. Zabezpecte

vykonanie vySSie uvedenych kontrol, pretoze, ak

19 Sa nezisti ziadna chyba, mdZze sa to spoplatnit.



Instrukcja obstugi

Gratulujemy dokonania madrego wyboru!

Beko to jedna z wiodgcych marek sprzetu AGD w Europie.
Produkty naszej marki to dla konsumentéw w ponad 100
krajach synonim funkcjonalno$ci, niezawodnoSci i
przystepnej ceny. Obecnie juz ponad 250 milionow
uzytkownikow urzgdzen Beko potwierdza, ze byt to mgdry
wybor.

Bezpieczenstwo przede wszystkim

Opisana tu chtodziarko-zamrazarka jest najnowszym
modelem urzgdzen chtodniczych wchodzgcych

w sktad serii produktow Beko.

Zostata ona zaprojektowana i wyprodukowana zgodnie z
miedzynarodowymi normami. Przed przystgpieniem do
uzytkowania prosimy zapoznac sie uwaznie z instrukcjg
obstugi. Zastosowanie sie do ponizszych zalecen
zagwarantuje uzyskanie optymalnego zuzycia energii
elektrycznej i zapewnieni bezpieczerstwo eksploatacji oraz
uchroni przed powstaniem przypadkowych uszkodzen.

Ostrzezenie!

Urzadzenie to moze byc¢ uzytkowane wytgcznie zgodnie z
przeznaczeniem, dla ktorego zostato wyprodukowane.
Urzgdzenie nalezy instalowac w miejscu o odpowiednich
wymiarach oraz nie narazonym na dziatanie deszczu,
wilgoci, itd.

Wazne!

Producent nie bedzie ponosi¢ odpowiedzialnosci za szkody
wynikte z niestosowania sie do zalecen zawartych w
instrukcji obstugi. Instrukcje obstugi nalezy przechowywac w
bezpiecznym miejscu tak, aby mozna byto z niej korzysta¢ w
razie koniecznoSci. Moze by¢ ona przydatna rowniez dla
innego uzytkownika.

Oryginalne cze$ci zamienne bedg dostepne przez 10
lat od daty zakupu produktu.

Uzywanie urzadzenia przez osoby z fizycznymi sensorycznymi lub mentalnymi
ograniczeniami powinno odbywac sie tylko pod kontrolg os6b odpowiedzialnych za ich

bezpieczenstwo.
Nalezy dopilnowaé, aby dzieci nie uzywaty urzadzenia do zabawy.

[i] INFORMACIE

EN EHG & % mozna uzyskac, wchodzac na nastepujgca strone

SUPPLIER’S NAME MODEL IDENTIFIER ——(*) | gig na etykiecie efektywnosci energetycznej.

D ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/

Informacje o modelu zapisane w bazie danych produktow

internetowa i wyszukujac identyfikator modelu (*) znajdujacy
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Podlaczenie do zasilania

Urzadzenie jest przeznaczone do pracy przy
zasilaniu ~220-240V, 50 Hz. Przed podtgczeniem
urzgdzenia do sieci nalezy upewnic sie, czy napiecie,
rodzaj prgdu i czestotliwos¢ w sieci sg zgodne z
wartosciami podanymi na tabliczce znamionowe;j
urzgdzenia. Nie nalezy podigczac urzgdzenia za
posrednictwem przedtuzaczy elekirycznych.

Zanim podiaczysz kabel do gniazda
elektrycznego sprawdz czy nie jest
uszkodzony. Jezeli kabel ulegnie uszkodzeniu,
to powinien by¢ on zastgpiony specjalnym
kablem dostepnym w autoryzowanym serwisie.
Ostrzezenie!

Bezpieczenstwo elektryczne urzadzenia jest
gwarantowane tylko wtedy, gdy jego gniazdo
zasilajgce jest uziemione zgodnie z
obowigzujgcymi przepisami.

Podlaczenie uziemiajgce jest obowigzkowe!
Nie nalezy dotyka¢ urzgdzenia gotymi rekoma
bedac boso.

Ostrzezenie!

Nie wolno nigdy prébowac¢ samemu naprawiac
urzgdzen elektrycznych. Wszelkie naprawy
wykonywane (oprocz czynnosci opisanych w
tabeli ponizej) przez osoby nieuprawnione sg
niebezpieczne dla uzytkownika i powodujg utrate
uprawnien gwarancyjnych. W razie uszkodzenia
przewodu zasilajgcego, aby unikng¢
niebezpieczenstwa, musi go wymieni¢ producent,
jego agent serwisowy lub podobnie
wykwalifikowany personel.

Podiaczenie do zasilania

Ostrzezenie!

Urzadzenie to musi by¢ uziemione

¢ Nalezy sprawdzi¢, czy rodzaj i napiecie zasilania
w miejscu ustawienia zamrazarki odpowiadajg
danym na tabliczce znamionowej w jej wnetrzu.

¢ Bezpieczenstwo zamrazarki pod wzgledem
elektrycznym zapewnione jest tylko wtedy, jesli
domowy system uziemienia zainstalowano
zgodnie z przepisami.

¢ Ustawiajgc zamrazarke nalezy zadbac, aby nie
stata na przewodzie zasilajgcym, co moze grozi¢
jego uszkodzeniem.

¢ Nalezy zapewnic tatwy dostep do wtyczki w
gniazdku zasilajgcym. Nie nalezy stosowac ani
przedtuzaczy ani rozdzielnikow.

¢ Parametry elektryczne zamrazarki podano na
tabliczce znamionowej umieszczonej w jej wnetrzu.
e Elekiryczny przewdd zasilajgcy nalezy utozyc
tak, aby mozna go bylo tatwo wigczyc¢ i wytgczy¢
po zakonczeniu instalaciji.

e Jesli nie ma dostepu do przewodu zasilajgcego
nalezy uzy¢ przektadki izolacyjnej (dla modeli do
zabudowy).

() Urzadzenie jest przeznaczone do pracy przy
zasilaniu ~220-240V.
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Instrukcje transportu i ustawiania
Urzgdzenie musi by transportowane wytgcznie w
pozycji pionowej. W trakcie transportu nie wolno
naruszac opakowania. Gdyby jednak zdarzyto
sie, iz urzadzenie byto transportowane w pozyciji
poziomej, to przed uruchomieniem nalezy
pozostawiC je w pozycji pionowej - nie
uruchamiajgc, przez co najmniej 4 godzin.
Niezastosowanie sie do powyzszej instrukcji
moze spowodowac uszkodzenie sprezarki i nie
uznanie naprawy gwarancyjnej. Przesuwajac,
ustawiajgc lub podnoszac urzgdzenie nie nalezy
tego robi¢ chwytajgc za rgczki lub skraplacz
(umieszczony z tytu lodowki).

Montaz

Urzadzenie bedzie pracowac prawidiowo w
zakresie temperatur otoczenia od +10°C do
+38°C. Jezeli temperatura w pomieszczeniu
przekroczy +38°C, to wtedy temperatura wewnatrz
urzgdzenia moze wzrosng¢. Urzadzenie nalezy
umiesci¢ w odpowiedniej odlegtosci od sciany, z
dala od grzejnikdw, kuchenek lub innych zrodet
ciepta. Bedg one powodowac niepotrzebne
uruchamianie sie catego urzadzenia, co prowadzi
do wiekszego zuzycia energii i skrocenia jego
czasu eksploatacji. Jezeli jest to niemozliwe nalezy
zachowac nastepujgce minimalne odlegtosci:

- od kuchni 30 mm

- od grzejnikow 300 mm

- od zamrazarek 25 mm

Nalezy zapewni¢ wolng przestrzen wokét catego
urzgdzenia w celu uzyskania prawidtowe;j
cyrkulacji powietrza (patrz rys. 2).

Dwie poprzeczki dystansowe skraplacza
umozliwiajgce wiasciwg cyrkulacje powietrza
nalezy zamontowac¢ w sposob pokazany na
rysunku 3 (patrz rys. 3).

Po ustawieniu urzagdzenia na rownej powierzchni,
nalezy je wypoziomowac przez pokrecanie jego
nézek w prawo lub w lewo dotad, az wszystkie
beda sie styka¢ z podtogg (patrz rys. 4).
Prawidiowe wyregulowanie n6zek pozwoli
unikng¢ wibracji i nadmiernego hatasu.

Zapoznaj sie z twoim urzadzeniem
(patrz rys. 1)

Obudowa termostatu i lampy

Pétki wyjmowane

Rynienka odprowadzajgca wode z odszraniania
Pokrywa pojemnika na owoce i warzywa
Pojemnik na owoce i warzywa

Komora szybkiego zamrazania

Komora zamrozonej zywnosci
Regulowane nozki

Balkonik na stoiki

Balkonik na butelki

COPXNITPIPWN
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Porady dotyczgce przechowywania
Zywnosci

Aby efekty i higiena przechowywania byly
najlepsze:

o Chtodziarka jest przeznaczona do krétkotrwatego
przechowywania $wiezej Zywnosci i napoi.

e Zamrazarka jest przeznaczona do
przechowywania zywnosci zamrozonej oraz do
zamrazania zywnosci Swieze;.

¢ Produkty gotowane nalezy przechowywac¢ w
szczelnych pojemnikach, przez okres nie dtuzszy
niz 2-3 dni.

e Produkty swieze w opakowaniach mozna
kfas¢ na potkach. Swieze warzywa i owoce
nalezy przechowywac¢ w pojemniku na owoce i
warzywa (rys. 1/5).

¢ Butelki nalezy przechowywac¢ w balkoniku na
butelki (rys. 1/10) znajdujgcym sie po
wewnetrznej stronie drzwi.

¢ Aby zachowa¢ $wiezos¢ chtodzonego miesa,
nalezy zapakowac je do woreczkdw przeznaczonych
do przechowywania zywnosci. Nie moze ono stykac
sie z zywnoscig gotowg do spozycia. Swiezego migsa
nie nalezy przechowywac dtuzej niz 2 lub 3 dni.

¢ Aby zapewni¢ optymalng wydajnosc¢
chiodzenia, nie nalezy przykrywac potek
papierem lub innym materiatem; umozliwi to
swobodng cyrkulacje zimnego powietrza.

o Calg zywno$¢ nalezy przechowywac
zapakowang lub przykrytg. Zywnos¢ w puszkach
konserwowych nalezy po ich otwarciu przenies¢
do szczelnego pojemnika przeznaczonego do
przechowywania produktow spozywczych.

e Gorgcg zywnos¢ nalezy ostudzi¢ przed
wiozeniem do chtodziarki.

¢ Aby unikng¢ ryzyka eksplozji, napoje z duzg
zwartoscig alkoholu nalezy przechowywac w pozycji
pionowej, w dobrze uszczelnionych pojemnikach.

¢ Aby wyja¢ koszyki z komory zamrazalnika,
prosmy postepowac wg instrukcji z rys. 9.

Regulacja temperatury

Chiodziarka

Temperature wnetrza nalezy regulowac pokrettem
termostatu (rys. 5). Temperatura wewnatrz
urzgdzenia moze sie waha¢ w zaleznosci od takich
warunkow jego uzytkowania, jak: miejsce ustawienia,
temperatura w pomieszczeniu, czestotliwos¢
otwierania drzwi oraz ilos¢ przechowywanej
Zywnosci; zaleznie od tych warunkow nalezy
odpowiednio ustawia¢ pokretio termostatu. Przy
temperaturze pomieszczenia rownej 25°C zaleca sie
ustawienie pokretta regulacji termostatu w pozycii
srodkowej. Termostat zapewnia réwniez
automatyczne odszranianie chtodziarki. Podczas
odszraniania temperatura wewnatrz chtodziarki
moze sie podnies¢ do +8°C, lecz w trakcie
chtodzenia spada ona do 2-3°C dajgc srednig
temperature catego cyklu roboczego okoto +5°C.
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Nalezy unika¢ ustawiania pokretta termostatu na
zbyt niskg temperature, ktéra powoduje ciggtg
prace urzadzenia. Efektem tego bedzie spadek
temperatury ponizej 0°C, co powoduje
zamarzniecie napoi i Swiezej zywnosci oraz
nadmierne gromadzenie sie lodu na
wewnetrznych scianach; wszystko to prowadzi do
zwiekszenia zuzycia energii i spadku wydajnosci
urzgdzenia. Podczas pracy chiodziarki na tylnej
Sciance gromadzi sie skroplona woda lub
czgsteczki lodu. Nie jest konieczne usuwanie tego
osadu, gdyz scianka ta jest automatycznie
odszraniana. Woda z odszraniania jest
odprowadzana przez specjalny odptyw i zbiera
sie w wanience $ciekowej umieszczonej na
sprezarce, gdzie ulega odparowaniu. Co jakis
czas nalezy oczysci¢ odptyw, aby woda mogta
swobodnie sptyng¢ do wanienki Sciekowe;.
Zamrazarka

Ustawienie termostatu moze mie¢ rowniez wptyw
na temperature w zamrazarce. Ogolnie,
temperatura ta waha sie w granicach od -18°C do
-28°C w trakcie catego cyklu roboczego.

Uruchamianie

Przed uruchomieniem urzagdzenia nalezy
wyczysci¢ jego wnetrze (jak podano w rozdziale
"Czyszczenie urzadzenia”). Do czyszczenia nie
nalezy uzywac produktéw sciernych i silnych
detergentow. Po zakonczeniu czyszczenia,
urzagdzenie nalezy podtgczy¢ do sieci zasilajgcej,
nastepnie otworzy¢ drzwi (powinna zaswiecic sie
lampka) i ustawiC pokretto termostatu w pozycji
$rodkowej. Pozostawi¢ urzgdzenie uruchomione,
lecz puste, przez okofo 2 godziny. Swiezg
zywnos¢ mozna wiozy¢ i zaczgé zamrazac po
uptywie minimum 12 godzin od wigczenia.

Porady odnosnie przechowywania
zamrozonej Zywnosci

Zamrazarka jest przeznaczona do zamrazania
Swiezej zywnosci oraz do przechowywania
mrozonek przez diuzszy okres czasu. Aby osiggngé
najlepsze rezultaty zamrazania, zywnosc nalezy
szczelnie opakowac. Materiat opakowania
powinien: nie przepuszczac powietrza, by¢ obojetny
chemicznie w stosunku do opakowanej zywnosci,
by¢ odpomy na niskie temperatury, nie nasigka¢
ptynami, ttuszczem, parg wodng i zapachami oraz
powinien by¢ zmywalny. Na opakowania
odpowiednie sg takie materiaty jak folie plastikowe i
aluminiowe oraz pojemniki plastikowe, aluminiowe
przeznaczone do bezposredniego kontaktu z
zywnoscig. Nie nalezy przechowywac zamrozonej
zywnosci w szklanych opakowaniach. W przypadku
przerwy w doptywie pradu nie nalezy otwierac drzwi
urzgdzenia. Jezeli przerwa w doptywie prgdu trwa
krécej niz kilka godzin, to nie bedzie to mie¢
szkodliwego wptywu na zamrozong zywnosc.



Mrozenie swiezej zywnosci

« Do zamrazania swiezej zywnosci nalezy
uzywac komory oznaczonej 4 gwiazdkami (czyli
komory szybkiego zamrazania).

« Nie nalezy zamrazac¢ jednoczesnie duzych ilosci
zywnosci. Najlepsze rezultaty w przechowywaniu
zywnos$ci sg osiggane wtedy, gdy jest ona gieboko
zamrazana w mozliwie jak najkrotszym czasie.
Dlatego nie powinno sie przekracza¢ wydajnosci
zamrazania, podanej w charakterystyce
technicznej. Ustawienie termostatu nalezy wtedy
tak wyregulowac, aby w zamrazarce osiggnagc jak
najnizszg temperature, lecz jednoczesnie zeby
temperatura w chtodziarce nie spadta ponizej 0°C.
 Produkty spozywcze juz zamrozone (gotowe
mrozonki) mozna wktada¢ od razu do zamrazarki,
bez potrzeby regulowania termostatu.

« Jezeli na opakowaniu nie podano daty
zamrozenia, to jako maksymalny okres
przechowywania nalezy ogdlnie przyjg¢ 3 miesigce.
« Nie wolno ponownie zamrazac zadnej
rozmrozonej zywnosci, nawet, gdy jest ona tylko
czesciowo rozmrozona. Zywnos¢ takg nalezy
skonsumowac niezwiocznie lub ugotowac i
dopiero wtedy - ponownie zamrozic.

Jak robié kostki lodu

Napetni¢ wodg pojemnik na l6d do 3/4 wysokosci
i wlozy¢€ go do zamrazarki. Kostki lodu mozna
tatwo wyjg¢ wstawiajgc pojemnik z lodem na kilka
sekund pod strumien zimnej biezgcej wody.

Odmrazanie

Chtodziarka

Odmrazanie chiodziarki nastepuje catkowicie
samoczynnie za kazdym razem, gdy termostat
wylgczy sprezarke. Nie jest przy tym konieczna
zadna ingerencja uzytkownika. Powstata w
wyniku rozmrazania woda zbiera sie w wanience
Sciekowej umieszczonej na sprezarce (rys. 6) i
jest odparowywana przez ciepto wytwarzane
przez sprezarke.

WAZNE!

Kolektor wodny i wgz odprowadzajgcy nalezy
utrzymywac w czystosci, aby umozliwic
swobodny odptyw wody powstatej podczas
odszraniania. Nalezy sprawdzac, czy koniec
weza odptywowego znajduje sie zawsze
wewnatrz wanienki sciekowej na sprezarce, aby
zapobiec wylewaniu sie wody na okablowanie
elektryczne lub na podtoge (rys. 7). Nalezy
regularie sprawdzac grubos¢ osadzonego lodu
wewnatrz zamrazarki. Odszranianie nalezy
wykonywac 2 razy w roku lub gdy grubo$c
warstwy lodu osiggnie 6-8 mm (co sie zdarza raz
lub dwa razy w roku); jest to konieczne, gdyz l6d
jest izolatorem ciepfa i powoduje zmniejszenie
wydajno$ci zamrazania, a co za tym idzie
zwiekszenie zuzycia energii elektrycznej.

23

Instrukcja obstugi

Przed rozpoczeciem odszraniania nalezy ustawi¢
pokretto termostatu na maksimum, w celu
gtebokiego zamrozenia zywnosci. Nastepnie
nalezy wyja¢ zamrozong zywnosc, owingc ja w
papier i potozy¢ w zimnym miejscu. Pdzniej wyjac
wtyczke z gniazda sieci zasilajgcej. Drzwiczki
zamrazarki nalezy pozostawic otwarte, a do jej
wnetrza mozna wstawic¢ pojemnik z gorgcg wodg
(o temperaturze maks. 80°C); przyspieszy to
proces odszraniania. Nie nalezy usuwac lodu
przy uzyciu ostrych przedmiotow metalowych aby
nie uszkodzi¢ Scianek zamrazarki. Nie nalezy
przyspieszac¢ odszraniania przy uzyciu suszarek
do wioséw lub innych urzgdzen elektrycznych.
Wode ze stopionego lodu nalezy usungc z
pojemnika na $ciekajgcg wode (rys. 8), a
nastepnie wytrze¢ go suchg gabka lub szmatka.

Wymiana zaréwki

Aby wymienie lampke uzywang do oswietlenia
chiodziarki, prosimy wezwac¢ autoryzowany
serwis. Lampa (lampy) wykorzystywane w tym
urzgdzeniu nie sg przeznaczone do oswietlania
pomieszczen. Lampa ta ma pomagac
uzytkownikowi wygodnie i bezpiecznie
umieszczac pozywienie w lodéwce/zamrazarce.
Zaréwki uzywane w urzgdzeniu musza
wytrzymywac ekstremalne warunki fizyczne, jak
np. temperatury ponizej -20°C.

Czyszczenie urzadzenia

Czyszczenie wnetrza

Przed rozpoczeciem czyszczenia nalezy odigczy¢
urzgdzenie od sieci elekirycznej. Czyszczenie
urzgdzenia zaleca sie wykonywac po kazdym jego
odmrozeniu. Wnetrze urzgdzenia nalezy czysci¢
letnig wodg z dodatkiem sody amoniakalnej (w
stezeniu 1 tyzeczka sody na 4 litry wody); nie
wolno nigdy uzywac¢ mydia, detergentdw, benzyny
lub acetonu, gdyz majg one nieprzyjemny zapach.
Do czyszczenia nalezy uzywac wilgotnej ggbki, a
do suszenia - migkkiej szmatki. W trakcie
czyszczenia nie nalezy stosowac nadmiaru wody,
aby nie przedostata sie ona do wnetrza izolacji
termicznej, gdyz moze to spowodowac
wydzielanie nieprzyjemnego zapachu. Nie wolno
dopuszczac do tego, aby do wnetrza termostatu
przedostata sie woda. Po zakonczeniu
czyszczenia nalezy ponownie podtgczy¢
urzgdzenie do sieci elekirycznej. W trakcie
czyszczenia prosimy pamieta¢ o doktadnym
wytarciu suchg szmatkg uszczelek drzwi.
Czyszczenie zewnetrznych powierzchni
Czesci zewnetrzne nalezy czysci¢ ggbka
nasgczong cieptg wodg z mydtem, a nastepnie
miekka suchg szmatka. Nie wolno nigdy uzywac
proszkéw do czyszczenia, silnych detergentow
lub narzedzi Sciernych.



Czyszczenie zespofu sprezarka-skraplacz
Przed rozpoczeciem czyszczenia nalezy wyjac
wtyczke z gniazda sieci zasilajgcej. Zespot
sprezarki ze skraplaczem (zamontowany z tytu
urzadzenia) nalezy czyscic¢ z kurzu przy uzyciu
miekkiej szczotki lub odkurzacza. W trakcie
czyszczenia nalezy uwazac, aby nie zgigé rurek
lub nie uszkodzi¢ przewodow elektrycznych. Po
zakonczeniu czyszczenia wstawi¢ akcesoria na
swoje miejsce i ponownie podtgczy¢ urzgdzenie
do sieci elekiryczne;.

Zmiana kierunku otwierania drzwi
Nalezy wykonac¢ kolejno czynnosci pokazane na
rysunku 10.

Srodki ostroznosci w trakcie uzytkowania
» Wszelkie naprawy mogg by¢ wykonywane
wylgcznie przez autoryzowany serwis.

« Urzadzenie nalezy odigczy¢ od zZrodta zasilania
podczas odmrazania i czyszczenia.

Urzadzenie nalezy odfgczac¢ przez wyjecie
wtyczki z gniazdka. Nigdy nie wolno tego
robi¢ przez pocigganie za kabel.

« Nie nalezy nigdy wspinac sie na urzgdzenie lub
stawac na jego poprzeczce, drzwiach, komorach
czy potkach.

o W urzadzeniu nie wolno przechowywaé
produktéw lub pojemnikéw zawierajgcych palne
lub wybuchowe gazy.

« Nie wolno zostawia¢ otwartych drzwi
urzgdzenia na diuzej, niz to jest konieczne do
wyjecia lub wiozenia zywnosci.

« Gdy urzadzenie nie jest uzywane, nie nalezy
pozostawiaC zywnosci w zamrazarce.

« Napoje gazowane (np. napoje bezalkoholowe,
woda mineralna oraz szampan) nie powinny by¢
przechowywane w zamrazarce; ich butelki mogg
tam eksplodowac. Nie nalezy zamrazac
plastikowych butelek.

« Nie wolno nigdy dawac¢ dzieciom lodéw prosto z
zamrazarki; niska temperatura moze
spowodowac urazy.

« Nie nalezy dotyka¢ zimnych czesci metalowych
lub wewnetrznych Scianek urzadzenia, gdyz
mogg one spowodowac¢ odmrozenia.

« Jezeli urzgdzenie ma pozostac nie uzywane przez
kilka dni, to nie ma potrzeby, zeby odigczyC je od
zasilania. Jednak gdy przerwa ta ma trwac dtuzej niz
kilka dni, nalezy postepowac¢ w sposdb nastepujacy:
- odtgczy¢ urzgdzenie od sieci zasilajgcej;

- oprozni¢ chtodziarke i zamrazarke;

- odszroni€ i wyczysSciC wnetrze urzadzenia;

- pozostawi¢ drzwi otwarte, aby zapobiec
powstaniu nieprzyjemnych zapachow.

W przypadku zauwazenia...

« Wibraciji kratek lub potek: nalezy sprawdzic, czy
sg one wstawione catkowicie do oporu, na swoje
miejsce.

Instrukcja obstugi

« Hatasy powodowane przez stykajgce sie butelki
lub pojemniki; nalezy pozostawi¢ miedzy nimi

niewielki odstep.

Dzwieki wydawane podczas pracy
Normalne dzwieki
« ,Mruczenie” sprezarki podczas pracy.
Gtosniejszy dzwiek moze byc¢ styszany podczas
zatrzymywania i uruchamiania sie sprezarki.

« Bulgotanie, pomruk lub trzaski - powodowane
przez czynnik chtodzacy przeptywajacy przez
system chiodzenia.
« "Klikniecie" - moze byc¢ styszane podczas
wigczania lub wylgczania silnika elektrycznego

przez termostat.
Usuwanie usterek
Problem Mozliwe Srodki
przyczyny zaradcze
1. Lampka nie | Zaréwka jest | Aby wymienie
swieci spalona. lampke uzywang
podczas pracy do oswietlenia
urzadzenia. chtodziarki,
prosimy wezwaé
autoryzowany
serwis.
2. Woda Zatkany kanat | Wyczysci¢ kanat
gromadzi sie odptywowy i rure
w dolnej wody. odprowadzania
czesci wody.
chtodziarki.
3. Urzadzenie | - DrzwiczKki - Nalezy unika¢
chtodnicze urzadzenia sg | niepotrzebnego
uruchamia sie | zbyt czesto otwierania
zbyt czesto i otwierane. drzwiczek.
pracuje przez | - Wokot - Umozliwi¢
dtuzsze niz urzadzenia swobodny
normalnie nie ma przeptyw
okresy czasu. | swobodnego | powietrza wokét
przeptywu urzgdzenia.
powietrza.
4. Urzadzenie |- Urzadzenie |- Sprawdzi¢, czy
nie chtodzi. zostato jest prad w sieci

unieruchomio
ne lub
odtgczone od
zasilania

elektrycznego.

- Termostat
ustawiony w
pozycji "0" .

elektrycznej, czy
nie sg spalone
bezpieczniki oraz
czy kable wtyczki
sg podtgczone
prawidtowo.

- Zmieni¢
pozycje pokretta
termostatu z "0"
na inna.




Rozmieszczenie zywnosci

Instrukcja obstugi

Potki w komorze zamrazalnika

Rézne mrozonki, np. migso, ryby, lody, warzywa,
itp.

Taca na jajka

Jajka

Pétki komory chtodniczej

Potrawy w garnkach, na talerzach z pokrywkami i
w zamknietych pojemnikach

Balkoniki w drzwiczkach komory chtodniczej

Niewielkie zapakowane potrawy lub napoje (np.
mleko, soki owocowe, piwo)

Pojemnik na swieze warzywa

Warzywa i owoce

Przykiady zastosowan
Biate wino, piwo i woda mineralna schtodzi¢ przed uzyciem
Banany nie przechowywac w chtodziarce

Ryby lub podroby

przechowywac wytgcznie w woreczkach
polietylenowych

uzy¢ pojemnikow hermetycznych lub woreczkow

Ser polietylenowych; najlepiej wyjgc z chtodziarki na
godzine przed spozyciem.
Melony przechowywac tylko przez krotki okres czasu,

uzy¢ hermetycznego pojemnika/ opakowania

Surowe mieso i dréb

nie przechowywac razem z zywnoscig delikatna,
taka jak potrawy gotowane lub mleko

Zalecane ustawienia

Pozycja pokretta termostatu

Objasnienia

2%

Jest to ustawienie normalne i zalecane.

1

Najnizsza intensywnos¢ chtodzenia/mrozenia

Najwyzsza intensywnos$¢ chtodzenia/mrozenia

1-5

Jesli uzytkownik uwaza, ze w komorze chiodzenia
nie jest dostatecznie zimno z powodu wysokiej
temperatury otoczenia lub czestego otwierania i
zamykania drzwiczek.

Odzysk opakowania

Ostrzezenie!

Nie nalezy trzymac opakowan w zasiegu dzieci.
Zabawa ze zlozonymi kartonami lub arkuszami
plastykowymi niesie ze sobg niebezpieczenstwo
uduszenia sie dziecka. Urzgdzenie to zostato
zapakowane w sposob wystarczajgcy na czas
transportu. Wszystkie materiaty pakunkowe
zostaty wyprodukowane zgodnie z przepisami
ochrony srodowiska i dlatego mogg by¢ poddane
odzyskowi. Prosimy o pomoc w ochronie
Srodowiska naturalnego przez umozliwienie
ponownego uzdatniania odpadéw wszedzie tam,
gdzie jest to mozliwe.

Odzysk starego urzadzenia

chfodniczego

Jezeli to urzadzenie chiodnicze ma zastgpic
urzagdzenie starsze, to prosimy przeczytac
uwaznie ponizej podane uwagi. Stare urzgdzenia
chtodnicze nie sg bezuzytecznymi odpadkami;
usuniecie ich zgodnie z przepisami o ochronie
Srodowiska naturalnego pozwoli na odzyskanie
wielu cennych surowcow wtérnych.

Z urzgdzeniem, ktdrego chcemy sie pozby¢

nalezy postgpi¢ w nastepujgcy sposob:

- odigczy€ je od zrédia zasilania;

- odcig¢ kabel zasilania;

- wymontowac wszelkie zamki drzwiowe, aby
ochroni¢ dzieci przed zatrzasnieciem sie
wewnatrz.

Chtodziarko-zamrazarki zawierajg materiaty

izolacyjne i czynniki chiodnicze, ktore nalezy

poddac odpowiedniej utylizacji (uzdatnieniu do
ponownego uzycia).

Urzadzenie to zawiera czynnik chtodzgcy R600a,

ktory spetnia wymogi norm ochrony srodowiska.

Prosimy dopilnowac tego, aby nie uszkodzi¢ obiegu

chtodniczego i oprézni€ z niego czynnik chtodniczy

w sposob zgodny z obowigzujgcymi przepisami.

UWAGA!

To urzgdzenie jest oznaczone zgodnie z Dyrektywg

Europejskg 2002/96/WE oraz polskg Ustawg o

zuzytym sprzecie elektrycznym i elektronicznym

symbolem przekreslonego kontenera na odpady.
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Takie oznakowanie informuje, ze sprzet ten, po
okresie jego uzytkowania nie moze byc¢
umieszczany fgcznie z innymi odpadami
pochodzgcymi z gospodarstwa domowego.
Uzytkownik jest zobowigzany do oddania go
prowadzgcym zbieranie zuzytego sprzetu
elektrycznego i elektronicznego. Prowadzacy
zbieranie, w tym lokalne punkty zbidrki, sklepy oraz
gminne jednostki, tworzg odpowiedni system
umozliwiajgcy oddanie tego sprzetu.

Wiasciwe postepowanie ze zuzytym sprzetem
elektrycznym i elektronicznym przyczynia sie do
unikniecia szkodliwych dla zdrowia ludzi i
Srodowiska naturalnego konsekwendiji,
wynikajgcych z obecnosci sktadnikow
niebezpiecznych oraz niewtasciwego sktadowania
i przetwarzania takiego sprzetu.

Zgodnos¢ z dyrektywa RoHS:

Niniejszy wyréb jest zgodny z dyrektywg
Parlamentu Europejskiego i Rady RoHS
(Ograniczenie uzycia substancji niebezpiecznych)
(2011/65/ WE). Nie zawiera szkodliwych i
zakazanych materiatow, podanych w tej
dyrektywie.

Zuzycie energii

Maksymalng ilos¢ przechowywanych mrozonek

mozna 0siggngc¢ nie uzywajgc srodkowej i gorne;j

szuflady umieszczonych w komorze zamrazania.

Zuzycie energii przez chtodziarke okreslono przy

catkowicie wypetnionej komorze zamrazania i nie

uzywajgc srodkowej i gérnej szuflady.

Rady praktyczne jak zmniejszy¢ zuzycie

energii elektrycznej

1. Upewnij sie, ze chtodziarka stoi w dobrze
wentylowanym miejscu, z dala od zrodet ciepta
(kuchenka, kaloryfer, itp.). Jednoczesnie
chtodziarka powinna stac¢ tam, gdzie nie bedzie
narazona na bezposrednie dziatanie promieni
stonecznych.

2. Dbaj o to, aby zywnos¢ kupowana w stanie
schtodzonym/ zamrozonym wkiadac do
chiodziarki mozliwie najpredzej, zwtaszcza
latem. Zaleca sie uzywanie izolowanych
termicznie toreb do przenoszenia zywnosci do
domu.
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Instrukcja obstugi

3. Zalecamy rozmrazanie w komorze chiodzenia
paczek wyjetych z komory zamrazalnika. W
tym celu paczke, ktéra ma zostac
rozmrozona, umieszcza sie w naczyniu, aby
powstata przy tym woda nie wyciekta do
komory chiodzenia. Zalecamy rozpoczynac
rozmrazanie zamrozonej Zywnos$ci na co
najmniej 24 godziny przez jej uzyciem.

4. Zalecamy otwierac¢ drzwiczki najrzadziej, jak
to mozliwe.

5. Nie nalezy trzymac drzwiczek otwartych dtuzej
niz to konieczne i dbac o to, aby po kazdym
otwarciu starannie je zamykac.

Informacja dotyczgca odglosow i
drgan, ktore moga wystapic przy pracy
chiodziarki

1. Odgtos ten moze sie nasili¢ w trakcie pracy.

- Aby utrzymac nastawiong temperature, co jakis
czas uruchamia sie sprezarka chtodziarki.
Odgtos sprezarki nasila sie, gdy sie uruchamia,
zas$ kiedy sie wytgcza moze byc¢ stychac
klikniecie.

- Wydajnos¢ i wiasnosci uzytkowe chtodziarki
mog3 sie zmieniaC wraz ze zmianami
temperatury otoczenia. Jest to zupetie
normalne.

2. Odgtosy przeptywu lub rozpylania ptynu.

- Odglosy te powoduije przeptyw chtodziwa w
obwodzie chiodziarki i sg zgodne z zasadg jej
dziatania.

3. Inne drgania i odgtosy.

- Pewne odgtosy i drgania moze powodowaé
rodzaj i powierzchnia podfogi, na ktorej stoi
chiodziarka. Upewnij sie, ze podtoga jest réwna i
ptaska oraz ze nie ugina sie pod ciezarem
chtodziarki (jest sztywna).

- Kolejnym zrédtem odgltoséw i drgan mogg by¢
przedmioty ustawione na chtodziarce. Nalezy je z
niej zdjgé.

- Butelki i naczynia ustawione w chtodziarce
stykajg sie ze sobg. W takich przypadkach
przesun butelki i naczynia tak, aby zachowac
miedzy nimi niewielki odstep.



Til lykke med dit valg af et Beko
valitetshusholdningsapparat, designet med henblik pa
at give dig mange ars problemfri service.

Vigtige sikkerhedsanvisninger!

Tilslut ikke dit apparat til stikkontakten far al emballage
og alle transportsikringer er fjernet.

* Lad apparatet star sta i mindst 4 timer fgr du taender
for det. Dette sikrer, at kompressorolien kan lgbe pa
plads, hvis apparatet har veeret transporteret liggende.
* Hvis du kasserer et brugt apparat, som er udstyret
med dgrlas eller smaeklas, sa vaer opmaerksom pa at
efterlade det sikkert for at forhindre, at barn kan blive
speerret inde i det.

* Dette apparat ma kun anvendes til det tilsigtede
formal.

» Bortskaf ikke apparatet ved at breende det. Dit apparat
indeholder CFC-fri stoffer i isoleringen, som er
brandbare. Vi foreslar, at du kontakter kommunen for
information om bortskaffelse og evt. genbrugsstationer.
» Vi frarader anvendelse af dette apparat i uopvarmede,
kolde rum. (som f.eks. garage, vinterhave, anneks,
skur, udhus, osv.)

For at fa starst mulig nytte af dit apparat og for at sikre
en problemfri funktion er det meget vigtigt, at du laeser
denne brugsvejledning grundigt. Hvis
brugsvejledningen ikke fglges, kan det medfare, at
retten til gratis service i garantiperioden bortfalder.
Opbevar denne brugsanvisning pa et sikkert sted, hvor
den er nem at komme til.

Dette apparat er ikke beregnet til anvendelse af personer (inklusive bern) med reducerede
fysiske, folelsesmassige eller mentale evner, eller mangel pa erfaring og viden, medmindre
de har faet overvagning eller instruktion omkring brugen af apparatet af en person, der er
ansvarlig for deres sikkerhed.

Born skal holdes under opsyn for at sikre, at de ikke leger med apparatet.

[i] INFORMATION

ENEHG * % Modeloplysninger, som er gemt i produktdatabasen, kan nas

ved at ga ind pa falgende websted og sage efter din mod-
SUPPLIER'S NAME mopeL ioentirier —(*) | elidentifikator (*), der findes péa energimaerket.

D ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/
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Krav til el-installationen

Far stikket sluttes til stikkontakten, skal du kontrollere,
at den spaending og frekvens, der fremgar af
typeskiltet inde i apparatet, svarer til netspaendingen
hos dig. Vi anbefaler, at dette apparat tilsluttes til en
lettilgeengelig stikkontakt, som er beskyttet med en
passende sikring samt forsynet med afbryder.
Advarsel! Dette apparat skal jordforbindes.
Reparation af elektrisk udstyr bar kun udfares af
en kvalificeret servicetekniker. Ukorrekte
reparationer udfgrt af ikke-kvalificerede personer
medfgrer risiko for, at brugeren af apparatet kan
komme alvorligt til skade.

BEMAERK!

Dette apparat bruger R600a, som er en miligvenlig,
men braendbar gas. Under transporten og under
monteringen af produktet skal der udvises omhu
med ikke at beskadige kglesystemet. Hvis
kalesystemet beskadiges, og der bliver en
gaslaekage fra systemet, skal produktet holdes vaek
fra aben ild, og rummet skal luftes ud.
ADVARSEL- Der ma ikke anvendes mekaniske
genstande eller andre midler, ud over de af
producenten anbefalede, for at fremskynde
afrimningsprocessen.

ADVARSEL- Undga at beskadige kelekredslabet.
ADVARSEL- Anvend ikke elektriske apparater inde
i apparatets opbevaringsrum, med mindre der er
tale om en type, som er anbefalet af producenten.
ADVARSEL- Hvis strgmstikket er beskadiget, skal
det udskifte af leverandaren, dennes serviceagent
eller lignende kvalificeret personer for at undga fare.

Transportvejledning

1. Apparatet bar kun transporteres opretstaende.
Emballagen skal veere intakt under transporten.
2. Hvis apparatet har veeret placeret liggende
under transporten, ma det ikke betjenes i mindst 4
timer for at give systemet tid til at szette sig.

3. Hvis ovenstaende retningslinier ikke
overholdes, kan det medfare beskadigelse af
apparatet, som ikke er daekket af producentens
garantiforpligtelse.

4. Apparatet skal beskyttes mod regn, fugt og
andre atmosfeeriske pavirkninger.

Vigtigt!

* Pas pa ved rengaring/flytning af apparatet ikke
at rgre bunden af kondensatorens metalribber
bag pa apparatet, da dette kan medfare laesion af
fingre og heender.

« Undlad at sidde eller sta oven pa apparatet, da
det ikke er designet med henblik pa dette. Du kan
selv komme til skade eller komme til at beskadige
apparatet.
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Brugsvejledning

+ Kontrollér at netledningen ikke kommer i
klemme under apparatet under og efter flytning,
da dette kan beskadige ledningen.

+ Lad ikke ber barn lege med apparatet eller pille
ved knappeme.

Installationsvejledning

1. Undlad at installere apparatet i rum, hvor
temperaturen kan falde til under 10°C om natten
og/eller iseer om vinteren, da det er designet til at
fungere i omgivende temperaturer mellem +10 og
+38 °C. Apparatet fungerer maske ikke ved lavere
temperaturer, hvilket kan resultere i en reduktion i
fadevarernes holdbarhed.

2. Undlad at placere apparatet teet ved komfurer
eller radiatorer eller i direkte sollys, da dette vil
medfgre en gget belastning af apparatets
funktioner. Hvis apparatet installeres i naerheden
af en varmekilde eller en fryser, skal fglgende
minimumsafstande overholdes:

Fra komfurer 30 mm

Fra radiatorer 300 mm

Frafrysere 25 mm

3. Kontrollér at der er tilstraekkelig plads omkring
apparatet til at sikre fri luftcirkulation Fig. 2). Seet
det bageste ventilationslag til bagsiden af
kaleskabet for at justere afstanden mellem
kaleskabet og vaeggen (Fig. 3).

4. Apparatet skal placeres pa en jeevn overflade.
De to forreste fadder kan justeres efter behov. For
at sikre at apparatet star lodret, skal de to forreste
fodder drejes med eller mod uret, indtil de er i fast
kontakt med gulvet. Ved korrekt justering af
fedderne reduceres vibrationer og stgj (Fig. 4).

5. Se afsnittet 'Rengering og vedligeholdelse’ for
at forberede apparatet til brug.

Dus med dit apparat (Fig. 1)
1 - Termostat og lampekabinet
2 - Justerbare kabinethylder
3 - Vandopsamler
4 - Lag til grantsagsskuffe
5 - Grogntsagsskuffe
6 - Rum til hurtigfrys
7 - Rum til at opbevare frossen mad
8 - Justerbar fod
9 - Hylde til daser

10 - Hylde til flasker

Forslag til placering af madvarer i apparatet
Retningslinier for opnaelse af maksimal
opbevaring og hygiejne:

1. Kgleskabssektionen er beregnet til kortvarig
opbevaring af friske mad- og drikkevarer.



2. Fryseafdelingen er forsynet med | % €E23 og
er egnet til frysning og opbevaring af allerede
frosne madvarer. Anbefalingemne for| % €XZ3
opbevaring, som det fremgar af
levnedsmiddelemballagen, bgr altid falges.

3. Mejeriprodukter bgr opbevares i det dertil
indrettede rum i dgrens inderside.

4. Tilberedte retter bgr opbevares i teetsluttende
beholdere.

5. Emballerede friskvarer kan opbevares pa
hylden. Frisk frugt og grentsager bar vaskes og
opbevares i grentsagsbeholderne.

6. Flasker kan opbevares i dgren.

7. Fersk kad emballeres i polyethylenposer og
placeres pa den nederste hylde. Undga at det
kommer i kontakt med tilberedte retter for at
forhindre bakteriespredning. Af sundhedshensyn
ber fersk kad kun opbevares i to til tre dage.

8. For at sikre maksimal effekt og uhindret
cirkulation af kold Iuft, bar de flytbare hylder ikke
daekkes med papir eller andre materialer.

9. Opbevar ikke vegetabilske olier pa
darhylderne. Opbevar madvarer emballeret,
foliepakket eller tildeekket. Lad varme mad- og
drikkevarer afkgle, inden de seettes i kagleskabet.
Rester af konserves bgr ikke opbevares i dasen.
10. Kulsyreholdige drikkevarer bgr ikke fryses, og
produkter som smagstilsatte vandis bar ikke
indtages for kolde.

11. Visse frugter og grentsager tager skade, hvis
de opbevares ved temperaturer omkring 0°C.
Derfor bgr ananas, meloner, agurker, tomater og
lign. produkter emballeres i polyethylenposer.
12. Steerk alkohol skal opbevares staende i teet
lukkede beholdere. Opbevar aldrig produkter, der
indeholder en brandfarlig drivgas (f.eks. fladeskum
pa dase, sprayflasker osv.) eller eksplosionsfarlige
produkter. De udger en eksplosionsrisiko.

Temperaturkontrol og -regulering
Arbejdstemperaturen justeres ved hjeelp af
termostatknappen (Fig. 5), som kan indstilles pa
enhver position mellem 1 og 5 (koldeste indstilling).
Gennemsnitstemperaturen inde i kaleskabet bar
vaere omkring +5 °C. Juster derfor termostaten for at
opna den gnskede temperatur. Nogle sektioner af
kgleskabet kan veere koldere og nogle varmere
(som f.eks. grantsagsskuffe og averst i kabinettet).
Dette er helt normalt. Vi anbefaler, at du jeevnligt
kontrollerer temperaturen med et termometer, for at
sikre, at kgleskabet holder den gnskede temperatur.
Hyppig abning af deren far temperaturen inde i
skabet til at stige; det tilrades derfor at lukke dgren
sa hurtigt som muligt efter brug.

Brugsvejledning

Ventilatoren sa@rger for ens temperaturer inde i
kaleskabet.

For ibrugtagning

Den sidste kontrol

Inden du begynder at bruge apparatet, bgr du
kontrollere at:

1. Feddeme er justeret, s apparatet star
fuldsteendig plant.

2. Apparatet er tart indeni, og at luften kan
cirkulere frit bag det.

3. Apparatet er rengjort sddan som anbefalet
under 'Renggring og vedligeholdelse’.

4. Stikket er tilsluttet til stikkontakten, og at der er
teendt for strammen. Nar dgren abnes, vil det
indvendige lys teendes.

Og bemeerk at:

5. Der vil kunne hgres en lyd, nar kompressoren
starter. Kglevaesken og luftarterne, der findes i
kalesystemet, kan ogsa stgije lidt, uanset om
kompressoren karer eller ej. Dette er helt normailt.
6. Oversiden af kabinettet kan veere let balget.
Dette er helt normalt, og skyldes
produktionsprocessen, det er ikke en defekt.

7. Vi anbefaler, at termostatknappen indstilles til
midterpositionen, og at temperaturen overvages
for at sikre, at apparatet holder den gnskede
opbevaringstemperatur (se afsnittet
Temperaturkontrol og —regulering).

8. Fyld ikke apparatet op umiddelbart efter at have
teendt for det. Vent til den korrekte
opbevaringstemperatur er naet. Vi anbefaler, at
temperaturen kontrolleres med et ngjagtigt
termometer (se: Temperaturkontrol og -regulering).

Opbevaring af frostvarer

Din fryser er egnet til langtidsopbevaring af varer,
som kgbes frosne, og kan ogsa anvendes til
nedfrysning og opbevaring af friske madvarer.
Ved opbevaring af hiemmefrosset mad kan du
laese opbevaringsvejledningen pa lagen. Undlad
at abne lagen i tilfeelde af strgmafbrydelse.
Frosne madvarer burde ikke tage skade, hvis
stremafbrydelsen varer mindre end 13 timer. Hvis
afbrydelsen varer laengere, bgr madvarerne
kontrolleres og enten spises med det samme eller
tilberedes og derefter genindfryses.

Frysning af friske madvarer

Ved at fglge disse retningslinier opnas de bedste
resultater. Frys ikke for store maengder ad
gangen. Madvarernes kvalitet bevares bedst, hvis
de indfryses komplet og sé hurtigt som muligt.
Overskrid ikke apparatets indfrysningskapacitet pr
degn.



Hvis varme madvarer laegges i fryseren, vil det fa
kalesystemet til at kare uafbrudt, indtil
madvareme er dybfrosne. Dette kan fare til en
kortvarig forgget nedkeling af kelerummet.

Ved frysning af frisk mad skal termostatknappen
holdes pa midter position. Sma meengder mad pa
op til 1/2 kg kan fryses uden at justere
temperaturkontrolknappen. Veer isaer
opmeerksom pa ikke at blande allerede frosne
madvarer med friske madvarer.

Fremstille isterninger

Fyld isterningbakken 3/4 fuld med vand og seet
den i fryseren. Hvis bakken fryser fast, lasnes den
med skaftet pa en ske eller lignende; brug aldrig
skarpe redskaber som f.eks. knive eller gafler.

Afrimning

A) Koleskabsrum

Kgaleskabsafdelingen afrimer automatisk.
Afrimningsvandet Igber via aflabsslangen til en
opsamlingsbakke bag pa apparatet (Fig. 6).
Under afrimning kan der dannes vanddraber pa
kaleskabets bagveeg, hvor der findes en skjult
fordamper. Det kan ske, at en del af disse draber
forbliver pa bagvaeggen hvor de fryser fast, sa
snart afrimningen er tilendebragt. Brug ikke
spidse eller skarpe genstande som knive eller
gafler til at fieme disse frosne draber. Hvis det pa
et tidspunkt sker, at afrimningsvandet ikke laber
ud af opsamlingskanalen, bar det kontrolleres, om
dreenslangen er blevet tilstoppet af madpartikler.
Draenrgret kan renses med en piberenser eller
lignende. Kontroller at rgrets ende hele tiden er i
opsamlingsbakken pa kompressoren for at
forhindre, at der spildes vand pa de elektriske
installationer eller pa gulvet (Fig. 7).

B) Fryserrum

Afrimning er ganske ligetil og uden griseri takket
veere en speciel opsamlingsbakke til afrimningsvand.
Afrim fryseren to gange om aret, eller nar der har
samlet sig et imlag pa omkring 7 mm. For at
pabegynde afrimningen slukkes for apparatet pa
stikkontakten, og stikket traekkes ud. Samtlige
frostvarer skal pakkes i flere lag avispapir og
opbevares koldt (f.eks. i kaleskab eller viktualierum).
Beholdere med varmt vand kan med forsigtighed
placeres i fryseren for at seette fart pa afrimningen.
Der ma ikke benyttes spidse eller skarpe
genstande som knive og gafler til at fieme
rimlaget.

Brug aldrig hartgrrere, elektriske varmeovne eller
lignende el-apparater til afrimning. Afimningsvandet,
som samler sig i bunden af fryseren, fiemes med en
svamp.
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Brugsvejledning

Efter afrimningen tarres fryserens indersider
grundigt (Fig 8 & 9). Seet stikket i stikkontakten og
teend for strammen.

Udskiftning af den indvendige lyspaere
For at skifte lampen, der belyser kgleskabet,
bedes du ringe til den autoriserede service.
Paereme for dette husholdningsapparat er ikke
egnet til belysningsformal. Det tiltaenkte formal
med denne peere er at gare det muligt for
brugeren at placere levnedsmidler i
keleskabet/fryseren pa en sikker og bekvem
made. De paerer der anvendes i enheden, skal
kunne modsta ekstreme fysiske forhold som
eksempelvis temperaturer under -20°C.

Rengaring og vedligeholdelse

1. Vi anbefaler, at du slukker for apparatet pa
stikkontakten, og at stikket treekkes ud far renggring.
2. Brug aldrig skarpe instrumenter eller
slibematerialer, seebe, husholdningsrengaringsmidler,
vaskepulver eller polérvoks til rengaring.

3. Vask kabinettet i lunkent vand og tgr det med
en klud.

4. Anvend en fugtig klud vredet op i en oplgsning
af én teskefuld natriumbikarbonat (tvekulsurt
natron) til 1/2 liter vand til renggring af
indersidemne, og ter efter med en klud.

5. Veaer opmeerksom pa at der ikke kommer vand
i temperaturkontrolboksen.

6. Hvis apparatet ikke skal benyttes i leengere
tid: Sluk for det, fiern alle madvarer, renger det, og
lad dgren sta pa klem.

7. Vi anbefaler, at apparatets metaldele (dvs.
dagrenes yderside, kabinettets sider) poleres med
en silikonevoks (bilpolish) for at beskytte den
hgjkvalitetslakerede overflade.

8. Stev, der samler sig pa kompressoren, der er
pa bagsiden af apparatet, bgr fiernes en gang om
aret med en stgvsuger.

9. Kontroller gummilisterne jeevnligt for sikre, at
de er rene og fri for madpartikler.

10. Man ma aldrig:

* Renggre apparatet med uegnede materialer,
som f.eks. oplgsningsmiddelbaserede produkter.
* P4 nogen made udsaette det for hgje temperaturer,
* Skure, skrubbe osv. med slibende materialer.
11. Fjerne meelkeoverdaekning og derhylden.

» For at fierne meelkeoverdaekningen skal
overdaekningen farst lgftes ca. 1 tomme op og
treekkes ud fra siden, hvor der er en abning i
overdaekningen. Sadan fiernes dgrhyldeme: For at
fierne en derhylde tammes den for sit indhold,
hvorefter den ganske enkelt Igftes op fra sin plads.



12. Kontrollér at den seerlige plastbakke, der er
monteret bag pa apparatet, og som opsamler
afrimningsvandet, altid er ren. Fglg nedenstédende
vejledning, hvis du gnsker at tage bakken ud for
at renggre den:

» Sluk for apparatet pa stikkontakten og traek
stikket ud.

» Holderen pa kompressoren lasnes med forsigtighed
med en tang, saledes at bakken kan fiemes.

* Laft bakken op.

* Renggr og aftar den.

« Saml enheden igen ved at folge instruktionerne i
omvendt reekkefalge.

13. For flytning af en skuffe skal den treekkes sa langt
ud som muligt, vip den opad og traek den sa helt ud.

Saette doren tilbage pa plads
Fortseet i numerisk rackkefolge (Fig. 10).

Husk at og undlad at

Husk at- renggre og afrime din fryser jeevnligt (se
"Afrimning”).

Husk at- Opbevare ferskt kad og fierkree under
tilberedte retter og mejeriprodukter.

Husk at- Rense grentsager for jord og fierne
ubrugelige blade.

Husk at- Lade salat, kal, blomkal og persille blive
pa stok/stilk.

Husk at- Ost farst skal emballeres i fedttaet papir og
derefter i en polyethylenpose med sa lidt luft som
overhovedet muligt. Det er bedst, at tage osten
ud af keleskabet en time far den skal spises.

Husk at- Emballere kad og fierkree Iast i
polyethylenfilm eller aluminiumsfolie. Herved
undgas udterring.

Husk at- Emballere fisk og indmad i polyethylenposer.

Husk at- Emballere steerkt lugtende madvarer og
produkter, der kan tarre ud, i polyethylenposer
eller aluminiumsfolie eller i en luftteet beholder.

Husk at- Emballere brad omhyggeligt, sa det kan
holde sig friskt.

Husk at- Afkgle hvidvin, gl og mineralvand for
servering.

Husk at - Kontrollere indholdet i fryseren fra tid il
anden.

Husk at- Opbevare madvarer sa kort tid som
muligt og overhold altid “Bedst far” og
“Holdbar til” angivelserne.

Husk at- Opbevar industri-frossen mad i henhold
til instruktionerne pa emballagen.

Husk at- VVeelge friske madvarer af hgj kvalitet og altid
sikre, at de er grundigt rengjorte far nedfrysning.

Husk at- nedfryse friske madvarer i sméa portioner
for at sikre en hurtig indfrysning.
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Husk at- Emballere alle madvarer i aluminiumsfolie
eller polyethylen fryseposer og kontrollér at
der pakkes sa luftteet som muligt.

Husk at- Emballere frostvarer umiddelbart efter
indkab og lzeg dem i fryseren sa hurtigt som
muligt.

Husk at- Optg madvareme i kgleskabet.

Undlad at- Opbevare bananer i dit kaleskab.

Undlad at- Opbevare melon i dit kaleskab. Melon
kan nedkgles i korte perioder, sa laenge
den emballeres for at forhindre, at andre
madvarer tager smag.

Undlad at- Tildeekke hylderne med nogen form
for beskyttende materiale, der kan
forhindre Iuftcirkulationen.

Undlad at- Opbevare giftige eller farlige produkter
i kgle-/fryseskabet. Det er udelukkende
beregnet til opbevaring af levnedsmidler

Undlad at- Spise madvarer, der har veeret
opbevaret pa kal i meget lang tid.

Undlad at- Opbevare tilberedte og friske
madvarer sammen i den samme
beholder. De skal emballeres og
opbevares hver for sig.

Undlad at- Lade optaende madvarer og kedsaft
dryppe pa andre madvarer.

Undlad at- Lade dgren sta aben i leengere tid ad
gangen da det vil gge driftsomkostningeme
og fare til kraftig imdannelse.

Undlad at- bruge skarpe genstande sasom knive
og gafler til at fierne rimen.

Undlad at- lsegge varme madvarer i apparatet.
Lad dem kgle af farst.

Undlad at- lzegge flasker med flydende indhold
eller daser med kulsyreholdige drikke i
fryseren, da de kan eksplodere.

Undlad at- overskride den maksimale
indfrysningskapacitet ved frysning af
friske madvarer.

Undlad at- give bgm fladeis og vandis direkte fra
fryseren. Den lave temperatur kan
forarsage forfrysninger pa deres leeber.

Undlad at- fryse drikkevarer med brus.

Undlad at- forsgge at bevare optgede frosne
madvarer, disse bar spises inden for 24
timer eller tilberedes og genindfryses.

Undlad at- tage ting ud af fryseren med vade
haender.

Energiforbrug

Den maksimale fryseplads til frosne madvarer
kan opnas uden brug af skufferne i fryseren.
Energiforbruget for dit apparat er angivet for et
fyldt fryserum uden brug af skuffer.



Praktiske rad om reduktion af stramforbrug

1. Searg for, at apparatet er placeret i tilstreekkelig
ventileret rum og i god afstand fra varmekilder,
sasom komfur, radiator, osv. Samtidig ber
apparatet ikke veere udsat for direkte sollys.

2. Serg for, at maden kabt i frossen tilstand
placeres i apparatet hurtigst muligt, seerligt i
sommerperioden. Det anbefales at bruge termisk
isolerede poser til at transportere madvarer hjem.
3. Vianbefaler, at pakker taget ud af fryseren
bliver optoet i kaleskabet. Det gares pa den
made, at pakken med frossen mad placeres i en
beholder for at undga, at optgningsvandet leekker i
kaleskabet. Vi anbefaler at begynde optaning
mindst 24 timer inden den frosne mad skal bruges.
4. Vianbefaler at reducere antallet af gange, hvor
kgleskabslagen abnes, til et minimum.

5. Abn ikke apparatets dgre oftere end det er
ngdvendigt, og sarg for at lukke daren teet efter
hver abning.

Information om staj og vibrationer, der

kan opsta under apparatets drift

1. Stejen kan gges under driften.

- For at holde temperaturen pa det niveau, du har
indstillet, starter apparatets kompressor med
jeevne mellemrum. Stgjen produceret af
kompressoren bliver hgjere nar den starter og
du kan hgre en klik-lyd nar den stopper.

- Apparatets ydeevne og driftsfunktioner kan
gendre sig i henhold til temperatureendringer i det
omgivende miljg. Det skal betragtes som normailt.

Brugsvejledning

2. Lyde, der ligner en vaeske, der skvulper eller er

sprajtet.

- Disse lyde skyldes strgammen af kaglemidlet i
apparatets kredslgb og er i overensstemmelse
med apparatets driftsprincipper.

3. Andre lyde og vibrationer.

- Stgjens og vibrationens niveau pavirkes af den
type og tilstand af gulvet, apparatet er placeret
pa. Serg for, at gulvet ikke er ujeevnt eller at det
kan give sig under vaegten af apparatet.

- Anden stgj- og vibrationskilde kan udggr
genstande placeret pa apparatet. Disse
genstande skal fiernes.

- Flasker og beholdere placeret pa keleskabet, der
rgrer ved hinanden. Flyt flasker og beholdere, sa
der er en lille afstand mellem dem.

Fejlfinding

Hvis apparatet ikke gar i gang, nar der teendes for

det, kontrollér:

» Om stikket sidder rigtigt i stikkontakten, og at der
er teendt for kontakten. (Tilslut et andet apparat
for at kontrollere, om der er stram pa kontakten).

* Om der er sprunget en sikring eller HF I-releeet er
slaet fra eller om der er slukket for hovedafbryderen.

* Om termostaten er indstillet korrekt.

* Om det nye stik er monteret korrekt, i tilfeelde af at
du har udskiftet det fabriksmonterede, stabte stik.

Hvis apparatet fortsat ikke gar i gang, efter

ovenstaende er kontrolleret, bar du kontakte den

forhandler, hvor du har kgbt apparatet.

Det er vigtigt, at du foretager ovenstaende

kontroller, da du vil blive faktureret for

servicebes@g, hvis der ingen fejl findes.

Symbolet mmm pa produktet eller pa emballagen angiver, at dette produkt ikke ma behandles
som husholdningsaffald. | stedet skal det overdrages til det geeldende afhentningssted for
genbrug af det elektriske og elektroniske udstyr. Ved at sikre at dette produkt bortskaffes
korrekt, hjeelper du til at forhindre negative konsekvenser for miljget og den menneskelige
sundhed, hvilket ellers kan forarsages af ukorrekt bortskaffelse af dette produkt. For
yderligere informationer omkring genbrug af dette produkt bedes du kontakte det lokale
kommunekontor, din lokale genbrugsstation eller butikken, hvor du k@bte produktet.
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Naudojimo instrukcija

Sveikiname pasirinkus kokybiSkg Beko buitinj prietaisa,
sukurtg tarnauti Jums daugelj mety.

Svarbiausia - saugumas!

Nejunkite savo buitinio prietaiso j elektros tinkla, kol
nenuémeéte visy pakavimo ir pervezimo apsaugy.

+ Jeigu gabenote horizontalioje padétyje, pries jjungdami
leiskite pastovéti bent 4 valandas, kad kompresoriaus
tepalas nusistovéty.

» Jeigu jus iSardote seng buitinj prietaisa, kurio durelése
jtaisytas uzraktas arba automatiné spynelé, jsitikinkite, kad
palikote jg saugioje padétyje, kad jame neuzsitrenkty
vaikai.

« §j buitinj prietaisg naudokite tik pagal numatytg paskirt].
« Buitinio prietaiso nedeginkite. JUsy buitinio prietaiso
izoliacijoje yra degiy ne chlorofluormetano medziagy. Dél
informacijos apie prietaiso iSmetima ir galimas paslaugas
kreipkités | vietine valdzia.

* Nerekomenduojame naudoti Sio buitinio prietaiso
nesildomoje, Saltoje patalpoje, (t.y., garaze, oranzerijoje,
priestate, pasitréje, ne name ir taip toliau).

Norédami, kad buitinis prietaisas veikty geriausiai ir be
gedimy, labai svarbu jdémiai perskaityti Sias instrukcijas.
Nesilaikydami Siy nurodymy galite prarasti teise |
nemokama aptarnavimg garantinio laikotarpio metu.
Prasome laikyti Sias instrukcijas saugioje vietoje, kad
galétuméte bet kada jomis pasinaudoti.

Originalios atsarginés dalys tiekiamos 10 mety nuo
gaminio jsigijimo dienos.

Sio buitinio prietaiso nerekomenduojama naudoti asmenims, turintiems fiziniy, jutimo ar
psichiniy negaliy arba neturintiems pakankamai patirties ir ziniy, kaip naudotis Siuo prietaisu,
nebent juos prizitiréty arba su Sio buitinio prietaiso naudojimu supazindinty uz jy sauga
atsakingas asmuo. Priziurékite vaikus, kad jie nezaisty su Siuo buitiniu prietaisu.

Ant prietaiso arba pakuotés esantis simbolis s nurodo, kad su Siuo prietaisu negalima elgtis kaip
su buitinémis Siukslémis. Jj reikia perduoti atitinkam surinkimo punktui, kad elektros ir elektronikos
prietaisas baty perdirbtas. Tinkamai iSmesdami §j gaminj, prisidésite prie apsaugos nuo galimo
neigiamo poveikio aplinkai ir Zzmoniy sveikatai, kuris gali bati padarytas §j gaminj netinkamai
iSmetant. Dél iSsamesnés informacijos apie Sio gaminio perdirbima, praSom kreiptis j savo miesto
valdZios institucijg, buitiniy atlieky iSvezimo tarnybg arba parduotuve, kurioje pirkote §j prietaisa.

[i] INFORMACIIA
Produkto duomeny bazéje saugoma modelio informacija

EN EHG & % galima pasiekti uzgjus | nurodyta svetaine ir suradus jusy

modelio identifikatoriy (*), esantj energijos etiketgje.

SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER - (*)

D u https://eprel.ec.europa.eu/
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Elektros reikalavimai

Pries jkiSdami kiStuka j sienoje esantj elektros lizdg
jsitikinkite, kad buitinio prietaiso viduje esancioje
kategorijos ploksteléje nurodyta jtampa ir daznis
atitinka jusy elektros tiekimg. Mes
rekomenduojame $§j buitinj prietaisg prijungti prie
elektros maitinimo per tinkamas jjungtg lizdg su
saugikliu, kuris turi bati lengvai prieinamoje vietoje.
Démesio! Sj buitinj prietaisg reikia jzeminti.
Elektrinio buitinio prietaiso remontg gali atlikti tik
kvalifikuotas specialistas. Netinkamai
nekvalifikuoto asmens atlikti taisymo darbai gali
sukelti pavojy, kurie gali turéti lemtingy padariniy
buitinio prietaiso vartotojui.

DEMESIO!

Siame buitiniame prietaise naudojama Saldymo
medziaga R600a, kuri nedaro zalos aplinkai,
taCiau tai — degios dujos. Gabenimo ir gaminio
pastatymo metu privalote pasirGpinti, kad
nepazeistuméte Saldymo sistemos. Jeigu
pazeistumeéte Saldymo sistema ir iS jos imty teketi
dujos, laikykite gaminj atokiai nuo liepsnos Saltiniy
ir gerai iSvedinkite patalpa.

DEMESIO - norédami pagreitinti atSildymo
procesa, nenaudokite kitokiy, nei gamintojy
rekomenduojamy mechanlnlq arba kity priemoniy.
DEMESIO - nepazeiskite ausinimo sistemos.
DEMESIO - buitinio prietaiso maisto saugojimo
skyriuose nenaudokite elektriniy prietaisy, nebent
juos rekomenduoty gamintojas.

DEMESIO - Jeigu maitinimo laidas paZeistas, jj
leidziama keisti tik gamintojui, gamintojo klienty
aptarnavimo atstovui arba panasios kvalifikacijos
asmenims — kitaip gali kilti pavojus.

Gabenimo instrukcijos

1. Prietaisg reikia gabenti tik staCig. Gabenimo
metu jpakavimas turi likti nesugadintas.

2. Jeigu buitinj prietaisg gabenote horizontalioje
padétyje, pries jjungdami leiskite pastovéti bent 4
valandas, kad sistema nusistovety.

3. Nesilaikant anksCiau minéty nurodymuy, buitinis
prietaisas gali bati sugadintas, ir gamintojas uz tai
nebus atsakingas.

4. Prietaisg batina saugoti nuo lietaus, drégmes ir
kitokio atmosferos poveikio.

Démesio!

atsargiems, kad nepallestumete kondensatoriaus
metaliniy groteliy pagrindo, esancio buitinio
prietaiso atbulinéje puséje, nes galite susizeisti
pirSus ir rankas.

* Nebandykite ant buitinio prietaiso sedéti arba
stoveti, nes jis neskirtas tokiam naudojimui. Galite
susizeisti arba sugadinti buitinj prietaisa.

« Patikrinkite, ar slinkdami ir perstate buitinj
prietaisg neprispaudéte maitinimo kabelio, nes tai
galéty jj pazeisti.

* Neleiskite vaikams Zaisti su buitiniu prietaisu ar
spaudinéti valdymo mygtuky.
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Instaliavimo instrukcijos

1. Nelaikykite buitinio prietaiso patalpoje, kuriame
naktj ir /arba Ziema temperattra gali nukristi iki
minus 10 laipsniy C (50 laipsniy F), nes jis skirtas
dirbti ten, kur apllnkos temperattra yra tarp +10 ir
+38 laipsniy C (50 ir 100 laipsniy F). Zemesnéje
temperattroje buitinis prietaisas neveiks, todél
maisto saugojimo laikas sutrumpes.

2. Zemoje temperaturoje buitinis prietaisas gali
neveikti ir gali sumazéti jo Saldymo efektyvumas,
o laikant jj tiesioginiuose saulés spinduliuose ar
prie radiatoriy, buitinio prietaiso funkcijos gali bati
papildomai apkrautos. Statydami Salia Silumos
Saltinio arba Saldiklio, iSlaikykite Siuos minimalius
tarpus iS Sonuy:

Nuo virykliy - 30 mm
Nuo radiatoriy - 300 mm
Nuo Saldikliy - 25 mm

3. sitikinkite, kad aplink buitinj prietaisg esancios
erdvés pakanka laisvai oro cirkuliacijai uztikrinti (2
pav.).
» Norédami nustatyti atstumg tarp Saldytuvo ir
sienos, pritaisykite galinj védinimo dangtel] prie
Saldytuvo galinés sienos (3 pav.).
4. Buitinj prietaisg reikéty pastatyti ant lygaus
pavirSiaus. Prireikus, galima reguliuoti dvi
priekines kojeles. Norédami uztikrinti, kad buitinis
prietaisas stoveéty tiesiai, reguliuokite dvi priekines
kojeles, sukdami jas pagal arba pries laikrodZio
rodykle, kol prietaisas tvirtai stoves ant grindy.
Teisingas kojeliy sureguliavimas panaikina
pernelyg didele vibracijg ir triukSmag (4 pav.).
5. Norédami paruosti buitinj prietaisg naudojimui,
vadovaukités ,Valymo ir priezilros® skyriaus
nurodymais.
Susipazinkite su buitiniu prietaisu
(1 pav.)

1 - termostatas ir lemputés korpusas

2 - pritaikomos Saldytuvo lentynos

3 - vandens rinktuvas

4 - uzdengiamos dézutes dangtis

5 - uzdengiamos dézutés

6 - greito uzSaldymo skyrius

7 - skyriai uzSaldytiems maisto produktams laikyti

8 - reguliucjamos kojelés

9 - lentynos stiklainiams
10 - lentynos buteliams

Rekomenduojamas maisto produkty
isdéstymas buitiniame prietaise
Nurodymai optimaliems saugojimo ir higienos
rezultatams gauti:

1. Saldytuvo skyrius skirtas trumpam Sviezio
maisto ir gérimy saugojimui.

2. Saldiklio kamera yra % jvertinta ir
tinkama Saldymui ir maisto produktq laikymui prie
uzSaldyma. Visada reikia prisilaikyti ant maisto
produkty jpakavimy nurodyty | ¥ EEE2 maisto
laikymo rekomendacijy.




3. Pieno produktai turéty bati saugomi specialioje
kameroje pateiktg dury sluoksniu.

4. Pagamintus patiekalus reikéty laikyti
hermetiSkuose induose.

5. Sviezius suvyniotus produktus galima laikyti
ant lentynos. Sviezius vaisius ir darzoves reikéty
nuvalyti ir laikyti uzdengiamose dézutése.

6. Butelius galima laikyti dureliy skyriuje.

7. Norédami laikyti SvieZig mésg, suvyniokite jg j
polietileninj maiselj ir padékite ant Zemiausios
lentynos. Neleiskite, kad Sviezia mésa liestysi su
pagamintais maisto produktais, kad Sie nebuty
uzkrésti. Saugumo sumetimais, Zalig mésg
laikykite ne ilgiau nei dvi ar tris dienas.

8. Norint, kad Saldytuvas veikty veiksmingiausiai,
jo istraukiamy lentyny nereikéty uzkloti popieriumi
arba kitomis medziagomis, kurios sutrukdyti laisvg
oro cirkuliacija.

9. Dureliy lentynose nelaikykite augalinio aliejaus.
Maisto produktus laikykite supakuotus, suvyniotus
arba uzdengtus. PrieS dédami karStus maisto
produktus ir gérimus j Saldytuva, leiskite jiems atvesti.
Skardinése likusio maisto nereikéty laikyti skardinéje.
10. Putojanciy gérimy nereikéty uzsaldyti, o tokius
produktus kaip aromatiniai vandens kubeliai, prie$
vartojima reikéty truputj atSildyti.

11. Kai kurie vaisiai ir darzoves, laikomi beveik
0°C temperattroje, sugenda. Todél ananasus,
melionus, agurkus, pomidorus ir panasius
produktus susukite j polietileninius maiselius.

12. Labai stiprus alkoholiniai gérimai turi bati laikomi
staCioje padeétyje stipriai uzkimstuose buteliuose.
Saldytuve niekada nelaikykite produkty, kuriuose yra
degiy sprogstamujy dujy (pvz., purSkiamos
grietinélés flakony, skardiniy su purskalais ir t.t.) arba
sprogstamyjy medziagy. Jos gali sukelti sprogima.
13. Norédami iStraukti Saldiklio kameroje esancius
stalCiukus, atlikite veiksmus, kaip nurodyta (9 pav.).

Temperatiiros kontrolé ir reguliavimas
Darbiné temperatira valdoma termostato rankenéle
(5 pav.), kuri gali nustatyta j bet kurig padétj nuo 1 iki
5 (pastaroji- SalCiausia padetis). Vidutiné temperatira
Saldytuvo viduje turéty bati mazdaug +5°C (+41°F).
Nustatykite termostatg taip, kad pasiektuméte norimg
temperaturag. Kai kurie Saldytuvo skyriai gali bati
vésesni arba Siltesni (pvz., lentyna salotoms ir
virSutiné dézutés dalis), taciau tai visai normalu.
Rekomenduojame periodiskai patikrinti temperattrg
termometru, kad jsitikintuméte, jog skyriuje
palaikoma Si temperattra. Nuolat atidarinéjant
dureles, temperattra Saldytuvo virSuje pakyla, todél
patartina dureles uzdaryti tuoj pat po naudojimo.

Pries pradedant naudoti

Galutinis patikrinimas

Prie$§ pradédami naudoti buitinj prietaisg,
patikrinkite, ar:

1. Sureguliavote kojeles, kad prietaisas stovety lygiai.
2. Saldytuvo vidus yra sausas, o gale oras gali
laisvai cirkuliuoti.

3. Vidus yra Svarus, pagal ,Valymo ir prieziaros®
skyriaus rekomendacijas.
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4. Kistukas jkiStas  sienoje esantj lizda, ir elektra
jlungta. Atidarius dureles, uZsidega vidinis apSvietimas.
Ir atkreipkite démesj, kad:

5. Pradéjus veikti kompresoriui, iSgirsite nestiprius
garsus. Ar kompresorius veikia, ar ne, Saldytuvo
sistemoje hermetiSkai uzdarytas skystis ir dujos
taip pat gali kelti silpnus garsus (triukSma). Tai
visiSkai normalu.

6. Saldytuvo skyriaus virSus gali bati trupus;j
banguotas dél panaudoto gamybos proceso,
taCiau tai visiSkai normalu ir néra gedimas.

7. Rekomenduojame nustatyti termostato
rankenéle per vidurj ir stebéti temperatirg, kad
jsitinkintuméte, jog buitinis prietaisas palaiko
norimg temperatarg (Zr. j skyriy "Temperattros
kontrolé ir reguliavimas").

8. Neprikaukite buitinio prietaiso tuoj pat po
jjlungimo. Palaukite, kol bus pasiekta tinkama
temperattra. Rekomenduojame patikrinti
temperatirg tiksliu termometru (Zr.j skyriy
»1emperatdros kontrolé ir reguliavimas®).

Saldyty maisto produkty laikymas
Saldiklis tinkamas ilgam parduotuvése pirkty
maisto produkty laikymui; be to, jis gali bati
naudojamas SvieZziems maisto produktams
uzSaldyti ir laikyti. Dingus elektrai, neatidarykite
dureliy. Jeigu gedimas trunka trumpiau nei 13 val.,
uzSaldytiems produktams tai neturéty padaryti
jokios Zalos. Taciau jeigu gedimas trukty ilgiau,
maisto produktus reikéty patikrinti ir arba nedelsiant
suvartoti, arba juos pagaminti, o po to vél uzSaldyti.

Svieziy maisto produkty uzsaldymas
Norédami pasiekti geriausiy rezultaty, laikykités Siy
instrukcijy. Vienu metu neuzsaldykite per didelio
maisto kiekio. Maisto kokybé geriausiai
iSsaugojama tada, kai jis yra visas uzSaldomas kaip
jmanoma greiciau. NevirSykite buitinio prietaiso
galingumo, nustatyto 24 val. |déjus Siltg maistg
Saldiklio kamera, Saldytuvo variklis nepertraukiamai
veikia tol, kol maistas kietai uzSaldomas. Tai gali
laikinai padidinti Saldiklio kameros ausinima.
UZSaldant SvieZius maisto produktus, termostato
rankenélé turi bati viduringje padétyje. Mazi maisto
kiekiai iki 1/2 kg (1 Ib), gali bati uzSaldomi
nereguliuojant temperattros valdymo rankenélés.
Ypac svarbu pasirtpinti, kad nesumaiSytumete
SvieZiy ir jau uzSaldyty maisto produkty.

Ledo gabaliuky gaminimas

Pripilkite j ledo padeklg %4 vandens ir jdékite jj j
Saldiklj. ISlaisvinkite priSalusius padéklus Sauksto
rankena arba panasius jrankiu; niekada nenaudokite
daikty astriais galais, pvz., peiliy arba Sakuciy.

AtSildymas

a) Saldytuvo skyrius

Saldytuvo skyrius atSyla automatiskai. AtSiles
vanduo per buitinio prietaiso gale esantj surinkimo
rezervuarg teka j drenazo vamzdelj (6 pav.).
AtSildymo metu ant Saldytuvo skyriaus galinés
sienos, uz kurios jrengtas pasléptas garintuvas, gali
susidaryti vandens laseliy. Ant tarpiklio gali likti
laseliy, kurie atSildymui pasibaigus gali vél uzsalti.



UZSalusiems laSeliams paSalinti nenaudokite smailiy
daikty arba daikty su astriais galais, pvz., peiliy ar
Sakuciy. Jeigu atSiles vanduo neisteka i$ surinkimo
kanalo, patikrinkite, ar drenazo vamzdelio neuzkimso
maisto dalelés. Drenazo vamzdelj galima atkimsti
prietaisu vamzdziams atkiméti arba panasiu jrankiu.
Patikrinkite, kad Sio vamzdelio galas visuomet bty
ant kompresoriaus surinkimo padeklo, kad vanduo
neissiliety ant elektros laidy arba grindy (7 pav.).

b) Saldiklio kamera

AtSaldymo procesas yra labai paprastas: naudojant
ypatingg atSildyto vandens surinkimo indg, jis vyksta
labai tvarkingai. AtSildykite Saldytuvg dukart per
metus arba tuomet, kai susidarys mazdaug 7 (1/4")
mm SerkSno sluoksnis. Norédami pradéti atSildymo
procesg, iSjunkite buitinio prietaiso jungiklj ir iStraukite
jo kistukg iS elektros lizdo. Visus maisto produktus
suvyniokite j keletg laikrascCio sluoksniy ir padekite |
veésig vietg (pvz., j Saldytuvg arba sandéliukg). Norint
pagreitinti atSildymo procesg, Saldiklyje galima
atsargiai pastatyti indy su Siltu vandeniu.
Uzsalusiems laseliams pasalinti nenaudokite
smailiy daikty arba daikty su astriais galais,
pvz., peiliy arba Sakuciy.

AtsSildymui niekada nenaudokite plauky
dziovintuvy, elektriniy Sildytuvy arba kitokiy panasiy
elektriniy buitiniy prietaisy. Saldiklio skyriaus
apacioje susikaupusj atsilusj vandenj sugerkite
kempine. Prietaisui atSilus, kruops€iai nusausinkite
jo vidy (8 pav.). |kiskite kiStukg j sienoje esant]
elektros lizdg ir jjunkite buitinio prietaiso jungiklj.

Vidinés lemputés pakeitimas

Jei reikia pakeisti Saldytuvo apSvietimo lempute,
susisiekite su artimiausia jgaliotgja techninio
aptarnavimo tarnyba. Saja iericé izmantota lampa
nav piemeérota istabu apgaismojumam. Sis
lampas mérkis ir padarit partikas produktu
ievietoSanu ledusskapi/saldétava droSu un értu.
Saja iericeé izmantotajam lampam ir jaspéj
funkcionét ekstrémos fiziskos apstaklos,
pieméram, temperattra, kas neparsniedz -20°C.

Valymas ir prieZiiira

1. Prie§ valymg rekomenduojama iStraukti buitinio
prietaiso kistuka iS lizdo ir atjungti maitinima.

2. Valymui niekada nenaudokite astriy jrankiy arba
abrazyviniy medziagy, muilo, namy Ukyje naudojamo
valiklio, skalbimo priemoniy ar vasko poliravimui.

3. Buitinio prietaiso skyriy nuvalykite drungnu
vandeniu, o po to sausai iSSluostykite.

4. Saldytuvo vidui valyti naudokite drégng
nuspaustg skudurélj, sudrekintg tirpale,
pagamintame iStirpinus vieng arbatinj Saukstel]
sodos (bikarbonato) vienoje pintoje (0,57 litro)
vandens; po to sausai iSSluostykite.

5. Pasirupinkite, kad vanduo nepatekty |
temperatiros valdymo dézute.

6. Jeigu ketinate ilgam nenaudoti buitinio
prietaiso, iSjunkite jj ir iSimkite visg maista,
iSvalykite jj ir palikite dureles pravertas.

7. Norint apsaugoti kokybiskg dazytg apdaila,
metalines gaminio dalis (pvz., iSorine dureliy
puse, Saldytuvo Sonus) rekomenduojame
nublizginti silikono vasku (automobiliniu politdra).
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8. Kartg per metus bet kokias ant buitinio
prietaiso galinés sienos esancio kondensatoriaus
susikaupusias dulkes reikéty susiurbti siurbliu.

9. Reguliariai patikrinkite, ar dureliy tarpikliai yra
Svarus ir ant jy néra maisto daleliy.

10. Niekada:

* Nevalykite buitinio prietaiso netinkamomis
medziagomis, pvz., benzino pagrindu
pagamintais produktais.

» Jokiais budais nenaudokite jo aukstoje temperatiroje.
* NeSveiskite, netrinkite ir t.t. abrazyvinémis
medziagomis.

11. Patikrinkite, ar specialus plastmasinis
rezervuaras, esantis buitinio prietaiso gale, kuris
surenka atsildytg vanden], visada Svarus. Jeigu
norite nuimti lovelj ir iSvalyti jj, vadovaukités toliau
nurodytomis instrukcijomis:

* |Straukite kiStuka iS lizdo ir atjunkite elektros
maitinima.

* Atsargiai replémis atsukite kompresoriuje esantj
varztg, kad galétuméte nuimti lovel].

* Pakelkite jj.

« I3valykite ir sausai iSSluostykite.

» Sumontuokite atgal, naudodami atbuline
veiksmy tvarka.

12. Norédami iSvalyti stalCiy, iStraukite jj kaip
jmanoma labiau, pakelkite jj virSun ir visiSkai iStraukite.
Dureliy perstatymas

Veiksmus atlikite eilés tvarka (10 pav.).

Nurodymai

Reikia- Reguliariai atSildyti ir valyti buitinj
prietaisg (zr. j skyriy ,AtSildymas®).

Zalig mésg ir paukstieng laikyti apacioje, po
pagamintais patiekalais ir pieno produktais.
Nuskinti bereikalingus darzoviy lapus ir
nuvalyti zemes.

Salotas, kopustus, petrazolés ir Ziedinius
kopuUstus palikti ant stieby.

Sarj pirmiausia susukti j pergamentinj
popieriy, o po to jdéti j polietileninj
maiselj taip, kad jame likty kuo maziau
oro. Jis bus skaniausias, jei iStrauksite jj
i$ Saldytuvo valandg pries vartojima.
Zalig mésg ir paukstieng lengvai susukti j
polietileng arba aliuminio folijg. Taip
neleisite jai apdzidti.

Zuvj ir plauckepenius déti j polietileninius
maiselius.

Stipraus kvapo maisto produktus arba
tuos produktus, kurie gali iSdziati, déti j
polietileninius maiselius arba susuki j
aliuminio folijg arba déti juos |
hermetiSkus indus.

Gerai jvynioti duong, kad ji likty SvieZia.
Prie$ pateikdami baltg vyna, aly, nestipry
Sviesy aly ir mineralinj vandenj, atSaldykite
juos. Retkarciais patikrinti Saldiklio turinj.
Maisto produktus Saldytuve saugoti kuo
trumpiau ir tvirtai laikytis nurodyty
,2Geriausias iki ir ,Suvartoti iki“ terminy.
Gamykliniu budu uzSaldytg maistg
laikykite vadovaudamiesi ant pakuociy
nurodytomis instrukcijomis.

Reikia-
Reikia-
Reikia-
Reikia-

Reikia-

Reikia-
Reikia-

Reikia-

Reikia-

Reikia-

Reikia-



Reikia- Rinkiis tik kokybiSkg Sviezig maistg ir,
pries jj uzSaldant, jsitikinti, ar jis
kruops$c€iai nuvalytas.

Reikia- UZzSaldymui skirtg maistg paruosti
mazomis porcijomis, kad jis uzsalty greitai.

Reikia- Visus maisto produktus jsukti j aliuminio
folijg arba kokybiskus Saldymui skirtus
polietileninius maiselius ir patikrinti, ar
juose neliko oro.

Reikia- Nusipirkus Saldytus maisto produktus
nedelsiant juos suvynioti ir kuo greiiau
déti juos j Saldikl.

Reikia- Maistg visada atsildyti Saldytuvo skyriuje.

Negalima- Saldytuvo skyriuje laikyti banany.

Negalima- Saldytuvo skyriuje laikyti meliony.
Juos galima trumpam at3aldyti, taciau
reikia j kg nors jvynioti, kad nesuteikty
kvapo kitiems maisto produktams.

Negalima- Lentyny uzdengti jokiomis
apsauginémis medziagomis, kurios
galéty sutrukdyti oro cirkuliacijai.

Negalima- Buitiniame prietaise laikyti nuodingy
ar kokiy nors pavojingy medziagy.
Jis skirtas tik valgomiesiems maisto
produktams laikyti.

Negalima- Vartoti maisto, kuris buvo laikomas
Saldytuve pernelyg ilgai.

Negalima- Laikyti SvieZio ir pagaminto maisto
tame paciame inde. Juos reikéty
supakuoti ir laikyti atskirai.

Negalima- Leisti, kad atSildomas maistas arba
jo sultys kristy/laséty ant kity maisto
produkty.

Negalima- Palikti ilgai atidaryty dureliy, nes tada
buitinis prietaisas sunaudos daugiau
energijos ir jame susidarys per daug
ledo.

Negalima- Ledui pasalinti naudoti astriy daikty,
pvz., peiliy ar Sakuciy.

Negalima- | Saldytuvg déti karsto maisto. Pirma
leiskite jam atvésti.

Negalima- | Saldiklj kisti buteliy su skyscCiais arba
sandariy skardiniy su gazuotais
gérimais, nes jie gali sprogti.

Negalima- UzSaldant Sviezius maisto produktus,
virSyti didZiausio leidZiamo
uzSaldymo svorio.

Negalima- Duoti vaikams ledy ir susaldyto
vandens tiesiai i$ Saldiklio. Zemos
temperatiros gali nusaldyti lGpas.

Negalima- UZzSaldyti gazuoty gérimy.

Negalima- Laikyti Saldyto maisto, kuris atitirpo; jj
reikéty suvalgyti per 24 valandas
arba pagaminti ir vél uzSaldyti.

Negalima- Traukti produkty i Saldiklio Slapiomis
rankomis.

Energijos sagnaudos

Maksimaly Saldyty maisto produkty kiekj galima
sudéti nenaudojant vidurinio ir virSutinio stalCiy,
esanciy Saldiklio kameroje. Sio prietaiso energijos
sgnaudos apskaiciuotos visiSkai prikrovus Saldiklio
kamera, nenaudojant vidurinio ir virSutinio stalCiy.

Naudojimo instrukcija

Praktiniai patarimai, kaip mazinti elektros
energijos sagnaudas

1. Sj prietaisg bitinai statykite gerai védinamoje vietoje,
atokiai nuo Silumos Saltinio (viryklés, radiatoriaus ir
pan.). Tuo pat metu prietaisg reikia pastatyti taip, kad jis
nebUty veikiamas tiesioginiy saulés spinduliy.

2. Nusipirkus atvésintus/uzsaldytus maisto
produktus, juos butina kuo greiCiau sudéti j
prietaisg, ypa€ vasarg. Produktus namo veZzti
rekomenduojama SaltkrepSiuose.

3. Pakuotes, istrauktas iS Saldiklio kameros,
rekomenduojama atSildyti Saldytuvo skyriuje.
Pakuote, kurig ketinate atSildyti, dékite j indg, kad
tirpsmo vanduo nenutekéty j Saldytuvo skyriy.
AtSildyti rekomenduojame pradéti bent 24 valandas
prieS panaudojant Saldytus maisto produktus.

4. Rekomenduojame kuo reciau darinéti dureles.
5. Nelaikykite prietaiso dureliy atidaryty ilgiau nei
bdtina, o kiekvieng kartg atidare dureles, paskui
bdtinai gerai jas uzdarykite.

Informacija apie garsus ir vibracija,
kuriy gali Kilti prietaisui veikiant

1. Prietaisui veikiant, keliamas triukSmas gali padidéti.
- Siekiant palaikyti nustatytas temperaturos
nuostatas, reguliariai jjungiamas prietaiso
kompresorius. Kompresoriui jsijungus, jo
keliamas triukSmas tampa garsesnis; jam
iSsijungiant, gali bati girdimas spragteléjimas.

- Sio prietaiso naSumas ir naudojimo savybés gali
kisti, priklausomai nuo kintanciy aplinkos
temperattros saglygy. Tai normalu.

2. Garsai, lyg tekéty arba buty pursSkiamas skystis
- Siuos garsus kelia prietaiso grandinéje tekancio
SaltneSio srautas, kuris atitinka prietaiso veikimo
principa.

3. Kiti garsai ir vibracija.

- Triuk8mo ir vibracijos lygis gali priklausyti nuo
grindy, ant kuriy stovi prietaisas, tipo. Jsitikinkite,
ar grindys néra smarkiai deformuotos ir ar jos gali
atlaikyti prietaiso svorj (kuris gali bati jvairus).

- Kitas triukSmo ir vibracijjos Saltinis gali bati ant
prietaiso padéti daiktai. Siuos daiktus reikia nuimti
nuo prietaiso.

- Saldytuve sudéti buteliai ir indai lie€ia vienas
kita. Tokiais atvejais tarp buteliy ir indy palikite
nedidelius tarpelius.

Gedimy salinimas

Jeigu jjungtas buitinis prietaisas neveikia, patikrinkite:

* Argerai kiSote kiStuka j lizdg ir ar jjungéte elekiros
maitinimg. (Norédami patikrinti elektros tiekima,
jkiskite j lizdg kito buitinio prietaiso kiStuka).

* Ar neperdegé saugiklis/ nejsijungé grandinés
pertraukiklis/ nebuvo iSjungtas pagrindinis
maitinimo paskirstymo jungiklis.

* Ar teisingai nustatyta temperattros valdymo
rankenélé.

* Ar pakeitus pritaikytg forminj kiStuka nauiju, jis
buvo prijungtas teisingai.

Jeigu atlikus visus virSuje minétus patikrinimus

buitinis prietaisas vis tiek neveikia, susisiekite su

pardavimo atstovu, pas kurj nusipirkote prietaisa.

Jsitikinkite, ar atlikote visus virSuje minétus patikrinimus,
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LietoSanas instrukcija

Apsveicam jUs ar to, ka esat izvéléjis Beko
ledusskapi, kas kalpos jums ilgus gadus.

Drosibas noradijumi!

* Pirms pieslégSanas izpakojiet iekartu un nonemiet
visus transportéSanai nepiecieSamus materialus.

* Atstajiet ledusskapi uz 4 stundam, lai ella kompresora
notecétu uz leju, ja iekarta bija transportéta
horizontalaja stavokl.

« Ja jus gribat izmest jusu veco ledusskapi, tad izlauziet
durvju slédzi, lai bérni nevarétu sev aizvert ieksa.

* lekartu jalieto tikai tam uzdevumam, kuram ta ir
paredzéta.

* Nemetiet ledusskapi uguni, jo tas var uzspragt.

* Més neiesakam izmantot So iekartu vesa,
neapkurinama telpa (pieméram, pagalma vai garaza).

* Lai sasniegtu labakos rezultatus un pareizi izmantotu
ledusskapi, ir nepiecieSams uzmanigi izlasit So
lietoSanas instrukciju. LietoSanas instrukcija izklastitu
prasibu un noteikumu neievéroSanas dé| garantija var
bat anuléta.

* Ladzu, saglabajiet So lietoSanas instrukciju
turpmakam uzzinam.

Originalas rezerves dalas tiks nodrosinatas 10 gadus,
sakot ar produkta iegades datumu.

Siierice nav paredzéta, lai to izmantotu persona ar ierobezotam garigam un fiziskam spéjam,
bez pieredzes un zinaSanam, un ari ja vin$ nav apmacits. St ierice jalieto tikai ta cilvéka
klatbatnée, kurs atbildigs par personas drosibu.

Bérni So ierici drikst lietot tikai ta cilveka klatbatnée, kurs par tiem ir atbildigs, lai novérstu
nelaimes gadijumus un to, lai bérni ar ierici nespélétos.

Simbols mmm uz produkta vai ta iepakojuma norada, ka jus nedrikstiet no ta atbrivoties ka
no majsaimniecibas atkritumiem. Ta vieta Sis produkts janogada attiecigaja savaksanas
punkta, kura tiek pienemtas elektriskas un elektroniskas iekartas otrreizéjai izejvielu
parstradei. Pareizi atbr|v010t|es no ST produkta, jls palidzésit novérst ta potencialo
negativo ietekmi uz vidi un cilvéku veselibu, kas var rasties tad, ja neatbrivosities no Si
produkta pareiza veida. Lai sanemtu sTkéku informaciju par ST produkta otrreizéjo
parstradasanu,
atkritumu savakSanas dienestu vai veikalu, kura jas So produktu iegadajaties.

lGdzu, sazinieties ar savu vietéjo pilsétas biroju, savu majsaimniecibas

[i] INFORMACIIA

SUPPLIER’'S NAME

e EgmE o - - _ o S
EN EHG * % piek|t, ievadot talak noradito timekla vietni un meklgjot jlisu
* ok ] i g — P —

Produktu datubazé saglabatajai modela informacijai var

modela identifikatoru (*), kas noradits uz energétikas marke-
MODEL IDENTIFIER > juma.

ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/
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Elektriskas prasibas

Pirms pieslégt iekartu pie baroSanas
parliecinieties, ka elektrtikla parametri atbilst
iekartas prasibam. Més iesakam pieslegt
ledusskipi pie rozetes, kura aprikota ar droSintaju
un kura atrodas viegli sasniedzamaja vieta.
Uzmanibu! lekarta ir jaiezemé

Visus uzstadiSanas un pieslégSanas darbus
uzticiet specialistam. Nepareizi veikts remonts

vai uzstadiSana var novest pie iekrtas bojajumiem,
lietotaja traumam un garantijas anuléSanas.
Uzmanibu!

lekarta izmanto R600a, kura ir videi nekaitiga, bet
uzliesmojosa gaze. Transportéjot un uzstadot
iekartu, jabat 1pasi uzmanigam, lai nesabojatu
dzesésSanas kédi. Ja dzeséSanas kéda tika
sabojata un ir konstatéta gazes noplude, tad turiet
iekartu péc iespéjas talak no karstuma avotiem un
izvédiniet telpu.

Uzmanibu - Neizmantojiet nekaadas mehaniskas
iekartas atkauséSanas paatrinasanai.

Uzmanibu - Nesabojajiet dzeséSanas kedi.
Uzmanibu - Nodalijuma partikas produktu
glabasanai neizmantojiet nekadas

mehaniskas iekartas, ja razotajs to neiesaka.
Uzmanibu - Lai izvairitos no bistamam situacijam
elektribas kabela bojajuma gadijuma, nomaina
jauztic razotajam, ta pakalpojumu sniedz€jam vai
l"dzigi kvalificEétam personam.

TransportéSana
1. lekartu jatransporté vertikalaja stavokir.
TransportéSanas materialiem nedrikst bat
sabojatiem transportéSanas laika.
2. Ja ledusskapis tika transportéts horizontalaja
stavoklr, tad uztadiet to un atstajiet izsleégtu uz
4 stundam.
3. Ja augstak minétas prasibas netiek
ievérotas, garantija tiks anuléta.
4. lekartu jasarga no mitruma un siltuma.
Svarigi!
« Tirot iekartu, nepieskarieties metaliskiem
kondensatora vadiem.
* Uz iekartas nedriks stavét un sédét.
» Uz baro$anas vada nedrikst novietot smagus
priekSmetus.
* Nelaujiet bérniem spéléties ar iekartu.

Uzstadisana

* Neuzstadiet iekartu telpas, kur temperatira var
pazeminaties lidz 10 gradiem vai zemak.

» Neuzstadiet iekartu telpas, kur temperatira var
pazeminaties lidz vairak neka 38 gradi.

Uzstadiet iekartu tikai telpa, kuru var izvédinat.

Nenovietojiet saldétavu tuvu karstuma

avotiem vai uz tieSajiem saules stariem.

Ja So prasibu nav iespé€jams ievérot, tad

atstajiet vismaz sekojoso attalumu:

+ 3,00 cm no elektriskas plits

+ 3,00 cm no silditaja

* 2,50 cm no dzesésSanas iekartam
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Nodrosiniet labu gaisa cirkulaciju ap iekartu (2. att.).
Piestipriniet ierices aizmuguré specialas starplikas
(3. att.).

* lekarta janovieto uz lidzenas, izturigas virsmas.
lekartas izlidzinaSanai izmantojiet divas prieksejas
kajinas, kurus var noregulét péc augstuma. (4. att.).

Apraksts (1. att.)

1 - Temperaturas regulatotrs un lampa
2 - Plaukti
3 - Udens savacgjs
4 - Atvikltnu vacini
5 - Atvilktnes
6 - Nodalijums atrai sasaldesanai
7 - Saldétava
8 - Reguléjamas kajinas
9 - Plaukts kriikam
10 - Plaukts pudeléem

Partikas produktu izvietoSana

* AugSeéjais nodalijums ir paredzéts svaigu
produktu istermina glabasanai.

* Apakse€jais nodaslijums ir paredzét svaigu
produktu sasaldéSanai un sasaldéto produktu
glabasanai.

* Piena produktiem ar ir atvéléts specials nodalijums.

Temperatiras regulésana
Temperaturu var noregulét, izmantojot temperatiras
regulatoru. Uzstadiet to apméram vidéja stavokr.

Pirms ekspluatacijas

Pirms sakt iekartas ekspluataciju, parbaudiet sekojoso:
* Vai iekarta ir labi uzstadita?

« Vai ir atstata vieta gaisa cirkulacijai?

* Vai iekarta ir tira?

« Uzstadiet termostatu pa vidu no ,1” un ,5”.

* Pieslédziet iekartu pie baroSanas.

Neievietojiet produktus uzreiz. Pagaidiet, kad
temperatura sasniegs vajadzigu limeni.

Sasaldétu produktu glabasana

Apakseja nodalijuma var ilgu laiku glabat sasaldétus
partikas produktus. Elektribas traucéjumu gadijuma

neatveriet saldétavas durvis, jo produktus var glabat
ldz 13 stundam bez elektroenergijas.

Sasaldésana

Nodalijums, kas paredzéts produktu
sasaldésanai, ir apziméts ar ¥ simbolu.
JUs varat izmantot iekartu produktu sasaldésanai
vai saldétu produktu glabasanai. Lldzu, ieverojiet
noradijumus uz produktu iepakojuma.
Uzmanibu

Nesasaldéjiet limonadi, jo tas var uzspragt.
Uzmanibu

Vienmer glabajiet saldétus produktus atseviski
no svaigiem.

Ledus kubinu gatavosana

Uzpildiet formu ledus kubinu gatavosanai ar
udens uz 3/4. Tad ielieciet formu saldétava.
Péc kada laika ledus kubini bs gatavi.




lekartas atkausésana )

lekarta tiek atkauséta automatiski. Udens notek
specialaja paplaté iekartas aizmugure un iztvaiko.
Parliecinieties, ka paplate ir uzstadita virs
kompresora. Saldétava ir jaatkausé paSam
vismaz divas reizes gada, vai kad izveidosies 7
mm biezs ledus parklajums.

lekséja apgaismojuma spuldzes nomaina
Lai nomainitu ledusskapja apgaismojuma lampu,
l0dzu, sazinieties ar pilnvarotu pakalpojuma
sniedzégju. Prietaise naudojamos lemputés néra
skirtos kambariy apSvietimui namy sglygomis.
Sios Iemputes yra skirtos pagelbéti naudotOJw
saugiai ir patogiai sudeéti maisto produktus |
Saldytuva ar Saldiklj. Siame prietaise naudojamos
lempos turi atlaikyti ekstremalias salygas,
pavyzdZiui, zemesne nei -20°C temperatira.

Elektroenergijas patérins

Maksimalo saldétas partikas uzglabasanas vietas
tilpumu var panakt saldétavu izmantojot bez
vidéjas atvilktnes un augséja plaukta vaka.
lekartas elektroenergijas patérins noradits pilnai
saldetavai bez vidéjas atvilktnes un augséja
plaukta vaka.

Praktisks padoms par elektroenergijas
patérina samazinasanu

1. Novietojiet iekartu vieta ar labu ventilaciju un
talu no siltuma avotiem (plits, radiatora utt.). Taja
pasa laika iekartas atraSanas vietai ir jabut tadai,
lai to neapspidétu tiesi saules stari.

2. levietojiet nopirkto atdzeséto/sasaldéto partiku
pEc iespéjas atrak, it ipasi vasara. Partikas
nogadasanai lldz majam ieteicams izmantot
aukstumsomas.

3. Més iesakam no saldétavas iznemtos
iepakojumus atlaidinat ledusskapja nodalijuma.
Lai to izdaritu, atlaidinamo iepakojumu ir jaievieto
trauka, lai ledus tdens nenotecétu ledusskapja
nodalijuma. Més iesakam sakt atlaidinasanu
vismaz 24 stundas pirms saldétas partikas
lietoSanas.

4. Més iesakam lidz minimumam samazinat
durvju atvérSanas reizu skaitu.

5. Neturiet iekartas durvis atvértas ilgak neka
nepiecieSams un neaizmirsiet péc ikvienas durvju
atvérSanas reizés tas ciesi aizvert.

Informacija par iekartas darbibas laika
iespéjamo troksni un vibracijam

1. Darbibas laika tas radrtais troksnis var palielinaties.
- Lai uzturétu noreguléto temperattru, laiku pa laikam
iesledzas iekartas kompresors. Péc kompresora
ieslegSanas ta raditais troksnis palielinas, un péc
kompresora apstasanas atskan klikskis.
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- lekartas veiktspéja un darbiba var atskirties
atkariba no aréjas vides temperatdras izmainam.
Tas ir normali.

2. Troksni, kas atgadina skidrumu izSlakSanos vai
izsmidzinasanu.

- Sos troksSnus rada dzeséSanas Skidruma
plisma iekartas kéde, un tas atbilst iekartas
darbibas principam.

3. Citi troksni un vibracija

- Zinamu troksni un vibraciju var radit grida, uz
kuras novietota iekarta. Parliecinieties, ka grida
nav ieverojami deformeéjusies un spéj noturéet
iekartas svaru (t.i. neieliecas).

- Vél viens trokSna un vibraciju avots ir prleksmetl
kas novietoti uz iekartas. Sos priekSmetus ir
janonem no iekartas.

- Ledusskapt ievietotas pudeles un trauki
saskaras. Saja gadijuma pudeles un traukus
japarvieto ta, lai starp tiem batu neliels attalums.

TiriSana un apkalposana

lekSejas un aréjas virsmas

Uzmanibu!

Pirms tiriSanas obligati atsledziet iekartu no
baroSanas. Iztiriet iekartu ar siltu Gdeni un

- —v

neitralu tiriSanas l1dzekli. Nekad neizmantojiet
abrazivos tiriSanas lidzeklus vai Kimiski aktivas
vielas. Noslaukiet |eksejas virsmas ar mikstu un
sausu lupatu. Parliecinieties, ka elektriskie
savienojumi neatrodas kontakta ar adeni. Ja
iekarta netiks lietota ilgu laiku, atbrivojiet to no
produktiem un atslédziet no barosanas. Péc tam
iztiriet iekartu un atstajiet durvis atvértas. Vienu
reizi gada tiriet kondensatoru iekartas
aizmuguré, izmantojot putek|u stcéju.
Atvilktnes

Lai nomazgatu atvilktnes iznemiet to no
saldetavas (9. att.).

Traucéjumu meklésana

1. lekarta nestrada, bet ta ir pieslégta pie
barosanas.
* Parliecinieties, ka iekarta ir pareizi pieslégta
pie rozetes.
* Parliecinieties, ka elektrotikls nav bojats.
* Parliecinieties, ka ir uzdota vajadziga
temperatira.

2. Elektribas traucéjumi.
Turiet iekartas durvis aizvértas. Produktu
glabasanas laiks $ados gadijumos ir
noradits iekartas parametru tabula.

3. Ja problemu neizdevas atrisinat
Griezieties autorizétaja servisa centra.

Durvju pakarsana uz citu pusi
» Secigi izpildiet pedeja attéla noradijumus (10. att.).



Palju 6nne aruka valiku puhul, Beko meie
kvaliteetseade teenib teid kindlasti palju aastaid.

Ohutus ennekdike!

Arge Gihendage seadet elektrivorku enne, kui pakendi ja
transpordikaitsme kdik osad on eemaldatud.

 Laske seadmel enne sisselulitamist vahemalt 4 tundi
seista, et slsteemi t66seisund saaks parast
horisontaalasendis transporti taastuda.

Luku véi riiviga varustatud seadme kasutuselt
korvaldamisel jatke lukk/riiv ohutusse asendisse, et
lapsed ei saaks seadmesse |0ksu jaada.

 Seadet vdib kasutada ainult ettenahtud otstarbeks.

- Arge utiliseerige seadet pdletamise teel. Seadme
isolatsiooni koostisse kuuluvad kloorfluorsusinikke
mittesisaldavad ained, mis on tuleohtlikud. Lisateabe
saamiseks utiliseerimismeetodite ja -vdimaluste kohta
pdorduge kohaliku omavalitsuse poole.

* Me ei soovita seadet kasutada kutmata kulmas ruumis
(nt garaaz, kasvuhoone, juurdeehitis, kuur, kérvalhoone
vms).

Tutvuge hoolikalt kasutusjuhendiga, et oskaksite seadet
optimaalselt ja probleemideta kasutada. Juhiste
eiramisel voite jaada ilma tasuta garantiiteeninduse
digusest.

Hoidke juhendit kindlas kohas, et see vajadusel
kergesti leida.

Originaalvaruosad on saadaval 10 aasta jooksul
seadme valmistamisest.

Seade ei ole méeldud kasutamiseks fiilisilise, meele- v6i vaimupuudega voi
nappide kogemuste ja teadmistega inimestele, valja arvatud juhul, kui nad
kasutavad seda oma ohutuse eest vastutava isiku jarelevalve all voi on saanud
vastavad juhised. Lastel tuleb silma peal hoida, et nad ei saaks seadmega mangida.

[i] TEAVE
o . Tooteandmebaasis séilitatava mudeli kohta kéiva teabe

EHEE
ENEHG ’ % juurde paaseb jargmisele veebisaidile sisenedes ja otsides
[0

energiamargiselt oma mudeli identifikaatori (¥).

SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER (¥

D ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/
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Elektriohutus

Enne seadme vooluvérku uhendamist kontrollige,
kas seadme sees paiknevale andmesildile
margitud toitepinge ja sagedus vastavad
vooluvorgu naitajatele. Soovitame Uhendada
seadme vooluvdrku sobivas kohas paikneva
kaitsmega varustatud seinakontakti kaudu.
Hoiatus! Seade peab olema maandatud.
Elektriseadmete remondiga vdivad tegelda ainult
kvalifitseeritud spetsialistid. Kvalifitseerimata isiku
tehtud oskamatu remont vaib pdhjustada ohte,
mis voivad seadme kasutajat tosiselt kahjustada.
TAHELEPANU!

Seadmes on kasutusel kilmutusagens R600a,
mis on keskkonnasobralik, kuid tuleohtlik gaas.
Toodet tuleb transportida ja paigaldada
ettevaatlikult, et mitte kahjustada jahutusststeemi.
Kui jahutussusteem on viga saanud ja on tekkinud
gaasileke, hoidke toodet eemal lahtistest leekidest
ja tuulutage veidi aega ruumi.

HOIATUS: arge kasutage sulatusprotsessi
kirendamiseks mehaanilisi vms abivahendeid
peale tootja soovitatute.

HOIATUS: arge kahjustage kilmutusagensikontuuri.
HOIATUS: arge kasutage toiduainete
hoiukambrites elektriseadmeid, valja arvatud
tootja soovitatud seadmetutbid.

HOIATUS: Ohtude valtimiseks peab defekise
toitejuhtme valja vahetama tootja, volitatud
teenindus voi samavaarse kvalifikatsiooniga isik.

Transpordieeskirjad

1. Seadet voib transportida ainult plstasendis.
Tamepakend peab transpordi kdigus terveks jaama.
2. Kui seadet on transporditud
horisontaalasendis, ei tohi seda vahemalt 4 tundi
kasutada, et susteem saaks taastuda.

3. Eespool toodud juhiste eiramisel voib seade
saada kahjustusi, mille eest tootja ei vastuta.

4. Seade peab olema kaitstud vihma, niiskuse ja
muude atmosfaariméjude eest.

NB!

» Seadme puhastamisel/transportimisel tuleb
valtida seadme tagakiljel asuva kondensaatori
metalltraatide puudutamist, sest need voivad
vigastada sArmi voi kasi.

* Arge istuge ega seiske seadme peal, sest see ei
ole selleks ette nahtud. Véite end vigastada voi
seadet kahjustada.

« Et mitte vigastada toitejuhet, jalgige seadme
teisaldamisel, et toitejuhe ei jagks seadme alla.

* Arge laske lastel seadme ja selle nuppudega
mangida.

Paigaldusjuhised

1. Arge hoidke seadet ruumis, kus temperatuur voib
00siti langeda alla 10°C (50°F), seda eriti talvel, sest
seade on mdeldud t60ks Umbritseva keskkonna
temperatuuril +10 kuni +38°C (50 kuni 100°F).
Madala temperatuuri juures ei pruugi seade
tootada, mistbttu luheneb toiduainete sailivusaeg.

42

Kasutusjuhend

2. Arge asetage seadet pliidi voi radiaatori
lahedusse ega otsese paikesevalguse katte, sest
see koormab liigselt seadme funktsioone.
Seadme paigaldamisel sugavkulmiku voi
kuttekeha lahedusse jatke vajalik vahemaa:
pliidist 30 mm

radiaatorist 300 mm

kilmkapist 25 mm

3. Veenduge, et seadme Umber on piisavalt ruumi
Ohu vaba ringluse jaoks (Joonis 2).

+ Kllmkapi ja seina dige vahemaa seadmiseks
paigaldage kilmkapi taha dhutuskate (Joonis 3).
4. Seade tuleb paigutada Uhetasasele pinnale.
Kahte esijalga saab vajadusel reguleerida. Seadme
loodimiseks reguleerige kahte esijalga, pdorates
neid pari- vdi vastupaeva, kuni seade seisab
porandal kindlalt ja otse. Jalgade dige reguleerimine
aitab valtida ligset vibratsiooni ja mira (Joonis 4).
5. Juhiseid seadme kasutamiseks ettevalmistamiseks
leiate I6igust "Puhastamine ja hooldus".

Esmane tutvus seadmega (Joonis 1)
1 - Termostaat ja valgusti
2 - Reguleeritavad riiulid
3 - Veekogumisanum
4 - Juurviljakasti kate
5 - Juurviljakastid
6 - Kiirklimutuskamber
7 - Sugavkulmutatud toiduainete kambrid
8 - Reguleeritav jalg
9 - Purgiriiul
10 - Pudeliriiul

Toiduainete soovituslik paigutus seadmes
Juhised optimaalse sailivuse ja hugieeni tagamiseks:

1. Jahutuskamber on ette nahtud varskete
toiduainete ja jookide luhiajaliseks hoidmiseks.

2. Kiilmutuskamber vastab | % nduetele ja
sobib eelktlimutatud toiduainete kllmutamiseks ja
sailitamiseks. Alati tuleb jargida toiduainete pakendile

*

margitud soovitusi ks | sjlitustingimuste kohta.

3. Piimatooteid tuleb hoida ukse kljes paiknevas
spetsiaalses hoidikus.

4. Valmistoitu tuleb hoida éhukindlalt suletud
anumates.

5. Pakendatud tootlemata tooteid voib hoida
riiulil. Varsked puu- ja kddgiviljad tuleb puhtaks
pesta ja hoida koogiviljasahtlites.

6. Pudeleid voib hoida ukseriiulis.

7. Toorest liha hoidke kilekotis kdige alumisel
riiulil. Valtige selle kokkupuudet valmistoiduga, et
viimane ei saastuks. Ohutuse huvides arge
sailitage toorest liha Ule kahe-kolme paeva.

8. Maksimaalse efektiivsuse tagamiseks ei tohi
eemaldatavaid riiuleid katta paberi voi muu
materjaliga, mis takistab 6huringlust.

9. Arge hoidke taimedli ukseriiulis. Hoidke
toiduaineid pakendis, kilekotis voi kaanega
suletud ndus. Laske kuumal toidul ja joogil enne
kilmkappi panekut jahtuda. Avatud plekkpurkide
sisu tuleb tdsta Umber teise anumasse.



10. Gaseeritud jooke ei tohi kilmutada ja kllmutatud
tooteid (nt mahlajaatist) ei tohi tarbida liga kilmalt.
11. Moned puu- ja kédgiviliad ei kannata hoidmist
temperatuuril 0 °C ringis. Seeparast tuleb
ananassi, melonit, kurki, tomatit jms hoida kilekotis.
12. Kanget alkoholi tuleb hoida pustiselt tihedalt
suletud anumates. Arge hoidke kilmkapis kunagi
tooteid, mis sisaldavad kergsuttivaid ohtlikke
gaase (nt sifoonpudelid, pulverisaatorid jne) voi
plahvatusohtlikke aineid. Plahvatusoht.

13. Sahtlite eemaldamisel kilmutuskambrist
juhinduge (Joonisest 9).

Temperatuuri valik ja reguleerimine
Tootemperatuur seatakse termostaadinupuga
(Joonis 5), mille vdib seada asendisse 1-5 (kdige
kilmem). Keskmine temperatuur jahutuskambris
peaks olema umbes +5 °C (+41 °F). Reguleerige
termostaati vastavalt soovitud temperatuurile.
Jahutuskambri mdned osad vdivad olla jahedamad voi
soojemad (nt salatikamber ja kilmiku Ulaosa) — nii see
peabki olema. Soovitame kontrollida temperatuuri
regulaarselt termomeetriga ja veenduda, et kiilmikus
on vajalik temperatuur. Ukse sage avamine pdhjustab
temperatuuri tdusu kulmiku sisemuses, seetttu on
soovitatav uks parast avamist voimalikult ruttu sulgeda.

Enne seadme kasutamist

Viimane kontroll

Enne, kui asute seadet kasutama, kontrollige
jargmist:

1. Kas seade on jalgade abil korralikult looditud?
2. Kas kulmiku sisemus on kuiv ja kas 6hk saab
selle tagaosas vabalt likuda?

3. Kas sisemus on puhas (vt I6iku "Puhastamine
ja hooldus")?

4. Kas pistik on seinakontakti thendatud ja
elektrivarustus sisse lulitatud? Kas ukse avamisel
suttib jahutuskambri tuli?

Arvestage jargmist:

5. Kompressori kaivitumisega kaasneb mura.
Kulmutussusteemis olev vedelik ja gaasid voivad
samuti mUra tekitada, seda isegi juhul kui kompressor
ei toota. See on taiesti normaalne nahtus.

6. Kapipealse kergelt laineline kuju tuleneb
tootmisprotsessist ja ei ole defekt.

7. Soovitame seada termostaadinupp keskmisse
asendisse ja kontrollida, et seadmes oleks
pusivalt etteantud sailitustemperatuur (vt 16iku
"Temperatuuri valik ja reguleerimine”).

8. Arge asetage toitu kilmikusse kohe parast
selle sisselulitamist. Oodake, kuni seade
saavutab dige sailitustemperatuuri. Soovitame
kontrollida temperatuuri tapse termomeetriga (vt
I6iku "Temperatuuri valik ja reguleerimine”).

Kiilmutatud toiduainete sailitamine
Sugavkulmik sobib kauplusest ostetud kalmutatud
toidu pikaajaliseks sailitamiseks ning seda voib
kasutada ka varske toidu kllmutamiseks ja
sailitamiseks. Voolukatkestuse ajal arge avage
seadme ust.

Kasutusjuhend

Kui voolukatkestus kestab vahem kui 13 tundi, ei
mojuta see kilmutatud toiduainete sailivust. Kui
voolukatkestus kestab kauem, tuleb toiduaineid
kontrollida ja kohe ara tarvitada voi kuumtéodelda
ja seejarel uuesti kiimutada.

Viérskete toiduainete kiilmutamine
Parima tulemuse saavutamiseks jargige alltoodud
juhiseid. Arge kilmutage korraga liiga suurt
toidukogust. Toidu kvaliteet sailib kdige paremini, kui
see voimalikult kiiresti 1abi kilmub. Arge Uletage
seadme kulmutusjéudlust 24 tunni jooksul. Sooja
toidu asetamisel kilmutuskambrisse t66tab
kulmutussusteem lakkamatult, kuni toit 1abi kGimub.
See voib ajutiselt langetada temperatuuri
jahutuskambris. Varskete toiduainete kilmutamisel
hoidke termostaadinuppu keskmises asendis.
Vaikese toidukoguse (kuni 1/2 kg) kiilmutamiseks ei
pea temperatuuri reguleerima. Jalgige, et varsked
toiduained ei seguneks kilmutatud toiduainetega.

Jaakuubikute valmistamine

Taitke jaandu kolmveerandini veega ja asetage
kUlmutuskambrisse. Kasutage jaatunud néude
eemaldamiseks lusika kaepidet vms, aga mitte mingil
juhul teravaservalisi esemeid (nt nuga voi kahviit).

Sulatamine

A) Jahutuskamber

Jahutuskambrit sulatatakse automaatselt.
Sulamisvesi voolab labi dravoolutoru
kogumisanumasse, mis asub seadme tagaosas
(Joonis 6). Jaa sulatamise ajal vdivad
moodustuda veepiisad jahutuskambri tagakuljele,
mille taga asub aurusti. MGned veepiisad vdivad
parast sulatamise 16ppu kilmuda. Arge kasutage
kdlmunud veepiiskade eemaldamiseks teravaid voi
terava servaga esemeid nagu noad voi kahvlid.
Kui sulamisvesi ei voola 1abi kogumiskanali ara,
tuleb veenduda, et aravoolutoru pole
toiduosakeste t6ttu ummistunud. Aravoolutoru
saab puhastada torupuhasti vms vahendiga.
Veenduge, et aravoolutoru ots asetseb kindlalt
kogumiskiinas kompressori peal, et vesi ei voolaks
elektrististeemi voi pdrandale (Joonis 7).

B) Kiilmutuskamber

Sulatamine on vaga lihtne ja puhas tanu
spetsiaalsele sulatusvee kogumise ndule.
Sulatage kulmikut kaks korda aastas voi kui on
tekkinud umbes 7 mm jaakiht. Sulatusprotseduuri
alustamiseks lulitage seade pistiku juurest valja
ning eemaldage juhe seinakontaktist. Kogu toit
tuleks pakkida mitmekihiliselt ajalehtedesse ja
panna hoiule jahedasse kohta (nt. kiilmik voi
sahver). Klilmkambrisse vdib ettevaatlikult
asetada soojaveendud, et kirendada sulamist.
Arge kasutage jaa eemaldamiseks teravaid voi
terava servaga riistu nagu noad voi kahvlid.
Arge kunagi kasutage sulatamiseks fooni,
kuumapuhurit vdi teisi sarnaseid elektriseadmeid.
Eemaldage kasnaga kulmutuskambri pohja
kogunenud sulatusvesi.



Parast sulatamist kuivatage seadme sisemus
korralikult (Joonis 8). Uhendage pistik
seinakontakti ja lulitage elektrivarustus sisse.

Sisevalgusti pirni vahetamine

Kulmiku sisevalgusti pirni vahetamiseks p66rduge
volitatud teenindusse. Lamp/lambid, mida selles
seades kasutatakse, ei sobi kodumajapidamise
siseruumide valgustamiseks. Selle lambi
sihtotstarbeks, on aidata kasutajal paigutada
toiduaineid kulmikusse/sugavkilmikusse ohutult
ja mugavalt. Las lamparas utilizadas en este
electrodoméstico deben soportan unas
condiciones fisicas extremas como temperaturas
inferiores a -20° C.

Puhastamine ja hooldus

1. Enne puhastamist soovitame lUlitada seadme
valja ja eemaldada pistiku seinakontaktist.

2. Arge kasutage puhastamiseks teravaid
instrumente, abrasiivseid puhastusvahendeid,
seepi, puhastuskemikaali, detergenti voi vaha.

3. Puhastage seadme korpust leige veega ning
parast kuivatage see.

4. Puhastage seadme sisemust lapiga, mida on
niisutatud sd6gisooda vesilahuses (teelusikatais
soodat poole liitri vee kohta), seejarel puhkige
sisepinnad kuivaks.

5. Valtige vee sattumist temperatuuriregulaatorisse.

6. Kui seadet pikema aja jooksul ei kasutata,
lUlitage see valja, eemaldage kogu toit, puhastage
seade ja jatke uks praokile.

7. Soovitame toote metallosi (nt ukse valispinda,
korpuse kulgi) poleerida silikoonvahaga
(autopoleerimisvahendiga), mis kaitseb
kvaliteetset varvkatet.

8. Puhastage seadme taga asuvat
kondensaatorit kord aastas tolmuimejaga.

9. Kontrollige regulaarselt uksetinendeid,
veendumaks et need on puhtad ega ole
toiduosakestega maardunud.

10. Mitte kunagi ei tohi:

* puhastada seadet sobimatu ainega, nt
naftapdhiste toodetega;

* hoida seadet kdrge temperatuuri kaes;

» klidrida ja hddruda abrasiivsete vahenditega;
11. Piimatoodete kambri katte ja ukseriiuli
eemaldamine:

+ Piimatoodete kambri katte eemaldamiseks
kergitage seda paari sentimeetri vorra ja
tdmmake lahti sellest kiljest, milles on ava.

+ Ukseriiuli eemaldamiseks tdstke valja selle sisu
ja seejarel vabastage ukseriiul kinnitusest, lUkates
seda Ules.

12. Hoolitsege, et seadme taga olev plastist
sulaveekuna oleks alati puhas. Kui soovite kiina
puhastamiseks eemaldada, jargige alttoodud juhiseid:
« Eemaldage pistik vooluvorgust.

+ Vabastage kuna pléksklamber napitsate abil
ettevaatlikult kompressori kuljest, nii et kiina
saaks eemaldada.
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* Tostke see Ules.

* Puhastage ja puhkige kuivaks.

» Paigaldage tagasi vastupidises jarjekorras.

13. Sahtli eemaldamiseks tdmmake see valja nii
kaugele kui voimalik, kallutage Ulespoole ning
tdmmake seejarel taiesti valja.

Ukse avanemissuuna muutmine
Jargige juhiseid numbirite jargi (Joonis 10).

Kasud ja keelud
Tehke nii: puhastage seadet regulaarselt (vt
"Sulatamine").
Tehke nii: hoidke toorest liha valmistoidust ja
piimatoodetest allpool.
Tehke nii: puhastage kdogiviliad mullast ja
eemaldage kasutuskolbmatud
pealmised lehed.
arge eemaldage lehtsalati, kapsa,
peterselli ja lillkapsa juurt.
mahkige juust kdigepealt
pargamentpaberisse ja pakkige
seejarel voimalikult hukindlalt
kilekotti. Parema tulemuse
saamiseks votke see jahutuskambrist
valja tund aega enne tarvitamist.
pakkige toores liha kilekotti voi
alumiiniumfooliumisse (mitte tihedalt).
See kaitseb liha kuivamise eest.
hoidke liha ja rupskeid kilekotis.
hoidke tugeva I6hnaga voi kergesti
kuivavaid toiduaineid kilekotis,
fooliumis vdi 6hukindlas pakendis.
et leib pUsiks varske, arge hoidke
seda lahtiselt.
jahutage valget veini, olu ja
mineraalvett enne serveerimist.
kontrollige regulaarselt
kulmutuskambri sisu.
sailitage toitu voimalikult lUhikest
aega ja jargige pakendile margitud
sailivusaega.
hoidke kauplusest ostetud
kUlmutatud toiduaineid vastavalt
pakendil toodud juhistele.
eelistage alati kvaliteetseid varskeid
toiduaineid ja veenduge enne
kulmutamist, et need on taiesti puhtad.
kilmutage varskeid toiduaineid
vaikeste portsjonitena, et need kiiresti
labi klimuksid.
pakkige koik toiduained dhukindlalt
fooliumisse vbi sigavkulmutamiseks
sobivatesse kilekottidesse.
pakkige kulmutatud toiduained kohe
parast poest toomist fooliumisse voi
kilekotti ja asetage need kohe
sugavkulmikusse.
Tehke nii: sulatage toitu alati jahutuskambris.
Ei tohi: hoida jahutuskambris banaane.
Ei tohi: hoida jahutuskambris meloneid. Neid voib
jahutada luhikest aega kilekotti pakituna,
et I6hn ei kanduks teistele toiduainetele.

Tehke nii:
Tehke nii:

Tehke nii:

Tehke nii:
Tehke nii:

Tehke nii:
Tehke nii:
Tehke nii:
Tehke nii:

Tehke nii:

Tehke nii:

Tehke nii:

Tehke nii:

Tehke nii:



Ei tohi: katta riiuleid kaitsematerjalidega, mis
voivad takistada dhuringlust.

Ei tohi: hoida seadmes murgiseid voi ohtlikke
aineid. Seade on mdeldud ainult
soodava kraami hoidmiseks.

Ei tohi: tarbida toiduaineid, mida on hoitud
kdlmikus liiga kaua.

Ei tohi: hoida valmistoitu ja té6tlemata
toiduaineid Uhes anumas. Neid tuleb
hoida eraldi pakendis.

Ei tohi: lasta toiduainetest nérguval mahlal voi
sulamisveel tilkuda teistele toiduainetele.

Ei tohi: jatta ust pikemaks ajaks lahti, sest sel
juhul suureneb elektrikulu ja seadmes
tekib rohkem jaad.

Ei tohi: kasutada jaa eemaldamiseks terava
servaga esemeid (nt nuge-kahvleid).

Ei tohi: asetada seadmesse sooja toitu. Laske
sellel esmalt maha jahtuda.

Ei tohi: asetada sugavkilmikusse vedelikuga
taidetud pudeleid vai kinniseid
plekkpurke gaseeritud jookidega, sest
need voivad I6hkeda.

Ei tohi: asetada sugavkilmikusse rohkem
varskeid toiduaineid kui lubatud.

Ei tohi: anda lastele jaatist ja mahlajaatist otse
stgavkulmikust. Madal temperatuur voib
pbhjustada huultel kilmaville.

Ei tohi: kulmutada gaseeritud jooke.

Ei tohi: sailitada Ulessulanud toiduaineid; need
tuleb ara tarvitada 24 tunni jooksul voi

kuumttddelda ja seejarel uuesti kilmutada.
Ei tohi: votta toitu sigavkulmikust margade katega.

Energiakulu

Maksimaalse koguse kilmutatud toidu
mahutamiseks voib loobuda kulmutuskambri
sahtlite kasutamisest. Seadme energiakulu
ametlik vaartus on saadud olukorras, kus
kUlmutuskamber on taiesti tais ning sahtleid ei
kasutata.

Praktilised néuanded elektrikulu
vahendamiseks

1. Seade tuleb paigutada hea ventilatsiooniga
kohta, kittekehadest (pliit, radiaator jne) eemale.
Uhtlasi tuleb valida selline paigalduskoht, et
seade ei oleks otsese paikesekiirguse kaes.

2. Poest ostetud jahutatud/stigavkulmutatud toit
tuleb véimalikult ruttu kiimikusse panna, eriti
suvisel ajal. Toidu kojutoomiseks on soovitatav
kasutada soojust isoleerivaid kotte.

Kasutusjuhend

3. Kllmutuskambrist valja voetud pakendeid
soovitame sulatada jahutuskambris. Selleks
asetatakse sulatamist vajav pakend anumasse, et
sulamise kaigus tekkiv vesi jahutuskambris laiali ei
voolaks. Stigavkulmutatud toitu soovitame sulatama
hakata vahemalt 24 tundi enne kasutamist.

4. Soovitame ust avada nii harva kui voimalik.

5. Seadme ust ei tohi liiga kauaks lahti jatta ning
iga kord tuleb see kindlalt sulgeda.

Seadme té6otamisel tekkiv miira ja

vibratsioon

1. T6dmdira suureneb, kui kilmik tootab.

- Et seadmes oleks pidevalt vajalik temperatuur,

lulitub aeg-ajalt sisse kompressor. Seda mura tekitab

kompressori vdimsuse suurenemine kaivitumisel.

Kompressori seiskumisel on kuulda kidpsatust.

- Kulmiku jéudlus ja toonaitajad véivad muutuda

sOltuvalt imbritsevast temperatuurist. Tegu on

normaalse nahtusega.

2. Vedeliku voolamise voi pihustamise heli.

- See mura on tingitud seadme t60pohiméttest ja

seda tekitab kulmutusagensi voolamine seadme

kdlmutusahelas.

3. Muu vibratsioon voi mura.

- Mura tugevus ja vibratsioon voib sdltuda ka

seadmealuse pinna konarustest ja pdrandakatte

tudbist. Jalgige, et pdrandal ei oleks suuremaid
konarusi ja et see taluks seadme raskust (elastsus).

- Mura ja vibratsiooni voivad tekitada ka seadme

peale asetatud esemed. Need esemed tuleb

seadme pealt eemaldada.

- Samuti vdib pdhjuseks olla kilmikus asetsevate

pudelite puutumine Uksteise vastu. Sellisel juhul

asetage pudelid ja anumad nii, et nende vahele
jaaks veidi ruumi.

Probleemide kérvaldamine

Kui seade ei toota, kontrollige jargmist:

+ Kas pistik on korralikult pesas ja kas pistikupesa
todtab? (Voolu olemasolu pistikupesas saate
kontrollida mdne teise elektriseadmega.)

» Kas kaitse on labi pdlenud, kaitselliliti on
rakendunud voi peallliti on valja lulitatud?

» Kas temperatuurillliti on diges asendis?

« Kui olete asendanud originaalpistiku pistiku
uuega, kas uus pistik on digesti uhendatud?

Kui seade parast nimetatud punktide kontrollimist

ikkagi toole ei hakka, pdorduge edasimuuja poole,

kellelt seadme ostsite.

Enne teeninduskeskuse poole podrdumist kontrollige

eespool nimetatud punkte, kuna juhul, kui viga ei

avastata, peate tasuma pohjuseta valjakutse kulud.

X

Simbol = tootel voi pakendil nditab, et toodet ei voi kdidelda olmejaatmena. See tuleb toimetada vastavasse
kogumispunkti, mis tegeleb elektri- ja elektroonikaseadmete ringlussevotuga. Tagades toote nbuetekohase kasutuselt
kdrvaldamise, aitate &ra hoida voimalikke negatiivseid tagajargi keskkonnale ja inimeste tervisele, mida vdib pdhjustada
kdnealuse toote ebapiisav jaatmekaitlus. Tapsema teabe saamiseks toote ringlussevétu kohta podrduge kohaliku
omavalitsuse, olmejaatmeid kaitleva ettevotte voi toote miinud kaupluse poole.
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